

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2188

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 01 ΙΟΥΛΙΟΥ 2021

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1,3,4,5,6,7 και 8

Υπουργικό Συμβούλιο: Ο Αναπτυξιακός νόμος, απολογισμός και προγραμματισμός έργου στα θέματα της συνεδρίασης

-Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Παναγιώτης Πικραμμένος παρουσίασε το νομοσχέδιο για την Ενιαία Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων.

-Ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Άδωνις Γεωργιάδης και ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Νίκος Παπαθανάσης παρουσίασαν τον Αναπτυξιακό νόμο: Ελλάδα 2.0

-Ύστερα από εισήγηση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κώστα Σκρέκα εγκρίθηκε το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων 2021-2030

-Αποφασίστηκε η δημιουργία νέου Κυβερνητικού Πάρκου στο χώρο της ΠΥΡΚΑΛ

Σελ 9

Δημοσιεύθηκαν οι αποφάσεις του ΣΤΕ για τη μεταφορά των αρχαιολογικών ευρημάτων, στο μετρό Θεσσαλονίκης

Σελ 10

Κ. Σκρέκας: Ενεργοποιούμε τη Συμφωνία για την Προστασία και Βιώσιμη Ανάπτυξη του Πάρκου Πρεσπών

Σελ 11

Κλιματική αλλαγή: Οι παράκτιες πόλεις βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της κρίσης

Σελ 12

Η νέα στρατηγική της ΕΕ για τα χημικά στο επίκεντρο διαδικτυακής συζήτησης του Συνδέσμου Ελληνικών Χημικών Βιομηχανιών

Σελ 13

Έργα όπως η ανάπλαση της ΔΕΘ, το Thess INTEC και το γήπεδο της Τούμπας μπορούν να ολοκληρωθούν πιο γρήγορα δήλωσε ο υφυπουργός Εσωτερικών Στ. Καλαφάτης

Σελ 14

Δραματική αύξηση κόστους από τις πρώτες ύλες σε δημόσια και ιδιωτικά έργα- Νίκος Μπίλης: Αύξηση 30% του κόστους κατασκευής των ακινήτων

Σελ 15

ΔΕΗ: Αναβάθμιση της Εταιρικής Διακυβέρνησης

Σελ 16

Ημερίδα ΡΑΕ- Η διασύνδεση της Κρήτης μειώνει το κόστος για τους καταναλωτές

Σελ 17 και 18

Ποιες αλλαγές φέρνει στα σχολεία το νέο νομοσχέδιο

Σελ 19

Πρωτοποριακό πρόγραμμα δημοσίων τοπογραφικών από το Δήμο Αθηναίων

Σελ 20

ΕΕ: Το νέο «green pass», το Ευρωπαϊκό Ψηφιακό Πιστοποιητικό Covid-19, θα είναι πλέον απαραίτητο από αύριο για τις μετακινήσεις σε 33 χώρες της Ευρώπης

Σελ 22

BLUE Prototype by ΤΕΕ, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region: ένας τεχνολογικός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών για τη θαλάσσια οικονομία

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 23, 24

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

Ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ, ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

- Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Παναγιώτης Πικραμμένος παρουσίασε το νομοσχέδιο για την Ενιαία Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων

- Ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Άδωνις Γεωργιάδης και ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Νίκος Παπαθανάσης παρουσίασαν τον Αναπτυξιακό νόμο: Ελλάδα 2.0

- Ύστερα από εισήγηση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κώστα Σκρέκα εγκρίθηκε το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων 2021-2030

- Αποφασίστηκε η δημιουργία νέου Κυβερνητικού Πάρκου στο χώρο της ΠΥΡΚΑΛ

Το νομοσχέδιο για την Ενιαία Αρχή Εσόδων, ο Αναπτυξιακός Νόμος, το νομοσχέδιο για τη διάρθρωση του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και την αναδιοργάνωση των υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και εκτενής απολογισμός του κυβερνητικού έργου για το α' εξάμηνο 2021 και προγραμματισμός για το επόμενο διάστημα, ήταν τα βασικά αντικείμενα του Υπουργικού Συμβουλίου που συνεδρίασε χτες μέσω τηλεδιάσκεψης, υπό την Προεδρία του Πρωθυπουργού κ. Κυριάκου Μητσοτάκη. Σύμφωνα με κυβερνητική ανακοίνωση οι αρμόδιοι Υπουργοί ανέπτυξαν τις σχεδιαζόμενες παρεμβάσεις της Κυβέρνησης. Συγκεκριμένα, μεταξύ άλλων σύμφωνα με το ΑΠΕ: Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Παναγιώτης Πικραμμένος παρουσίασε το νομοσχέδιο για την Ενιαία Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων. Αντικείμενο του προτεινόμενου νομοσχεδίου είναι η ενοποίηση των δύο ανεξάρτητων Αρχών με αρμοδιότητες στον τομέα των δημοσίων συμβάσεων, δηλαδή της Ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΑΑΔΗΣΥ) και της Αρχής Εξέτασης Προδικαστικών Προσφυγών (ΑΕΠΠ). Σημειώνεται ότι κατά την σύσταση της ΕΑΑΔΗΣΥ (2011), στόχος ήταν να δημιουργηθεί μία ενιαία ανεξάρτητη Αρχή για όλα τα θέματα δημοσίων συμβάσεων, στην οποία επρόκειτο να ανατεθεί και η εξέταση των προδικαστικών προσφυγών στο πλαίσιο ανάθεσης των δημοσίων συμβάσεων.

Ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Άδωνις Γεωργιάδης και ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Νίκος Παπαθανάσης παρουσίασαν νομοθετικές πρωτοβουλίες του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων: α) Αναπτυξιακός νόμος: Ελλάδα 2.0, β) Εγκυκλονομισμός του δικαίου ανταγωνισμού και ενσωμάτωση της Οδηγίας 2019/1. α) Ο Αναπτυξιακός νόμος Ελλάδα 2.0 θα αντικαταστήσει τον ν. 4399/16 (Α' 117) περί ιδιωτικών επενδύσεων και θα αποτελεί, για τα επόμενα χρόνια, το βασικό θεσμικό πλαίσιο για την παροχή κρατικών ενισχύσεων στις ιδιωτικές επενδύσεις στη χώρα μας. Στόχος είναι να αποτελέσει ένα ιδιαίτερα σημαντικό και ελκυστικό χρηματοδοτικό εργαλείο για την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων και να συμβάλει ουσιαστικά στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.

α. Ενόψει σημαντικών αλλαγών που επίκεινται τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο, με την εισαγωγή του νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, τη θέση σε εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και τις κατευθύνσεις της νέας Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη ουσιαστικής αναμόρφωσης των ρυθμίσεων του Αναπτυξιακού Νόμου προκειμένου να αποτυπώνει τους νέους στόχους και τις νέες στρατηγικές κατευθύνσεις για την ελληνική οικονομία, όπως έχουν καθοριστεί στο Σχέδιο Ανάπτυξης της Επιτροπής Πισσαριδί και το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Ύστερα από εισήγηση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κώστα Σκρέκα το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων 2021-2030. Το Πρόγραμμα υιοθετεί: -Την πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων σε νέα ρεύματα αποβλήτων (κλωστοϋφαντουργικά, ογκώδη, έπιπλα). -Τη νέα νομοθεσία για τα πλαστικά μιας χρήσης. -Τις νέες Ευρωπαϊκές οδηγίες 851/2018 και 852/2018. -Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την προώθηση των Πράσινων Δημοσίων Συμβάσεων (2020-2023). -Το νέο σχέδιο Δράσης της Ελλάδας για την Κυκλική Οικονομία.

Ύστερα από ενημέρωση του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Νίκου Παπαθανάση το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε τη δημιουργία νέου Κυβερνητικού Πάρκου στο χώρο της ΠΥΡΚΑΛ. Συγκεκριμένα το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε την ανέγερση-κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία του νέου πάρκου δημοσίας διοίκησης μέσω Σύμπραξης Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα. Το προτεινόμενο έργο αφορά στη μεταγκατάσταση των υπηρεσιών ενέντα Υπουργείων και δημοσίων οργανισμών σε έναν ενιαίο χώρο και τη δημιουργία πάρκου πρασίνου στις εγκαταστάσεις του πρώην εργοστασίου της ΠΥΡΚΑΛ στο Δήμο Δάφνης-Υμηττού με εκτιμώμενο άμεσο δημοσιονομικό όφελος 1 δισ. ευρώ σε διάστημα τριάντα ετών.

Αναλυτικά στις σελ 3,4,5,6,7 και 8



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΔΕΛΦΩΝ: ΕΙΔΙΚΗ ΔΙΗΜΕΡΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ

Το Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, ύστερα από δύο χρόνια μακριά από τη γενέτειρα του, επιστρέφει στους Δελφούς, **σάββατο και αύριο 01 και 02 Ιουλίου 2021** με μία ειδική εκδήλωση επικεντρωμένη στο Ταμείο Ανάκαμψης και στο Μέλλον της Ευρώπης ξεκινώντας με μία συζήτηση γύρω από τις οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες που επέφερε η πανδημία και τη στρόφη των Ευρωπαϊκών οικονομικών σε πιο βιώσιμα, "πράσινα", επιχειρηματικά μοντέλα, με τη συμμετοχή μελών της κυβέρνησης, προσώπων αιχμής του επιχειρηματικού κόσμου καθώς και μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Οι συνεδρίες του Φόρουμ θα μεταδωθούν διδκτυακά στο delphiforum.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
5 - 7 Ιουλίου 2021	10th GRACM - Διεθνές Συνέδριο Υπολογιστικής Μηχανικής	Ελληνική Εταιρεία Υπολογιστικής Μηχανικής (ΕΛ.ΕΤ.Υ.Μ.), Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ)
14 Ιουλίου 2021	4th InvestGR Forum 2021: Reforming the Greek Economy	Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, υπουργείο Εξωτερικών, υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών

7TH INTERNATIONAL CONFERENCE ON INDUSTRIAL AND HAZARDOUS WASTE MANAGEMENT

Το 7ο Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο για τη Διαχείριση Βιομηχανικών & Επικίνδυνων Αποβλήτων - CRETE 2021 θα διεξαχθεί στις **27-30 Ιουλίου 2021** στα Χανιά της Κρήτης, με δυνατότητα τόσο φυσικής συμμετοχής, όσο και μέσω διαδικτύου. Το συνέδριο διοργανώνεται από το Πολυτεχνείο Κρήτης, το Πανεπιστήμιο της Πάντοβα, το Πανεπιστήμιο Τεχνολογίας του Αμβούργου καθώς και το Πανεπιστήμιο Tsinghua του Πεκίνου.

Θεματολογία Συνεδρίου:

- COVID 19 Environmental Footprint
- Environmental Aspects of Clothing Industry & Fast Fashion
- Industrial and Hazardous Waste (IHW): Regulations, Legislation & Characterization
- Producer Responsibility and Hazardous Compounds in Products
- IHW Management: Emission Control, Concepts & Practices
- IHW Minimization & Recycling: Optimized Production Processes, Re-utilization, Waste Stock Market, etc.
- Toxicological & Safety Aspects of IHW / Contaminated Sites Management
- Design & Operation of IHW Treatment Plants & Disposal Sites: Recycling Plants, Incinerators, Chemical/ Physical Treatment Plants, Landfills, Intermediate Storage Facilities, etc.
- Contaminant Release & Transport: Processes, LCA, Risk Assessment
- Environmental Toxicology of Persistent Organic Pollutants (POPs), persistent Biocides and Pesticides

- Formation and Destruction of Halogenated Dioxins, PAHs, Biphenyls and Similar Compounds
 - Remediation of Contaminated Sites & Groundwater
 - Remediation of Mines and Treatment of Mine Residues
 - Special Waste Management: Medical, Radioactive, Agro-Industrial and Pharmaceutical Waste, Production Residues, Asbestos, WEEE, etc.
 - Catastrophes and War: Effects on the Environment, Impact, Remediation
 - Pollution of Marine Environment by Plastic Debris & other Waste
 - IHW Energy Management Concepts: Energy Reduction and Recovery
 - Social Aspects of IHW Management: Public Acceptance, Public Involvement, Information Policy, Safety Aspects
 - Aspects of Global Pollution: Reduction of diffuse Emissions, Targets for acceptable Water, Air & Soil Contamination (Planetary Boundaries), etc.
 - Reduction of Air Pollution by advanced Industrial Emission Control
 - New Ways of Education in the Field of IHW in Schools, Universities & the Public: Virtual Reality, Advanced Internet Utilization (Presentations, Communication, Courses, etc.), Waste and Art, etc.
 - Waste and climate change
 - Case Studies
 - Industrial Company Presentations and Forum
- Στα πλαίσια του Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου CRETE

2021 οργανώνονται εξειδικευμένες δράσεις, οι οποίες θα διεξαχθούν στην Ελληνική γλώσσα, σε μια προσπάθεια διευκόλυνσης και μεγιστοποίησης της συμμετοχής εκπροσώπων φορέων (δημοσίων και μη) της χώρας μας.

Επί του παρόντος, η Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου έχει ανακοινώσει τις εξής δράσεις:

- Διεξαγωγή ημερίδας με θέμα: Υποδομές & υπηρεσίες διαχείρισης βιομηχανικών & επικίνδυνων αποβλήτων (BEA) στην Ελλάδα, και
 - Ειδική Έκθεση και ειδικές συνεδρίες σχετικά με τις πολυδιάστατες επιπτώσεις της πανδημίας παγκοσμίως και ειδικότερα στο περιβάλλον και στη διαχείριση αποβλήτων.
- Περισσότερες πληροφορίες: <http://hwm-conferences.tuc.gr/>

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασιός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοϊδου

press@central.tee.gr

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ, ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Το νομοσχέδιο για την Ενιαία Αρχή Εσόδων, ο Αναπτυξιακός Νόμος, το νομοσχέδιο για τη διάρθρωση του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και την αναδιοργάνωση των υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και εκτενής απολογισμός του κυβερνητικού έργου για το α' εξάμηνο 2021 και προγραμματισμός για το επόμενο διάστημα, ήταν τα βασικά αντικείμενα του Υπουργικού Συμβουλίου που συνεδρίασε χθες μέσω τηλεδιάσκεψης, υπό την Προεδρία του Πρωθυπουργού κ. Κυριάκου Μητσοτάκη. Σύμφωνα με κυβερνητική ανακοίνωση οι αρμόδιοι Υπουργοί ανέπτυξαν τις σχεδιαζόμενες παρεμβάσεις της Κυβέρνησης. Συγκεκριμένα, μεταξύ άλλων σύμφωνα με το ΑΠΕ:

Ενιαία Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων

Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Παναγιώτης Πικραμένος παρουσίασε το νομοσχέδιο για την Ενιαία Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων.

Αντικείμενο του προτεινόμενου νομοσχεδίου είναι η ενοποίηση των δύο ανεξάρτητων Αρχών με αρμοδιότητες στον τομέα των δημοσίων συμβάσεων, δηλαδή της Ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΑΑΔΗΣΥ) και της Αρχής Εξέτασης Προδικαστικών Προσφυγών (ΑΕΠΠ).

Σημειώνεται ότι κατά την σύσταση της ΕΑΑΔΗΣΥ (2011), στόχος ήταν να δημιουργηθεί μία ενιαία ανεξάρτητη Αρχή για όλα τα θέματα δημοσίων συμβάσεων, στην οποία επρόκειτο να ανατεθεί και η εξέταση των προδικαστικών προσφυγών στο πλαίσιο ανάθεσης των δημοσίων συμβάσεων. Με την προτεινόμενη ενοποίηση επανερχόμαστε στο αρχικό σχήμα από το οποίο απέκλινε η προηγούμενη Κυβέρνηση δημιουργώντας μία δεύτερη Αρχή, την ΑΕΠΠ, δηλαδή την ενιαία αντιμετώπιση όλων των ζητημάτων σχετικά με τις δημόσιες συμβάσεις από μία ανεξάρτητη Αρχή.

Επιπλέον, ο φόρτος εργασίας της ΑΕΠΠ έχει αυξηθεί δυσανάλογα σε σχέση με αυτόν της ΕΑΑΔΗΣΥ, η οποία (ΕΑΑΔΗΣΥ) παρόλ' αυτά διαθέτει υψηλό επίπεδο προσωπικό και «τεχνογνωσία» τα οποία παραμένουν σε μεγάλο βαθμό ανεκμετάλλευτα. Στόχος είναι η δημιουργία ενός νέου σχήματος, το οποίο θα έχει αποτελεσματικότερη και πιο ορθολογική δομή.

Προτείνεται ένα οργανωτικό σχήμα που α) είναι το πιο λιτό δημοσιονομικά και β) είναι το απολύτως απαραίτητο για την απρόσκοπτη συνέχιση της λειτουργίας και των δύο ενοποιούμενων αρχών. Στο πλαίσιο αυτό διατηρούνται όλες οι θέσεις εργασίας του ειδικού επιστημονικού

και λοιπού διοικητικού προσωπικού των ενοποιούμενων Αρχών, καθώς και το ήδη υπηρετούν προσωπικό.

Έχοντας υπόψη την αρμοδιότητα της ΑΕΠΠ σε εκκρεμείς διαδικασίες δημοσίων συμβάσεων και την ανάγκη απρόσκοπτης προόδου των διαδικασιών αυτών και τήρησης συγκεκριμένων προθεσμιών (όπως επιβάλλεται και από τις σχετικές Οδηγίες της ΕΕ), επελέγη η διατήρηση του σχήματος λειτουργίας της νέας ενιαίας αρχής, εντός του πλαισίου του ν. 4412/2016, που είναι πλέον το ενιαίο κύριο νομοθέτημα για τις δημόσιες συμβάσεις.

Ενόψει της ενεργοποίησης του Ταμείου Ανάκαμψης το ζήτημα της ανάθεσης (και εκτέλεσης) των δημοσίων συμβάσεων αποκτά μείζονα σημασία για την υλοποίηση των δράσεων που θα ενταχθούν στην χρηματοδότηση. Στο πλαίσιο αυτό είναι επιτακτική η ανάγκη για: Επιτάχυνση των διαδικασιών, ενόψει των ασφυκτικών προθεσμιών του Ταμείου Ανάκαμψης, αλλά και απόλυτη διαφάνεια και τήρηση των κανόνων του εθνικού και ενωσιακού δικαίου, κατά την απορρόφηση των σχετικών κονδυλίων.

Αναπτυξιακός νόμος: Ελλάδα 2.0

Ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Άδωνις Γεωργιάδης και ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Νίκος Παπαθανάσης παρουσίασαν νομοθετικές πρωτοβουλίες του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων: α) Αναπτυξιακός νόμος: Ελλάδα 2.0, β) Εξοχισμός του δικαίου ανταγωνισμού και ενσωμάτωση της Οδηγίας 2019/1.

α) Ο Αναπτυξιακός νόμος Ελλάδα 2.0 θα αντικαταστήσει τον ν. 4399/16 (Α' 117) περί ιδιωτικών επενδύσεων και θα αποτελεί, για τα επόμενα χρόνια, το βασικό θεσμικό πλαίσιο για την παροχή κρατικών ενισχύσεων στις ιδιωτικές επενδύσεις στη χώρα μας. Στόχος είναι να αποτελέσει ένα ιδιαίτερα σημαντικό και ελκυστικό χρηματοδοτικό εργαλείο για την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων και να συμβάλει ουσιαστικά στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.

Ενόψει σημαντικών αλλαγών που επίκεινται τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο, με την εισαγωγή του νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, τη θέση σε εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και τις κατευθύνσεις της νέας Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη ουσιαστικής αναμόρφωσης των ρυθμίσεων του Αναπτυξιακού Νόμου προκειμένου να αποτυπώνει τους νέους στόχους και τις νέες στρατηγικές κατευθύνσεις για την ελληνική οικονομία, όπως έχουν καθοριστεί στο Σχέδιο Ανάπτυξης της Επιτροπής Πισσαρίδη και το Εθνικό Σχέδιο

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Ο Αναπτυξιακός Νόμος Ελλάδα 2.0 εισάγει δώδεκα νέα καθεστώτα ενισχύσεων, που θα επιτρέψουν στην επιχειρηματική κοινότητα να σχεδιάσει, να αναπτύξει και να υλοποιήσει τις πρωτοβουλίες της με σημαντικές και σύγχρονες μορφές επενδύσεων σε όλους τους τομείς της ελληνικής οικονομίας.

Ο Αναπτυξιακός Νόμος Ελλάδα 2.0, ακολουθώντας τη χάρση των νέων αναπτυξιακών στόχων και πολιτικών επιχειρεί να συμπεριλάβει τις απαιτούμενες μεταρρυθμίσεις στον επενδυτικό τομέα προκειμένου να αποτελέσει ένα αποτελεσματικό και σαφές νομοθετικό πλαίσιο για την υλοποίηση σημαντικών και σύγχρονων μορφών επενδύσεων στη χώρα μας. Ένα πλαίσιο το οποίο να προωθεί, να προσελκύει και να διευκολύνει την υλοποίηση ιδιωτικών επενδύσεων σε σύγχρονους τομείς της οικονομίας. Να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά την αειποίηση των νέων καθεστώτων ενίσχυσης από την επιχειρηματική κοινότητα της χώρας. Και βέβαια να συμβάλει, συνδυαστικά με τις λοιπές μορφές χρηματοδότησης ιδιωτικών επενδύσεων, στην ταχύτερη μετάβαση της ελληνικής οικονομίας προς ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης, προσελκύνοντας επενδύσεις, που θα προωθούν πέραν της γενικής επιχειρηματικότητας, τον ψηφιακό και τεχνολογικό εκσυγχρονισμό, την έρευνα και καινοτομία, την πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση επιχειρήσεων, τη δημιουργία περισσότερων και πιο εξειδικευμένων θέσεων εργασίας, και γενικότερα την αύξηση του επενδυτικού κεφαλαίου της οικονομίας παράλληλα με τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της σε διεθνές επίπεδο.

β) Το νομοσχέδιο για τον εκσυγχρονισμό του δικαίου ανταγωνισμού και την ενσωμάτωση της Οδηγίας 2019/1 αποβλέπει στην επικαιροποίηση της νομοθεσίας για τον ανταγωνισμό με γνώμονα τις εξελίξεις στην ψηφιακή οικονομία. Στόχοι του νομοσχεδίου είναι:

- Η διασφάλιση της ενιαίας εφαρμογής των κανόνων ανταγωνισμού στην Ευρώπη.

- Η ενίσχυση της ανεξαρτησίας της Επιτροπής Ανταγωνισμού και της ποιότητας του προσωπικού της.

- Ο εκσυγχρονισμός του δικαίου ανταγωνισμού σύμφωνα με τις εξελίξεις στην ψηφιακή οικονομία.

- Η προώθηση της προστασίας των δικαιωμάτων των μερών επί των διαδικασιών ενώπιον της Επιτροπής Ανταγωνισμού.

- Η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας και της αποτρεπτικής δυνατότητας της Επιτροπής Ανταγωνισμού έναντι αντι-ανταγωνιστικών πρακτικών.

Συνέχεια στη σελ. 4

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ, ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Συνέχεια από τη σελ. 3

Οι βασικές τροποποιήσεις που αφορούν την ενσωμάτωση της Οδηγίας 2019/1 είναι:

-Η αντιμετώπιση των καταχρηστικών πρακτικών επιχειρήσεων οι οποίες κατέχουν θέση ισχύος σε ένα οικονομικό σύστημα που συγκροτείται από τρίτες ανεξάρτητες επιχειρήσεις και το οποίο είναι δομικής σημασίας για τον ανταγωνισμό στην Ελλάδα.

-Η ανεξαρτησία των μελών της ΕΑ και της ΓΔΑ: Βελτιστοποίηση της λειτουργίας της ΕΑ και ενίσχυση της ανεξαρτησίας της -εναρμόνιση με τις απαιτήσεις ανεξαρτησίας του άρθρου 4 της Οδηγίας 2019/1.

-Ο πειθαρχικός έλεγχος και η πειθαρχική διαδικασία: Επικαιροποίηση και εκσυγχρονισμός των ήδη προβλεπόμενων διατάξεων με στόχο την εναρμόνιση με τις απαιτήσεις ανεξαρτησίας του άρθρου 4 της Οδηγίας 2019/1.

-Η διαδικασία διευθέτησης διαφορών: Επέκταση του θεσμού της διευθέτησης και σε άλλες περιπτώσεις παραβάσεων (κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης και κάθεται συμπράξεις).

-Το πρόγραμμα επιείκειας: Διασφάλιση ορθής και πλήρους μεταφοράς της Οδηγίας 2019/1 με δεσμευτική ισχύ διατάξεων με την εισαγωγή στο νόμο.

-Η αμοιβαία συνδρομή: Εισαγωγή κανόνων για διεύρυνση της στενής συνεργασίας των Εθνικών Αρχών Ανταγωνισμού στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Δικτύου Ανταγωνισμού.

-Οι κανόνες παραγραφής: Δυνατότητα ΕΑ για διαπίστωση παράβασης στο παρελθόν.

Οι βασικές τροποποιήσεις που αφορούν τον εκσυγχρονισμό του δικαίου ανταγωνισμού είναι:

-Αντιμετώπιση των καταχρηστικών πρακτικών επιχειρήσεων οι οποίες κατέχουν θέση ισχύος σε ένα οικονομικό σύστημα που συγκροτείται από τρίτες ανεξάρτητες επιχειρήσεις και το οποίο είναι δομικής σημασίας για τον ανταγωνισμό στην Ελλάδα.

-Ενίσχυση των εξουσιών έρευνας της Επιτροπής Ανταγωνισμού: Μέσω χαρτογράφησης των αγορών, συλλογής πληροφοριών σε οποιαδήποτε ψηφιακή μορφή.

-Αλγόριθμοι και δικαίο ανταγωνισμού: Δίνεται στην Επιτροπή Ανταγωνισμού, η δυνατότητα διενέργειας έρευνας σε μεθόδους διαμόρφωσης εμπορικής συμπεριφοράς, συμπεριλαμβανομένων αλγοριθμικών μεθόδων.

-Προσωπικά δεδομένα: Αναγνωρίζεται ως σύννομη η επεξεργασία που είναι απαραίτητη για την εκπλήρωση των καθηκόντων της Επιτροπής Ανταγωνισμού, όπως και αναγνωρίζεται από το Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων.

-Επιστολή μη ανάληψης δράσης: Ενισχύεται η νομική ασφάλεια των επιχειρήσεων με σκοπό να περιοριστεί το ρυθμιστικό ρίσκο των επενδύσεων για την επίτευξη των

στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης.

Κυβερνητικό Πάρκο στην ΠΥΡΚΑΛ

Ύστερα από ενημέρωση του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Νίκου Παπαθανάση το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε τη δημιουργία νέου Κυβερνητικού Πάρκου στο χώρο της ΠΥΡΚΑΛ.

Συγκεκριμένα το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε την ανέγερση-κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία του νέου πάρκου δημόσιας διοίκησης μέσω Σύμπραξης Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα. Το προτεινόμενο έργο αφορά στη μεταγκατάσταση των υπηρεσιών εννέα Υπουργείων και δημοσίων οργανισμών σε έναν ενιαίο χώρο και τη δημιουργία πάρκου πρασίνου στις εγκαταστάσεις του πρώην εργοστασίου της ΠΥΡΚΑΛ στο Δήμο Δάφνης-Υμηττού με εκτιμώμενο άμεσο δημοσιονομικό όφελος 1 δισ. ευρώ σε διάστημα τριάντα ετών.

Το νέο κυβερνητικό πάρκο θα πληροί τις προδιαγραφές ενός σύγχρονου εργασιακού χώρου σχεδιασμένου με άξονα τη μέγιστη ενεργειακή απόδοση και τη μικρότερη δυνατή συντήρηση. Θα συμβάλει σημαντικά στη μείωση των λειτουργικών εξόδων, στην απαλλαγή εξόδων για μισθώσεις κτιρίων, στην αναβάθμιση του εργασιακού περιβάλλοντος, στη πρόσβαση ΑμεΑ, στην εξασφάλιση της υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων και στην υλοποίηση των Ευρωπαϊκών και Εθνικών στρατηγικών για την εξοικονόμηση ενέργειας και μείωσης των εκπομπών CO2 με την χρήση των Μ.Μ.Μ.. Επίσης, θα συμβάλει στην αστική ανάπλαση του Δήμου Δάφνης-Υμηττού με τη δημιουργία πάρκου πρασίνου και κοινόχρηστων χώρων 116 στρεμμάτων και την ανάπτυξη νέων χώρων πολιτισμού 2.500 τ.μ..

Επίσης ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κ. Νότης Μητράκης ενημέρωσε το Υπουργικό Συμβούλιο για τα Ευρωπαϊκά Ταμεία Μετανάστευσης 2021-2027.

Πρόγραμμα Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων 2021-2030

Ύστερα από εισήγηση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κώστα Σκρέκα το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων 2021-2030.

Το Πρόγραμμα υιοθετεί:

-Την πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων σε νέα ρεύματα αποβλήτων (κλωστοϋφαντουργικά, ογκώδη, επίπλα).

-Τη νέα νομοθεσία για τα πλαστικά μιας χρήσης.

-Τις νέες Ευρωπαϊκές οδηγίες 851/2018 και 852/2018.

-Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την πρόωθηση των Πράσινων Δημοσίων Συμβάσεων (2020-2023).

-Το νέο σχέδιο Δράσης της Ελλάδας για την Κυκλική Οικονομία.

Βασικά οριζόντια μέτρα που προβλέπει είναι:

-Καθορισμός κινήτρων και αντικινήτρων, οικονομικών ή μη, για τους παραγωγούς αποβλήτων, τους πολίτες, τις επιχειρήσεις και τους Ο.Τ.Α., όπως το Τέλος Ταφής και το «Πληρώνω όσο Πετώ».

-Προώθηση κέντρων επαναχρησιμοποίησης υλικών, με υποχρέωση δημιουργίας τους για Ο.Τ.Α. και ΦΟΔΣΑ.

-Προώθηση και υιοθέτηση Πράσινων Δημοσίων Συμβάσεων σε σημαντικούς τομείς της οικονομίας.

-Διοργάνωση εκστρατειών ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης που απευθύνονται στο ευρύ κοινό με επιτυχημένα παραδείγματα προγραμμάτων πρόληψης. Θα απευθύνεται κυρίως σε τρεις βασικές ομάδες χρηστών (καταναλωτές/νοικοκυριά, εμπόριο και βιομηχανία).

Επίσης το Πρόγραμμα προβλέπει:

-Για τα απόβλητα τροφίμων : Μείωση κατά 30% των κατά κεφαλήν αποβλήτων τροφίμων μέχρι το 2030 σε σχέση με το 2018.

-Για το χαρτί-χαρτόνι: Μείωση της κατανάλωσης χαρτιού και ενθάρρυνση της επαναχρησιμοποίησης.

-Για τα υλικά-απόβλητα συσκευασίας: Πρόληψη της παραγωγής αποβλήτων συσκευασίας και εξάλειψη ή ελαχιστοποίηση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των συσκευασιών. Αύξηση του ποσοστού επαναχρησιμοποίησης των συσκευασιών που διατίθενται στην αγορά.

-Για τα πλαστικά μιας χρήσης: Μείωση της κατανάλωσης κατά 30% μέχρι το 2024 και 60% μέχρι το 2026, σε σχέση με το 2022.

-Για τις πλαστικές σακούλες μεταφοράς: Μείωση της κατανάλωσης χρήσης πλαστικών σακουλών και προώθηση των επαναχρησιμοποίησιμων.

-Για τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού: Υλοποίηση στην πράξη του δικαιώματος στην επισκευή, στην αναβάθμιση, μέσω της επιδιόρθωσης και επαναχρησιμοποίησης του ηλεκτρικού/ ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΗΗΕ).

-Για τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα: Πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και προώθηση βιώσιμων προϊόντων.

-Για τα επίπλα: Πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων επίπλων, και προώθηση βιώσιμων και κυκλικών επίπλων.

-Για τα βιομηχανικά απόβλητα: Πρόληψη και συνεπικύληση μείωση λειτουργικού κόστους λόγω εξοικονόμησης πρώτων υλών και πόρων για την αποθήκευση, επεξεργασία, διάθεση των αποβλήτων.

Για τα απόβλητα Εκσκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ): Μείωση της ποσότητας των παραγόμενων αποβλήτων εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων στη χώρα και μετάβαση του κατασκευαστικού κλάδου προς την κυκλική διαχείριση πόρων και αποβλήτων.

Συνέχεια στη σελ. 5

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ, ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Συνέχεια από τη σελ. 4

Απολογισμός κυβερνητικού έργου εξαμήνου

Ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό κ. Άκης Σκέρτσος παρουσίασε τον απολογισμό και προγραμματισμό του κυβερνητικού έργου και ειδικότερα: α) Παρουσίαση απολογισμού α' εξαμήνου 2021, β) Έγκριση στόχων 2022, γ) Έγκριση αναθεωρήσεων Ενοποιημένου Σχεδίου Δράσης Ειδικότερα:

Σε ό,τι αφορά την εξέλιξη κεντρικών μεταρρυθμιστικών πρωτοβουλιών:

1. Ψηφίστηκε ο νόμος για την προστασία της εργασίας.
2. Αναμορφώνεται η Επικουρική Ασφάλιση με την εισαγωγή του κεφαλαιοποιητικού συστήματος. Έχουν ολοκληρωθεί οι σχετικές μελέτες (αναλογιστική μελέτη, μελέτη μακροοικονομικών επιπτώσεων και μελέτη βιωσιμότητας του χρέους). Προχωράμε σε διαβούλευση και ψήφισα εντός του καλοκαιριού.
3. Ψηφίστηκε και έχει τεθεί σε ισχύ στο σύνολό του ο ενιαίος πτωχευτικός κώδικας (Ν.4738/2020), ο οποίος προβλέπει για πρώτη φορά τη «Δεύτερη Ευκαιρία» και για τα φυσικά πρόσωπα, εκσυγχρονίζει και απλουστεύει το θεσμικό πλαίσιο και επιταχύνει/ψηφιοποιεί τις διαδικασίες.
4. Επιταχύνεται η απονομή της Δικαιοσύνης και η Ψηφιοποίηση διαδικασιών: (δικαστικές αποφάσεις, Ποινικό Μητρώο). Ενισχύουμε το θεσμό της πιλοτικής δίκης και διαμεσολάβησης. Θεσμοθέτηση νέου κλάδου δικαστικών υπαλλήλων (αποφοίτων Νομικής) με τον οικείο Κώδικα και αντικείμενο την επικουρία των δικαστών. Νέο λειτουργικό πλαίσιο Εθνικής Σχολής Δικαστών.
5. Ψηφίστηκε ο Ν. 4763/2020 «Εθνικό Σύστημα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Διά Βίου Μάθησης».
6. Ψηφίστηκε ο Ν. 4692/2020 «Αναβάθμιση του σχολείου και άλλες διατάξεις»: Η αξιολόγηση σχολικών μονάδων έχει εκκινήσει και αναμένεται ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης έως 31.08 (βάσει της σχετικής ΥΑ όπως τροποποιήθηκε και ισχύει).
7. Προχωράμε με το νομοσχέδιο για την αναβάθμιση του σχολείου και την ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών.
8. Ψηφίστηκε ο νόμος 4759/2020 «Εκσυγχρονισμός της χωροταξικής και πολεοδομικής νομοθεσίας».
9. Ψηφίστηκε ο νόμος 4782/2021 «Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση και αναμόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων» και υιοθετήθηκε η Εθνική Στρατηγική για τις Δημόσιες Συμβάσεις περιόδου 2021-2025.
10. Ψηφίστηκε ο ν.4765/2021 περί εκσυγχρονισμού του συστήματος προσλήψεων και ενίσχυση του ΑΣΕΠ.
11. Σήμερα η Ενιαία Ψηφιακή Πύλη «gov.gr» παρέχει 1.174 υπηρεσίες. Διαθέσιμη και εφαρμογή για κινητό.
12. Προχωράμε στην ψήφιση του νόμου για την ΕΚΑΠΥ και βρισκόμαστε σε στάδιο προετοιμασίας της μεγάλης

μεταρρύθμισης στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας.

Σε ό,τι αφορά τις στρατηγικές πρωτοβουλίες για την επιτάχυνση της ανάπτυξης και τη βελτίωση του Μακροοικονομικού περιβάλλοντος:

1. Κατάθεση του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης «Ελλάδα 2.0» και έγκριση του ανάμεσα στα πρώτα 3 σχέδια. Πανηγυρική παρουσίασή του στην Αθήνα παρουσία της Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ursula von der Leyen.
2. Θετική αξιολόγηση της χώρας στην 9η και 10η έκθεση στο πλαίσιο ενισχυμένης εποπτείας. Έγκριση εκταμίευσης δόσης 728 εκατ. ευρώ.
3. Πρόωρη επιπρόσθετη αποπληρωμή δανείων προς το Δ.Ν.Τ. (αξίας περίπου 3,3 δισ. ευρώ από συνολικά 5 δισ. ευρώ).
4. Κατά το 1ο τρίμηνο του 2021, παρατηρείται ηπιότερη μείωση του Α.Ε.Π. (-2,3%) σε σχέση με τις προβλέψεις, ενώ η χώρα βαίνει σε τροχιά ισχυρής ανάπτυξης.
5. Αποστολή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2ου σχεδίου ΕΣΠΑ 2021-2027. Δεύτερη η Ελλάδα στην Ευρώπη ως προς την αα πόρων του τρέχοντος ΕΣΠΑ και πρώτη στα προγράμματα ΕΤΠΑ, Ε.Κ.Τ..
6. Επιτυχημένη υλοποίηση του δανειακού προγράμματος του Ελληνικού Δημοσίου, με αποτέλεσμα τη βελτιωμένη πρόσβαση της χώρας στις Αγορές και τη μείωση του κόστους δανεισμού και του «spread» σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα. Η έκδοση του 10ετούς ομολόγου υπερκαλύφθηκε πάνω από 12 φορές, με τις προσφορές να ξεπερνούν τα 30 δισ. ευρώ (οι περισσότερες που έχει προσελκύσει ποτέ η Ελληνική Δημοκρατία για τέτοια έκδοση).
7. Βελτίωση κατά 3 θέσεις της κατάταξης της χώρας στο δείκτη διεθνούς ανταγωνιστικότητας και συνολικά κατά 12 θέσεις εντός της διετίας.
8. Μονιμοποίηση του μειωμένου συντελεστή Φ.Π.Α. στα νοσιά του Ανατολικού Αιγαίου στα οποία είναι εγκατεστημένα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης Προσφύγων/Μεταναστών.
9. Σημαντική μείωση των κόκκινων δανείων στα χαρτοφυλάκια των τραπεζών, μέσω της επιτυχημένης υλοποίησης του Σχεδίου «Ηρακλής» και την επέκταση του επιτυχημένου αυτού σχήματος για άλλους 18 μήνες.
10. Θέσπιση νομικού πλαισίου για την ωρίμανση και ανάθεση εκτέλεσης δημοσίων έργων στρατηγικής σημασίας.
11. Συντονισμός, στρατηγικός σχεδιασμός και υλοποίηση δράσεων με στόχο την καίρια βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και της βαθμολογίας της χώρας κατά τουλάχιστον 6 βαθμούς στον δείκτη «Doing Business» της Παγκόσμιας Τράπεζας έως το 2022 όταν μεταξύ 2014 και 2019 η βαθμολογία της χώρας αυξήθηκε μόλις κατά 2,8 βαθμούς.
12. Έναρξη ισχύος του Ενιαίου Πτωχευτικού Κώδικα, ο οποίος προβλέπει για πρώτη φορά τη «Δεύτερη Ευκαιρία» και για τα φυσικά πρόσωπα, εκσυγχρονίζει και απλου-

στεύει το θεσμικό πλαίσιο και επιταχύνει/ψηφιοποιεί τις διαδικασίες. Από την πλήρη έναρξη του νόμου την 1η Ιουνίου υποβάλλονται περίπου 1.300 αιτήσεις την ημέρα κατά μέσο όρο, γεγονός που υποδεικνύει τη θετική ανταπόκριση.

13. Συμφωνία Χρηματοδότησης, ύψους 500 εκατ. ευρώ για το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» του Υπουργείου Εσωτερικών, με τη συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. Θα χρηματοδοτηθούν έργα που αφορούν στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής και της εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων, της υπαίθρου και των οικισμών, την πολιτική προστασία, την προστασία της δημόσιας υγείας και ιδίως, δράσεις προστασίας του πληθυσμού από την εξάπλωση της πανδημίας του κορονοϊού COVID-19, καθώς και έργα ενίσχυσης των περιβαλλοντικών υποδομών και ψηφιακής σύγκλισης.

14. Κατανομή ποσού συνολικού ύψους 24,3 εκατ. ευρώ από τους Κ.Α.Π. σε 89 μικρούς νησιωτικούς και ορεινούς Δήμους της χώρας για επενδυτικές δραστηριότητες και έργα.

15. Θέσπιση κινήτρων με στόχο την προσέλκυση αλλοδαπών που επιλέγουν να φορολογηθούν στην Ελλάδα.

16. Μείωση του συντελεστή φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων από 24% σε 22% και της προκαταβολής φόρου από 100% στο 80% από το 2022.

17. Θέση σε ισχύ των φορολογικών κινήτρων για τους Επενδυτικούς Αγγέλους (angel investors).

18. Επικαιροποίηση και αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών στην επικράτεια και χωρική επέκταση του συστήματος αντικειμενικού προσδιορισμού αξίας ακινήτων.

19. Ολοκλήρωση του προγράμματος εθελουσίας εξέδου με τη συμμετοχή 1.968 εργαζομένων στα ΕΛΤΑ, στο πλαίσιο εξυγίανσής τους.

20. Νόμος για την απλούστευση πλαισίου άσκησης πλήθους οικονομικών δραστηριοτήτων και δεύτερος νομός εισάγει άμεσα προς ψήφιση στη Βουλή.

21. Συμφωνία μέσω επιτυχημένης διαμεσολάβησης του ΥΠΑΑΤ μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων για την ενοποίηση του συνεταιριστικού κινήματος μετά από σχεδόν μία πενταετία.

22. Υπογραφή προγραμματικών συμβάσεων για την εκπόνηση Διαχειριστικών Σχεδίων Βόσκησης με 10/11 Περιφέρειες της χώρας.

23. Νομοθετική ρύθμιση για τη μετάκλιση εργατών γης προκειμένου να απασχοληθούν σε αγροτικές εργασίες σε περιόδους αιχμής.

24. Ξεκίνησε η υποβολή των αιτήσεων αναδρομικής υπαγωγής στο καθεστώς μειωμένων χρεώσεων ΕΤΜΕΑΡ οι οποίες διαμορφώνονται στα 9,01 ευρώ/MWh για τις επιχειρήσεις του τουριστικού κλάδου και για τους αγρότες. CHECK ΥΠΕΝ.

Συνέχεια στη σελ. 6

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ, ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Συνέχεια από τη σελ. 5

Σε ό,τι αφορά τις δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις-αποκρατικοποιήσεις:

- 1.Ελληνικό: Κύρωση της Σύμβασης Διανομής Ακινήτου - Σύστασης Δικαιώματος Επιφανείας Ακινήτου Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού και έγκριση της αρχιτεκτονικής μελέτης του κτιρίου πολλαπλών χρήσεων, όπως επίσης και Κύρωση της σύμβασης μεταβίβασης εμποπραγμάτων δικαιωμάτων. Και Συνυπογραφή από το Ελληνικό Δημόσιο της Σύμβασης Αγοραπωλησίας Μετοχών (Σ.Α.Μ.) της εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΟ Α.Ε.».Υπογραφή σύμβασης για μεταφορά μετοχών.
- 2.Έγκριση αρχιτεκτονικής μελέτης για το πεντάστερο ξενοδοχείο και τους χώρους εστίασης και ψυχαγωγίας στην Αθηναϊκή Ριβιέρα Αστέρια Γλυφάδας.
- 3.Νέα επενδυτική συμφωνία του Ελληνικού δημοσίου με την Ελληνικός Χρυσός ELDORADO GOLD για την πλήρη ανάπτυξη των Μεταλλείων Κασσάνδρας.
- 4.Δημιουργία ειδικού Τμήματος στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου για την ταχεία χορήγηση (fast track) αδειών διαμονής επενδυτών σε πολίτες τρίτων χωρών.
- 5.Υποβολή δεσμευτικών προσφορών από δύο οχήματα για την ΕΓΝΑΤΙΑ οδό.
- 6.Υπογραφή της συμφωνίας για τη μεταβίβαση της Ελληνικής Βιομηχανίας Οχημάτων (ΕΛΒΟ) σε ισραηλινή κοινοπραξία μετά από χρόνια αδράνειας.
- 7.Συγκρότηση Κυβερνητικής και Εκτελεστικής Επιτροπής Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας.
- 8.Έγκριση έργων από τη Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων ύψους 2,555 δισ. ευρώ.
- 9.Παρουσίαση του σχεδίου για τη δημιουργία Κυβερνητικού Πάρκου στο πρώην εργοστάσιο της ΠΥΡΚΑΛ.
- 10.Έγκριση από τη Διυπουργική επιτροπή ΣΔΙΤ έργων συνολικού προϋπολογισμού 743 εκατ. ευρώ που αφορούν μεταξύ άλλων στην κατασκευή 7 νέων και την ανακατασκευή 5 υφιστάμενων Δικαστικών Μεγάρων στην Κεντρική Μακεδονία, στην Κεντρική Ελλάδα και στην Κρήτη και σε σχολικές μονάδες.
- 11.Επιλογή των υποψήφιων επενδυτών που θα προχωρήσουν στη Β' φάση του διαγωνισμού για τα λιμάνια Αλεξανδρούπολης, Καβάλας και Ηγουμενίτσας. Επίσης, αναρτήθηκε η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τον Οργανισμό Λιμένος Ηρακλείου.
- 12.Σε εξέλιξη βρίσκεται η Β' Φάση για την κατάθεση δεσμευτικών προσφορών για την πώληση της ΔΕΠΑ Υποδομών.
- 13.Στη φάση της κατάθεσης δεσμευτικών προσφορών πέρασαν οι δύο παράλληλοι διαγωνισμοί για τη ΛΑΡΚΟ.

14.Επένδυση Pfizer στη Θεσσαλονίκη: Το συνολικό κόστος επένδυσης πάνω από 100 εκατ. ευρώ, ενώ δημιουργούνται 700 θέσεις εργασίας.

15.Δημιουργία Ελληνικού γραφείου (Αθήνα) για την AMAZON AWS.

16.Εγκρίθηκε το «Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο» για την ανέγερση του νέου γηπέδου του ΠΑΟΚ στην Τούμπα του Δήμου Θεσσαλονίκης.

Σε ό,τι αφορά τα μεγάλα έργα και τη βελτίωση των υποδομών:

- 1.Παρουσιάστηκε το μεγάλο έργο του ΒΟΑΚ. Ήδη κατατέθηκε προς έγκριση η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για το Έργο Χανιά-Ηράκλειο του ΒΟΑΚ, μήκους 157,5 κλμ. και παράπλευρου/κάθετου δικτύου περίπου 150 κλμ., κατασκευαστικού κόστους 1,32 δισ. ευρώ.
- 2.Ολοκλήρωση Διαγωνισμού και υπογραφή σύμβασης για τις πρόδρομες εργασίες στη γραμμή 4 του ΜΕΤΡΟ.
- 3.Επέκταση της γραμμής 2 του ΜΕΤΡΟ προς Γλυφάδα: Κλείδωσε η χωροθεσία για συνολικά τρεις σταθμούς (Πλατεία Μακεδονίας, Άνω Γλυφάδα και Γλυφάδα).
- 4.Έγκριση από Ε.Ε. χρηματοδότησης ύψους 442 εκατ. ευρώ για την κατασκευή του βόρειου τμήματος του αυτοκινητοδρόμου Κεντρικής Ελλάδας (Ε65) Τρίκαλα -Εγνατία.
- 5.Ολοκληρώθηκε η υποβρύχια ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης-Πελοποννήσου (κάλυψη 1/3 ενεργειακών αναγκών του νησιού).
- 6.Επιτάχυνση των ενεργειών για την αξιοποίηση του πρώην βασιλικού κτήματος στο Τατόι με σύσταση σχετικής Κυβερνητικής Επιτροπής.
- 7.Ολοκλήρωση των έργων αναβάθμισης στα 14 αεροδρόμια εκμετάλλευσης FRAPORT τα οποία ολοκληρώθηκαν τρεις μήνες νωρίτερα και κόστισαν 440 εκατ. ευρώ.
- 8.Ολοκληρώθηκε ο διαγωνισμός για την απόκτηση από τον ΟΑΣΑ, μέσω leasing, των 300 μεταχειρισμένων λεωφορείων.
- 9.Θεσπίστηκε το ρυθμιστικό πλαίσιο για την κατάρτιση Σχεδίων Βιώσιμης Κινητικότητας (ΣΒΑΚ).
- 10.Έγκριση περιβαλλοντικών όρων για το έργο της Μόνιμης Υποθαλάσσιας Οδικής Ζεύξης Νήσου Σαλαμίνας.
- 11.Ολοκληρώθηκε επιτυχώς η υλοποίηση των έργων κατασκευής του Συγκροτήματος του Εμπορευματικού Κέντρου στο Θριάσιο Πεδίο.
- 12.Συνεργασία του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και της ΕΡΓΟΣΕ για την προώθηση έξι μεγάλων σιδηροδρομικών έργων που θα συνδέσουν τα λιμάνια με το σιδηροδρομικό δίκτυο της χώρας.
- 13.Από το Τατόι εκκινούν τα πρώτα έργα υπογειοποίησης του εναερίου δικτύου του ΔΕΔΔΗΕ.

Σε ό,τι αφορά την προσαρμογή του Περιβάλλοντος - Πράσινη οικονομία:

- 1.Το πρώτο «πράσινο» νησί της Μεσογείου γίνεται η Αστυπάλεια μέσω συνεργασίας με τη Volkswagen, σύντομα θα κινούνται μόνο ηλεκτρικά οχήματα.
- 2.Έναρξη εργασιών για το έργο «Ολοκληρωμένη Διαχείριση Απορριμμάτων Περιφέρειας Πελοποννήσου» με ΣΔΙΤ και λήψη απόφασης για τη δημοπράτηση της Μονάδας Επεξεργασίας Αποβλήτων Δυτικού Τομέα Θεσσαλονίκης, η οποία θα είναι η μεγαλύτερη στη χώρα και θα εξυπηρετεί πάνω από 1.000.000 πολίτες.
- 3.Ξεκίνησε η λειτουργία της Μονάδας Επεξεργασίας Αποβλήτων στην Ηλεία, η οποία μέσω της αξιοποίησης του βιοαερίου, θα παράγει έως και 5.100 MWh πράσινης ηλεκτρικής ενέργειας το χρόνο, ικανής να καλύψει τις ανάγκες 1.300 και πλέον νοικοκυριών. Δημοπρατήθηκε επίσης η αντίστοιχη μονάδα του Αγρινίου.
- 4.Μείωση του προστίμου, που επιβαρύνει τη χώρα, για ακόμη 10 από τις παράνομες χωματερές. Συνολικά η Κυβέρνηση έχει επιτύχει μείωση του προστίμου κατά 23%.
- 5.Έγκριση του επενδυτικού σχεδίου «Αιολικά Πάρκα Εύβοιας» ισχύος 470,4 MW.
- 6.«Πράσινη» συμμαχία Δ.Ε.Η.-RWE για ανάπτυξη έργων ισχύος συνολικά έως 2 GW.
7. Ξεκινούν οι εργασίες κατασκευής του μεγάλου φωτοβολταϊκού πάρκου ισχύος 200 MW της Δ.Ε.Η. στη Δ. Μακεδονία.
- 8.Στο πλαίσιο του προγράμματος «ΕΘΙΚΟΝΟΜΩ», έγκριση 26.275 αιτήσεων με τον συνολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό να υπερβαίνει τα 679 εκατ. ευρώ.
9. Εγκρίθηκε η έκθεση μακροπρόθεσμης στρατηγικής ανακαίνισης του δημόσιου και ιδιωτικού κτιριακού αποθέματος και μετατροπής του σε κτιριακό δυναμικό υψηλής ενεργειακής απόδοσης.
- 10.Τέθηκε εκτός λειτουργίας το παλαιότερο εν ζωή εργοστάσιο παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη (Καρδιά IV). Επίσης, ενεργοποιήθηκε το Ταμείο Απανθρωποποίησης Νησιών με πόρους ύψους 800 εκατ. ευρώ. Από αυτά περί τα 450 εκατ. ευρώ θα αξιοποιηθούν από τους ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔΔΗΕ για τις ηλεκτρικές διασυνδέσεις των νησιών.
- 11.Σε δημόσια διαβούλευση το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο για την πυρόπληκτη περιοχή των Δημοτικών Ενοτήτων Νέας Μάρκης και Ραφίνας των Δήμων Μαραθώνος και Ραφίνας-Πικερμίου, Περιφέρειας Αττικής.

Συνέχεια στη σελ. 7

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ, ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Συνέχεια από τη σελ. 6

Σε ό,τι αφορά τις θεσμικές μεταρρυθμίσεις και αλλαγές στη Δημόσια Διοίκηση και τη λειτουργία του Κράτους:

1. Νέος εκλογικός νόμος για την Αυτοδιοίκηση ο οποίος διασφαλίζει την κυβερνησιμότητα των Ο.Τ.Α. και διορθώνει αστοχίες του προηγούμενου θεσμικού πλαισίου.
2. Αναμόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων και υιοθέτηση Εθνικής Στρατηγικής περιόδου 2021-2025.
3. Εισαγωγή Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου στο Δημόσιο Τομέα και Συμβούλου Ακεραιότητας στη δημόσια διοίκηση.
4. Νόμος για τον εκσυγχρονισμό του συστήματος προσλήψεων στον δημόσιο τομέα και την ενίσχυση του Ανώτατου Συμβουλίου Επιλογής Προσωπικού.
5. Επιτάχυνση της διαδικασίας απονομής των συντάξεων, με σειρά ρυθμίσεων μεταξύ των οποίων και η συμμετοχή πιστοποιημένων δικηγόρων και λογιστών.
6. Δημιουργία για πρώτη φορά ρυθμιστικού πλαισίου για την πλεραγασία στον Δημόσιο Τομέα.
7. Δημιουργία Εθνικού Μητρώου Διαδικασιών στο οποίο έχουν, ήδη, ενταχθεί περισσότερες από 600 διαδικασίες.
8. Παρουσίαση του project MINISTRY PARK στις εγκαταστάσεις της πρώην ΠΥΡΚΑΑ που διασφαλίζει βελτιωμένες υποδομές και συνέργειες για 9 Υπουργεία, και σημαντικές εξοικονομήσεις για το Δημόσιο.
9. Εκσυγχρονισμός και ενίσχυση της διαφάνειας στη διαδικασία κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας: Διενέργεια, για πρώτη φορά, εξετάσεων για την απόκτηση του Πιστοποιητικού Επάρκειας Γνώσεων για Πολιτογράφηση.
10. Αναβάθμιση του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας σε Ανεξάρτητη Αρχή (ΣΕΠΕ) «ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ».
11. Συγκρότηση Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής και Τεχνολογικής με πρόεδρο την καθηγήτρια Βιοηθικής, Έφη Βαγενά.
12. Εκκίνηση εφαρμογής του Συστήματος Κωδικοποίησης Νοσοκομειακών Υπηρεσιών (Συ.Κ.Ν.Υ.) με πρώτη εφαρμογή στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Ηρακλείου.
13. Νέος Κώδικας Δικαστικών Υπαλλήλων ο οποίος προβλέπει τη δημιουργία δύο νέων κλάδων δικαστικών υπαλλήλων που απαντώνται σε σύγχρονα δικαστικά συστήματα με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας, της αποτελεσματικότητας και του κύρους της Δικαιοσύνης.
14. Λειτουργία στα Εφετεία Αθηνών και Θεσσαλονίκης Ειδικών Τμημάτων στα οποία εκδικάζονται υποθέσεις με έντονο αναπτυξιακό χαρακτήρα.
15. Εκπόνηση και νομοθέτηση για πρώτη φορά «Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Πολιτικής στο νησιωτικό χώρο».
16. Νέο Μισθολόγιο και Βαθμολόγιο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, γεγονός που σηματοδοτεί την έναρξη της σημαντικής μεταρρύθμισης στη διοίκηση ανθρώπινου δυναμικού της ΑΑΔΕ.
17. Συνέχιση με ταχείς ρυθμούς της Λογιστικής μεταρρύθμισης.

Σε ό,τι αφορά το ψηφιακό Κράτος - Βελτίωση της λειτουργίας του Κράτους και της καθημερινότητας των πολιτών με τη βοήθεια της τεχνολογίας:

1. Η Ενιαία Ψηφιακή Πύλη του Δημοσίου (gov.gr) ξεπέρασε τις 1.170 υπηρεσίες και τα 109 εκ. συναλλαγές.
2. Τέθηκε σε πιλοτική λειτουργία η ηλεκτρονική υπηρεσία για την χορήγηση των επιδομάτων ασθενείας προς τους εργαζόμενους μισθωτούς ασφαλισμένους του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, στο πλαίσιο του ψηφιακού μετασχηματισμού του e-ΕΦΚΑ.
3. Ολοκλήρωση της Πλατφόρμας διάθεσης στοιχείων πιστοποίησης πολιτών προς επιχειρήσεις (π.χ. τράπεζες, τηλ. παρόχους) «Know your Customer», ώστε να καταργηθεί η ανάγκη προσκόμισης δικαιολογητικών από τους πολίτες.
4. Περισσότερο από το 60% των Δήμων της χώρας έχουν ενταχθεί στο myKEPlive. Υπηρεσίες, μέσω βιντεοκλήσης, παρέχουν 249 ΚΕΠ σε 201 Δήμους, ενώ συνολικά έχουν πραγματοποιηθεί περισσότερα από 56.000 ραντεβού.
5. Σε λειτουργία η ηλεκτρονική πλατφόρμα arpodimoi.ypes.gr για τους Έλληνες εκλογείς του εξωτερικού που επιθυμούν να ψηφίσουν στις ελληνικές εκλογές, από τον τόπο κατοικίας τους.
6. Σε λειτουργία η εφαρμογή ΟΑΕΔapp (περισσότερες από 40 ηλεκτρονικές υπηρεσίες μέσω κινητών τηλεφώνων και tablets). Εμπλουτισμός της πλατφόρμας myΟΑΕΔlive με νέες υπηρεσίες, όπως δυνατότητα προγραμματισμού ψηφιακών ραντεβού με το ελληνικό γραφείο EURES και με εξειδικευμένους συμβούλους του ΟΑΕΔ.
7. Σε παραγωγική λειτουργία τέθηκε το πιστοποιητικό δικαστικής φερεγγυότητας για Νομικά και Φυσικά Πρόσωπα, αντικαθιστώντας 25 πιστοποιητικά, με την έκδοσή του να πραγματοποιείται ηλεκτρονικά.
8. Αίτηση και παραλαβή ποινικού μητρώου ηλεκτρονικά, και πιλοτική παραλαβή επίσημου ηλεκτρονικού αντιγράφου δικαστικών αποφάσεων μέσω του gov.gr.
9. Ψηφιακή δήλωση της απώλειας αστυνομικής ταυτότητας μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης «gov.gr».
10. Εξ αποστάσεως έλεγχος σε ακίνητα που βρίσκονται σε περιοχές όπου το Κτηματολόγιο λειτουργεί (ktimatologio.gov.gr).
11. Λειτουργία πλατφόρμας για την πληροφόρηση των πολιτών για τις νέες αντικειμενικές αξίες μέσω διαδραστικού χάρτη.
12. Ψηφιακή έκδοση, μέσω του gov.gr, 8 πιστοποιητικών αστικής και δημοτικής κατάστασης από τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών όλης της χώρας.
13. Ψηφιακή έκδοση απολυτηρίου ή πτυχίου των αποφοίτων Γυμνασίων, Λυκείων και Επαγγελματικών Λυκείων από το σχολικό έτος 2016-2017 μέσω του gov.gr.
14. Δημιουργία στο ΥΝΑΝΠ ηλεκτρονικής εφαρμογής (e-ναυλοσύμφωνο), για τη σύναψη ναυλοσυμφώνων με ηλεκτρονικό τρόπο, την ηλεκτρονική υποβολή των στοιχείων των ναυλοσυμφώνων κ.α..
15. Ψηφιοποίηση αιτημάτων για αποζημίωση προς τον ΕΟΠΥΥ (atomika-aitimata.gov.gr), σε συνεργασία με το ΥΨΔ, που αφορούν: Δαπάνες για προμήθεια οπτικών ειδών, δαπάνες μετακίνησης για διενέργεια συνεδριών αιμοκάθαρσης και μεταγ-

γίσεων αίματος, θεραπείες ειδικής αγωγής (επέκταση σε παιδιά, εφήβους και ενήλικες).

16. Ολοκλήρωση του έργου του ψηφιακού μετασχηματισμού του Γενικού Νοσοκομείου Σύρου σε πρότυπο ψηφιακό νοσοκομείο.
17. Τέθηκε σε λειτουργία το my.gov.gr, η πλατφόρμα για την ψηφιακή θυρίδα των πολιτών, όπου συγκεντρώνονται τα έγγραφα που εκδίδονται, ενώ ο πολίτης λαμβάνει ενημερωτικό e-mail ή SMS.
18. eΕΦΚΑ: Ψηφιοποίηση σειράς υπηρεσιών. Ενδεικτικά:
 - Έκδοση ενιαίου Αποδεικτικού Ασφαλιστικής Ενημερότητας του e-ΕΦΚΑ με χρήση των κωδικών taxisnet.
 - Χορήγηση των επιδομάτων ασθενείας και ανάρτησης Αποφάσεων Εγγραφής, Διαγραφής και Επανεγγραφής για μη μισθωτούς Ασφαλισμένους, Ελεύθερους Επαγγελματίες, Αυτοαπασχολούμενους και Αγρότες.
 - Απογραφή έμμεσων (προστατευόμενων) μελών ασφαλισμένων και αυτόματη χορήγηση ασφαλιστικής ικανότητας.
 - Απογραφή Φυσικού Προσώπου στο Μητρώο Εργοδοτών καθώς και νομικού προσώπου μέσω διασύνδεσης με το Γ.Ε.ΜΗ.
 - Απογραφή/μεταβολή/λήξη ασφάλισης για το σύνολο των φυσικών προσώπων, με τις οποίες καταργούνται πάνω από 30.000 μηνιαίες αυτοπρόσωπες επισκέψεις.
 - Αίτηση χορήγησης του ποσού προκαταβολής ένατη της σύνταξης.
 - Εγγραφή των νέων Δικηγόρων στο Μητρώο του e-ΕΦΚΑ.
 - Επέκταση της Ηλεκτρονικής Υπηρεσίας «Λήξης Ασφάλισης Μη Μισθωτών» και στους μη μισθωτούς ασφαλισμένους Ελεύθερους Επαγγελματίες και Αυτοαπασχολούμενους οι οποίοι συμμετέχουν σε Νομικά Πρόσωπα με την ιδιότητα του εταίρου, ή διαχειριστή ή μέλους Δ.Σ..
19. Ολοκλήρωση λογισμικού για απονομή συντάξεων αναπηρίας και γήρατος υγειονομικών μέσω του συστήματος ΑΤΛΑΣ.
20. Λειτουργία του Εθνικού Μητρώου Επικοινωνίας (notify.gov.gr) στο οποίο οι πολίτες μπορούν να καταχωρούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους, προκειμένου οι φορείς του Ελληνικού Δημοσίου να έχουν τη δυνατότητα επικοινωνίας μαζί τους.
21. Ψηφιακή αντικατάσταση της έντυπης άδειας οδήγησης με άδεια νέου τύπου, καθώς επίσης και έκδοση αντιγράφου της άδειας οδήγησης λόγω φθοράς, απώλειας ή κλοπής μέσω του gov.gr.
22. MyConsullive: Προσθήκη 24 επιπλέον Πρεσβειών και προξενικών Αρχών σε 20 χώρες προχωρώντας, ώστε πολίτες και ομογενείς στις περιοχές αυτές να έχουν τη δυνατότητα να εξυπηρετούνται και μέσω βιντεοκλήσης.

Συνέχεια στη σελ. 8

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ, ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Συνέχεια από τη σελ. 7

Σε ό,τι αφορά τον εκσυγχρονισμό των εργασιακών σχέσεων και την ενίσχυση του κόσμου της εργασίας:

1. Νέος Νόμος για τα Εργασιακά: Περιλαμβάνονται τουλάχιστον 20 φιλεργατικές πολιτικές που διευρύνουν και προστατεύουν υφιστάμενα δικαιώματα εργαζομένων. Ενδεικτικά:
 - Ψηφιακή κάρτα εργασίας για έλεγχο και πάταξη της μαύρης-υποδηλωμένης εργασίας.
 - Μέτρα κατά της βίας και παρενόχλησης στην εργασία.
 - Θέσπιση δικαιώματος απουσιών στην τηλεργασία και ανάληψη του κόστους τηλεργασίας από τον εργοδότη.
 - Απαγόρευση απόλυσης του νέου πατέρα για 6 μήνες από τη γέννηση του παιδιού και άδεια πατρότητας μετ' αποδοχών.
 - Γονική άδεια 4 μηνών και για τους 2 γονείς με πληρωμή από τον ΟΑΕΔ για τους 2 μήνες.
 - Άδεια φροντιστή για συγγενείς ή συνοίκους που αντιμετωπίζουν σοβαρό πρόβλημα υγείας.
2. Εκταμίευση συνολικά 5,27 δισ. ευρώ από το Πρόγραμμα SURE για τη στήριξη της απασχόλησης.
3. Θέσπιση προϋποθέσεων προκαταβολής σύνταξης έως και 384 ευρώ σε ασφαλισμένους του e-ΕΦΚΑ που υποβάλλουν αίτηση συνταξιοδότησης λόγω γήρατος, αναπηρίας ή θανάτου με αναδρομική ισχύ.
4. Συνεργασία ΟΑΕΔ με Amazon/Google/Cisco σε προγράμματα για την αποτελεσματική αντιμετώπιση του ψηφιακού χάσματος στην αγορά εργασίας.
5. Προκήρυξη και έναρξη υποβολής αιτήσεων για το «Πρόγραμμα επικορήγησης επιχειρηματικών πρωτοβουλιών απασχόλησης νέων ελεύθερων επαγγελματιών ηλικίας 18 έως 29 ετών με έμφαση στις γυναίκες» (2.900 ωφελούμενοι), το πρόγραμμα επικορήγησης επιχειρήσεων για την πρόσληψη 2.000 ανέργων, ηλικίας 30 ετών και άνω, στις Περιφέρειες Αττικής και Νοτίου Αιγαίου και το ανασχεδιασμένο «Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας» για 3.000 ανέργους, με έμφαση στην ψηφιακή οικονομία και στις γυναίκες.
6. Ξεκίνησε η παράδοση των πρώτων 68 εργατικών κατοικιών του οικισμού «Κέκκυρα V» του ΟΑΕΔ στην περιοχή του Αγίου Ιωάννη στους δικαιούχους οικιστές, έργο που παρουσίασε μεγάλες καθυστερήσεις τα προηγούμενα 14 χρόνια και παράδοση

των πρώτων 40 εργατικών κατοικιών του οικισμού «Ελευσίνα IV» του ΟΑΕΔ.

Σε ό,τι αφορά κοινωνικές δράσεις και πρωτοβουλίες για την προώθηση της ισότητας και τη στήριξη των αδύναμων ή εύάλωτων:

1. Δέσμη πρωτοβουλιών για τα θέματα σεξουαλικής παρενόχλησης, κακοποίησης και εξουσιαστικής βίας και δράσεις καταπολέμησής τους και δημιουργία ιστοσελίδας metoogreece.gr.
2. Ενεργοποίηση ένταξης των άνεργων γυναικών θυμάτων έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας, για πρώτη φορά, στο βελτιωμένο πρόγραμμα απασχόλησης ευπαθών κοινωνικών ομάδων του ΟΑΕΔ.
3. Μεταρρύθμιση και εκσυγχρονισμός του οικογενειακού Δικαίου με την θέσπιση της από κοινού γονικής μέριμνας και την εισαγωγή του καινοτόμου θεσμού του οικογενειακού διαμεσολαβητή.
4. Επιτροπή για τη Σύνταξη Εθνικής Στρατηγικής για την Ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ+ Επικεφαλής της επιτροπής ο καθηγητής Σισιλιάνος.
5. Σε λειτουργία η πλατφόρμα paidi.gov.gr/έναρξη υποβολής αιτήσεων για το νέο θεσμό της αναδοχής /θέσπιση μνημιαίας οικονομικής στήριξης ανάδοχων γονέων.
6. Συγκρότηση ομάδων εργασίας για την αναμόρφωση του νομικού πλαισίου για την εκπαίδευση ατόμων με αναπηρία σε όλες τις βαθμίδες, με έμφαση στη συμπεριληπτική ενταξιακή εκπαίδευση και για τη δημιουργία του απαραίτητου θεσμικού πλαισίου λειτουργίας της παιδαγωγικής κατ' οίκον νοσηλείας (ΠΚΟΝ).
7. Προκήρυξη διαγωνισμού για την παροχή υπηρεσιών παρασκευής-συσκευσίας και διανομής ζεστών γευμάτων σε μθητές Α/θμιας εκπαίδευσης κατά τις σχολικές χρονιές 2021-2022, 2022-2023.
8. Πάνω από 1.500 οικογένειες θα ωφεληθούν από ρύθμιση που αφορά στην επανασύνδεση του ηλεκτρικού ρεύματος νοικοκυριών χαμηλού εισοδήματος που είχαν αποσυνδεθεί από το δίκτυο έως και την 31η Δεκεμβρίου 2020.
9. Σεισμός Ελασσόνας: Άμεση παρέμβαση του Κράτους και ταχύτερες διαδικασίες επιδοτήσεων πληγέντων και επικορήγησης των τοπικών Δήμων.

Σε ό,τι αφορά τις μεταρρυθμίσεις και Σημαντικές Δράσεις στην Παιδεία:

1. Νόμος για την τριτοβάθμια εκπαίδευση:
 - Ελάχιστη Βάση εισαγωγής και θέσπιση ανώτατου χρονικού ορίου φοίτησης.
 - Ενίσχυση της ασφάλειας στα πανεπιστήμια.
 - Προστασία της ακαδημαϊκής ελευθερίας και βελτίωση του ακαδημαϊκού περιβάλλοντος.
2. Εφαρμογή παράλληλου μηχανογραφικού δελτίου. Για πρώτη φορά, παροχή εναλλακτικής σε υποψηφίους πανελλαδικών εξετάσεων να ακολουθήσουν σπουδές στα Δημόσια Ι.Ε.Κ..
3. Συγκρότηση των δομών διακυβέρνησης του νέου εθνικού συστήματος Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ).
4. Οδηγίες, Εγχειρίδια, Υλικό στην ιστοσελίδα του ΙΕΠ για εκπαιδευτικούς για την πρόληψη, παραπομπή, και προστασία του παιδιού στα θέματα της γενετικής αξιοπρέπειας, της ενδοοικογενειακής βίας, της ευλωτότητας και εκμετάλλευσης.
5. Νέο Ξερόγλωσσο (Αγγλόγλωσσο) Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών στο τμήμα Ιατρικής του Α.Π.Θ.. Το τμήμα αξιοποιεί τις διατάξεις του Ν. 4692/2020 που προβλέπει απλοποιημένη διαδικασία για την ίδρυση ΞΠΣ, καταργώντας σγκυλώσεις προηγούμενων ετών.
6. «Ψηφιακή μέριμνα» (voucher 200 ευρώ για την αγορά tablet/laptop/desktop).
7. Δημιουργία 50 νέων Πρότυπων και Πειραματικών Σχολείων (σε σύνολο 112). Ίδρυση των 6 πρώτων πρότυπων ΕΠΑΛ.
8. Βραβείο Ευρωπαϊκού Δικτύου GENE (Global Education Network Europe) για τα Εργαστήρια Δεξιότητων. Τιμητική διάκριση για το πρόγραμμα «Αγγλικά στο Νηπιαγωγείο». Ένταξη στο υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραμμα και των δύο καινοτόμων δράσεων από την νέα σχολική χρονιά 2021-22.
9. Εισαγωγή, για πρώτη φορά στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα, προγράμματος ενισχυτικής διδασκαλίας ειδικών μαθημάτων που εξετάζονται στις πανελλαδικές εξετάσεις.
10. Αύξηση κατά 41,6% στην έκδοση πράξεων αναγνώρισης τίτλου αλλοδαπής από τον ΔΟΑΤΑΠ, σε σχέση με τον ετήσιο μέσο όρο της προηγούμενης δεκαετίας.

ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΝΕΑ ΕΘΝΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2021

Υπεγράφη—σύμφωνα με το ΑΠΕ- η νέα Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας 2021, όπως αναφέρει η ΓΣΕΕ σε ανακοίνωσή της, τονίζοντας ότι «σ' ένα ασφυκτικό περιβάλλον για τα ατομικά και συλλογικά δικαιώματα των εργαζομένων, με νωπή την υγειονομική απειλή και με το κράτος να διατηρεί τον κρατικό έλεγχο στον προσδιορισμό του κατώτατου μισθού και την απαγόρευση διαπραγμάτευσης οποιουδήποτε οικονομικού όρου μέσω της Εθνικής Γενικής ΣΣΕ, η ΓΣΕΕ με την υπογραφή της στη νέα ΕΓΣΣΕ, στέκεται για μία ακόμα φορά στο ύψος της ευθύνης και του καθήκοντος που οι εργαζόμενοι της έχουν αναθέσει και κρατά ζωντανό το θεσμό, διασώζοντας προηγούμενες συλλογικές ρυθμίσεις και θεσμικά δικαιώματα των εργαζομένων». Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση, «η Συνομοσπονδία προσήλθε με οργανωμένο πλαίσιο συλλογικών διαπραγματεύσεων, στο οποίο περιεχόταν και η αυτοτελής της πρόταση για την ορθή, πλήρη και με συλλογικό τρόπο ρύθμιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων όσων εργάζονται με τηλεργασία,

συμπεριλαμβανομένης και της εργασίας μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας».

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, «με τη νέα ΕΓΣΣΕ 2021:

- 1) Συμφωνείται ρητά η ισχύς όλων των θεσμικών όρων που θεσπίστηκαν με τις προηγούμενες ΕΓΣΣΕ, ως κατώτατα όρια προστασίας των εργαζομένων και περιλαμβάνεται ρητρά για τις ευνοϊκότερες ρυθμίσεις.
- 2) Συμφωνείται ρητά η άμεση επανεκκίνηση των συλλογικών διαπραγματεύσεων για τον καθορισμό του κατώτατου μισθού/ ημερομισθίου και λοιπών μισθολογικών όρων, εφόσον καταργηθεί η σχετική περιοριστική νομοθεσία.
- 3) Συνεχωμάτωση η ευρωπαϊκή συμφωνία-πλαίσιο για την ψηφιοποίηση της εργασίας, που υπεγράφη από τους Ευρωπαίους κοινωνικούς εταίρους τον Ιούνιο του 2020 και συμφωνείται η συγκρότηση κοινής ομάδας εργασίας για τις ψηφιακές δεξιότητες και την εξασφάλιση της απασχόλησης.
- 4) Συμφωνούνται συγκεκριμένες δράσεις για την έμπρακτη

προώθηση της πρόσφατα κυρωθείσας Διεθνούς Σύμβασης Εργασίας 190 για τη βία και την παρενόχληση στην εργασία, όπως η συγκρότηση κοινής ομάδας εργασίας για τη διαμόρφωση Οδηγού για την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση εργοδοτών και εργαζομένων για τις παρανομες διακρίσεις στην εργασία, τη βία και τη σεξουαλική παρενόχληση.
- 5) Συμφωνείται η αναγκαιότητα ποιοτικής βελτίωσης και ανασχεδιασμού του συστήματος συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης και της πιστοποίησής της, με σκοπό την αναβάθμιση των δεξιοτήτων των εργαζομένων και των ανέργων και συγκροτείται κοινή ομάδα εργασίας για την υλοποίηση επιμέρους στοχευμένων δράσεων.
- 6) Επαναβεβαιώνεται η στήριξη των μερών και συμφωνούνται συγκεκριμένες ενέργειες στο πλαίσιο της δίκαιης μετάβασης στη μεταλιγνιτική εποχή».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΔΗΜΟΣΙΕΥΘΗΚΑΝ ΟΙ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΤΕ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ, ΣΤΟ ΜΕΤΡΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Η Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας δημοσίευσε τρεις αποφάσεις της (991-993/2021), με τις οποίες ενέκρινε την απόσπαση, μεταφορά και επανατοποθέτηση, μετά το πέρας των εργασιών, των αρχαίων που αποκαλύφθηκαν στον σταθμό Βενιζέλου του Μετρό Θεσσαλονίκης, όπως αναφέρει το ΑΠΕ.

Υπενθυμίζεται ότι το υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού από 19.4.2021 είχε γνωστοποιήσει το τελικό περιεχόμενο των δικαστών του ΣΤΕ, αμέσως μετά την διάσκεψη που είχαν πραγματοποιήσει την ημέρα εκείνη οι σύμβουλοι Επικρατείας.

Χθες δημοσιεύθηκαν οι αποφάσεις της Ολομέλειας του ΣΤΕ (πρόεδρος η Μαίρη Σάρη και εισηγητής ο σύμβουλος Επικρατείας, Δημήτριος Βασιλειάδης), με τις οποίες, με οριακή πλειοψηφία, κρίθηκαν συνταγματικές, νόμιμες και σύμφωνες με τις διεθνείς συμβάσεις, όλες οι προσβαλλόμενες αποφάσεις της υπουργού Πολιτισμού για το επίμαχο θέμα της μεταφοράς των αρχαιολογικών ευρημάτων.

Αναλυτικότερα, με τις αποφάσεις της Ολομέλειας του ΣΤΕ απορρίφθηκαν τρεις αιτήσεις ακυρώσεως κατά της από 4.3.2020 απόφασης της υπουργού Πολιτισμού, με την οποίες, κατόπιν γνωμοδότησης του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (ΚΑΣ) εγκρίθηκε η υποβληθείσα από την ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ ΑΕ μελέτη κατασκευής του Σταθμού Βενιζέλου του Μετρό Θεσσαλονίκης, με την προσωρινή απόσπαση των αποκαλυφθεισών, στον χώρο του σταθμού, αρχαιοτήτων, πριν από την έναρξη των εργασιών κατασκευής του σταθμού και την, μετά το πέρας των εργασιών, επανατοποθέτηση των αρχαιοτήτων κατά ποσοστό 92%, συνεισώς τη διατήρησή τους στο περιβάλλον όπου βρέθηκαν, με την αιτιολογία ότι με τον τρόπο αυτόν επιτυγχάνεται ο μέγιστος δυνατός συνδυασμός της προστασίας και ανάδειξης των αρχαιοτήτων με την ανάγκη έγκαιρης και ασφαλούς ολοκλήρωσης του προαναφερόμενου έργου υποδομής, χωρίς διακινδύνευση της ασφάλειας εργαζομένων και αρχαιοτήτων, καθώς και της επιβάρυνσης των εθνικών πόρων.

Κώστας Αχ. Καραμανλής: Η απόφαση του ΣΤΕ οριστική δικαίωση της πολιτικής μας που εξασφαλίζει στη Θεσσαλονίκη και μετρό και αρχαία
«Η απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας αποτελεί την οριστική δικαίωση στην πράξη της πολιτικής μας, που είναι η μόνη που εξασφαλίζει στη Θεσσαλονίκη και Μετρό και Αρχαία» τονίζει σε δήλωσή του ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Κώστας Αχ. Καραμανλής και προσθέτει: «Όπως συμφωνούν, άλλωστε, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, ο Δήμος, η Περιφέρεια, οι παραγωγικές δυνάμεις της πόλης και η μεγάλη πλειοψηφία των πολιτών.

Πλέον, δεν κοιτάμε πίσω. Δεν χάνουμε άλλο χρόνο, πό-

ρους και ενέργεια με όσους προσπάθησαν αποτυχημένα να δικάσουν την πόλη. Προχωράμε, όλοι μαζί, για να γίνει πραγματικότητα αυτό το σπουδαίο έργο. Όλοι οι εμπλεκόμενοι πρέπει να κάνουν τα αδύνατα δυνατά, ώστε να καλύψουμε όσο γίνεται τον χρόνο που έκλειψαν από τη Θεσσαλονίκη οι προσφυγές, με στόχο να καταφέρουμε να ολοκληρωθεί το πιο σύγχρονο Μετρό της Ευρώπης.

Το Υπουργείο μας θα είναι συνεχώς πάνω από το έργο. Την επόμενη εβδομάδα, προγραμματίζουμε νέα επίσκεψη στη Θεσσαλονίκη. Ήρθε η ώρα του Μετρό Θεσσαλονίκης.»

Η απόφαση του ΣΤΕ για τον σταθμό «Βενιζέλου» στο Μετρό Θεσσαλονίκης «δικαιώνει απολύτως την πολιτική του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού», δήλωσε η Λ. Μενδώνη

Η απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας για τον Σταθμό «Βενιζέλου» στο Μετρό Θεσσαλονίκης «δικαιώνει απολύτως την πολιτική» του ΥΠΠΟΑ, δήλωσε η υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, Λίνα Μενδώνη, τονίζοντας ότι «οι αρχαιότητες στον σταθμό Βενιζέλου θα αναδειχθούν με βάση τις αρχές της επιστήμης και της δεοντολογίας και θα αποδοθούν στους Θεσσαλονικείς με την ολοκλήρωση του έργου του Μετρό».

Ακολουθεί ολόκληρη η δήλωση της κ. Μενδώνη στα social media:

«Η απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας δικαιώνει απολύτως την πολιτική του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, ως προς την προστασία και ανάδειξη των σημαντικών αρχαιοτήτων στο σταθμό Βενιζέλου, αλλά και στην ανάγκη ολοκλήρωσης του Μετρό της Θεσσαλονίκης.

Το Συμβούλιο της Επικρατείας έκρινε, ότι οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού και το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο λειτούργησαν σύμφωνα με το άρθρο 24 του Συντάγματος και την ισχύουσα αρχαιολογική νομοθεσία, καθώς και με τις διεθνείς συμβάσεις της Γρανάδας, της Βαλέτα, της UNESCO.

Οι αρχαιότητες στον σταθμό Βενιζέλου θα αναδειχθούν με βάση τις αρχές της επιστήμης και της δεοντολογίας και θα αποδοθούν στους Θεσσαλονικείς με την ολοκλήρωση του έργου του Μετρό. Την επόμενη εβδομάδα, προγραμματίζεται στη Θεσσαλονίκη κοινή σύσκεψη με το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, την Αττικό Μετρό, τον Δήμο και την Περιφέρεια.»

Στ. Καλαφάτης: Σεβόμαστε τις αποφάσεις της Δικαιοσύνης κι αφήνουμε πίσω όσους δίκασαν την πόλη

Ο Υφυπουργός Εσωτερικών (Μακεδονίας και Θράκης) Σταύρος Καλαφάτης, μετά την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας για το μετρό της Θεσσαλονίκης, τόνισε ότι

«ο χρόνος είναι πολύτιμος και δεν πρέπει να χαθεί άλλος και με την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας δικαιώνεται η μόνη λύση που εξασφαλίζει στην πόλη και Μετρό και Αρχαία.»

Πρόσθεσε ότι «σεβόμαστε τις αποφάσεις της Δικαιοσύνης και προχωρούμε αφήνοντας πίσω όσους προσπάθησαν να δικάσουν την πόλη. Ο Τομέας Μακεδονίας και Θράκης του Υπουργείου Εσωτερικών, από την πρώτη στιγμή προσπάθησε να συνθέσει και να συμβάλει θετικά. Συνεχίζει, για να αποκτήσει η Θεσσαλονίκη το πιο σύγχρονο μετρό της Ευρώπης».

Επίσκεψη κλιμακίου του ΣΥΡΙΖΑ στο εργοτάξιο σταθμού Βενιζέλου του μετρό

Το εργοτάξιο του μετρό στο σταθμό Βενιζέλου επισκέφθηκε κλιμάκιο του ΣΥΡΙΖΑ και ξεναγήθηκε στις αρχαιότητες της ανασκαφής.

Σε δηλώσεις του ο τομεάρχης Υποδομών και Μεταφορών του ΣΥΡΙΖΑ Νίκος Παππάς χαρακτήρισε το χώρο, ως «συγκλονιστικό μνημείο, επάνω στο οποίο δεν πρέπει να επιτρέψουμε να ασκηθεί μια νέου τύπου βαρβαρότητα». Υποστήριξε, ακόμη, ότι υπήρχε «έτοιμη και δρομολογημένη λύση» για την κατασκευή του σταθμού, με τα αρχαία κατά χώρα και με χρονοδιάγραμμα «να λειτουργούν οι υπόλοιποι σταθμοί από το τέλος του 2020» και συνέχισε: «Αυτή στη στιγμή που μιλάμε, η μόνη βεβαιότητα που υπάρχει είναι η έγερση αξιώσεων εκ μέρους του αναδόχου, λόγω καθυστερήσεων».

Στις ενστάσεις Ελλήνων και ξένων επιστημόνων για την πρακτική απόσπασης και επανατοποθέτησης των αρχαίων στο συγκεκριμένο χώρο, αναφέρθηκε η τομεάρχης Πολιτισμού του ΣΥΡΙΖΑ Σία Αναγνωστοπούλου, υποστηρίζοντας ότι η μέθοδος εναντιώνεται στην ιστορική «συνέχεια» της πόλης και στη «συνομιλία» των πολιτισμών και πρόσθεσε :

«Μόνο έτσι ως αυθεντικά και ακέραια μνημεία μπαίνουν, ως εξαιρετικά μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς, στον κατάλογο της UNESCO».

Το κλιμάκιο του ΣΥΡΙΖΑ υποδέχθηκε ο πρόεδρος της Αττικό Μετρό Νίκος Ταχιάος και σε αυτό συμμετείχαν, εκτός του κ. Παππά και της κ. Αναγνωστοπούλου, οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ Κατερίνα Νοτοπούλου, Χρήστος Γιαννούλης και Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης, ο πρώην πρόεδρος της Αττικό Μετρό, καθηγητής, Γιάννης Μυλόπουλος και στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Παρούσα επίσης, ήταν η πρόεδρος του συλλόγου Ελλήνων αρχαιολόγων, Δέσποινα Κουτσούμπα, που μίλησε για «οριακά πλειοψηφική» απόφαση του ΣΤΕ και για «ισοπαλία» από νομικής απόψεως και προανήγγειλε κινητοποιήσεις των αρχαιολόγων.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Κ. ΣΚΡΕΚΑΣ: ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΟΥΜΕ ΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΠΑΡΚΟΥ ΠΡΕΣΠΩΝ

«Ενεργοποιούμε τη Συμφωνία για την Προστασία και Βιώσιμη Ανάπτυξη του Πάρκου Πρεσπών», δήλωσε ο υπουργός ΠΕΝ, Κώστας Σκρέκας, ύστερα από την εναρκκήτρια υπουργική συνάντηση του Μηχανισμού Υψηλού Επιπέδου για την Προστασία και Βιώσιμη Ανάπτυξη της Περιοχής του Πάρκου Πρεσπών, η οποία πραγματοποιήθηκε την περασμένη Τρίτη, με πρωτοβουλία του ίδιου, όπως αναφέρει το ΑΠΕ.

Στη διαδικτυακή συνάντηση συμμετείχαν ο υπουργός Τουρισμού και Περιβάλλοντος της Αλβανίας, Blendi Klosi, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Χωροταξίας της Βόρειας Μακεδονίας, Naser Nuredini και ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής-πρέσβης και επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της ΕΕ στη Βόρεια Μακεδονία, David Geer.

Σημειώνεται ότι το Πάρκο Πρεσπών αποτελεί μοναδική προστατευόμενη περιοχή στο είδος της στη ΝΑ Ευρώπη από το 2000. Με πρωτοβουλία της Ελλάδας, η συμφωνία για την Προστασία και Βιώσιμη Ανάπτυξη της Περιοχής του Πάρκου Πρεσπών έχει υπογραφεί από τις τρεις όμορες χώρες και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήδη από το 2010. Μεταξύ άλλων προβλέπεται η εκπόνηση και υλοποίηση κοινών μελετών και προγραμμάτων, με γνώμονα την ολοκληρωμένη διαχείριση των υδατικών πόρων και την

προστασία της βιοποικιλότητας.

Όπως έγινε γνωστό, τις βασικές πτυχές της σημαντικής αυτής περιβαλλοντικής συμφωνίας παρουσίασε κατά την εναρκκήτρια ομιλία του ο Έλληνας υπουργός, σημειώνοντας πως συμβαδίζει με τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία της βιοποικιλότητας, στο πλαίσιο της αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής. Επιπρόσθετα, ο κ. Σκρέκας έκανε ειδική αναφορά στη σημασία της προώθησης κοινών δράσεων που αφορούν σε σειρά τομέων, όπως στη διατήρηση και προστασία των μοναδικών οικολογικών αξιών της περιοχής, στην πρόληψη των αιτιών της υποβάθμισης των ενδιαιτημάτων και στη διερεύνηση των κατάλληλων διαχειριστικών μεθόδων για τη βιώσιμη χρήση των υδάτων των λιμνών.

Όπως σημείωσε, η στάθμη των λιμνών συνεχώς υποχωρεί, ως επίπτωση της κλιματικής αλλαγής, με αρνητικά αποτελέσματα τόσο στη μοναδική άγρια κλωρίδα και πανίδα της περιοχής, όσο και στις ήπιες οικονομικές δραστηριότητες, όπως η μικρή κλίμακας γεωργία, η κτηνοτροφία, η αλιεία και ο τουρισμός.

Ο υπουργός, στον διάλογο που ακολούθησε, αναφέρθηκε στις κύριες προκλήσεις οι οποίες θα πρέπει να αντιμετωπιστούν από κοινού, μέσω της συνεργασίας των τριών

χωρών και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με έμφαση στην κατάλληλη αξιοποίηση της πλούσιας βιοποικιλότητας, που αποτελεί το βασικό συγκριτικό πλεονέκτημα του Πάρκου των Πρεσπών.

Πρόσθεσε ότι είναι σημαντική η ενεργοποίηση των τοπικών κοινοτήτων και φορέων στη διαχείριση της περιοχής τόσο σε επιμέρους εθνικό, όσο και σε διασυνοριακό επίπεδο και η ανάπτυξη σχετικών πολυσυμμετοχικών οργάνων, όπως είναι, στην περίπτωση της Ελλάδας, η Επιτροπή Διαχείρισης Υγροτόπου στο Εθνικό Πάρκο Πρεσπών. Επιπλέον, τόνισε το ζήτημα της μείωσης εισροών λιπασμάτων, θρεπτικών και άλλων αγροχημικών στα υδάτινα οικοσυστήματα των Πρεσπών, την ανάγκη θέσπισης κοινών κανόνων αναφορικά με την αλιεία, καθώς και την ανάπτυξη και προώθηση του βιωματικού τουρισμού και του οικοτουρισμού.

Όπως έγινε γνωστό, στο αμέσως επόμενο διάστημα θα πραγματοποιηθεί συνάντηση της Επιτροπής Διαχείρισης του Πάρκου Πρεσπών και της Ομάδας Εργασίας Υδάτων για την προώθηση της πρακτικής συνεργασίας σε τεχνικό επίπεδο μεταξύ των τεσσάρων μερών της συμφωνίας.

Α. ΣΙΑΜΙΣΙΗΣ: ΣΤΑ ΤΕΛΗ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΕΤΟΙΜΟ ΤΟ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟ ΠΑΡΚΟ ΣΤΗΝ ΚΟΖΑΝΗ

Στα τέλη του έτους θα ολοκληρωθεί η κατασκευή του φωτοβολταϊκού πάρκου ισχύος 204 μεγαβάτ των Ελληνικών Πετρελαίων στην Κοζάνη και στις αρχές του 2022 θα τεθεί σε πλήρη λειτουργία, σύμφωνα με την ενημέρωση που έκανε ο διευθύνων σύμβουλος του ομίλου Ανδρέας Σιάμισις στη γενική συνέλευση των μετόχων της εταιρείας που πραγματοποιήθηκε σήμερα εξ' αποστάσεως.

Στις 15 Ιουλίου όπως ανέφερε ο ίδιος αναμένονται οι προσφορές για την πώληση της ΔΕΠΑ Υποδομών (πωλητής είναι τα ΕΛΠΕ που κατέχουν το 35% από κοινού με το ΤΑΙΠΕΔ για το υπόλοιπο 65%) ενώ η διαδικασία ιδιωτικοποίησης της ΔΕΠΑ Εμπορίας (για την οποία τα ΕΛΠΕ είτε θα πουλήσουν το 35% που κατέχουν είτε θα αγοράσουν το υπόλοιπο 65%) έχει ανασταλεί μέχρι το τέλος φθινο-

πώρου.

Ο κ. Σιάμισις υπογράμμισε ότι ο μετασχηματισμός του ομίλου είναι σε εξέλιξη και βασίζεται στην βελτίωση της παραγωγής υγρών καυσίμων από τη μία, προκειμένου να μειωθεί το περιβαλλοντικό αποτύπωμα του ομίλου και στην καθαρή ενέργεια από την άλλη που περιλαμβάνει επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές, αποθήκευση, υδρογόνο, κ.α. όπου θα κατευθυνθεί το 50% των επενδύσεων του ομίλου τα επόμενα χρόνια.

Ο πρόεδρος των ΕΛΠΕ Γιάννης Παπαθανασίου τόνισε ότι το 2020 αποτέλεσε την πιο δύσκολη χρονιά για τον όμιλο με τις πρωτόγνωρες συνθήκες που δημιούργησε η πανδημία οι οποίες επηρέασαν διεθνώς και εκ θεμελίων τον τομέα της ενέργειας. «Το 2020 είχαμε θετικά λειτουργικά

αποτελέσματα παρά την κρίση και τα ιστορικά χαμηλά περιθώρια διύλισης, διατηρήσαμε την παραγωγή σε υψηλά επίπεδα και αυξήσαμε τις εξαγωγές», σημείωσε ο κ. Παπαθανασίου.

Η γενική συνέλευση ενέκρινε την διανομή μερίσματος ύψους 0,1 ευρώ ανά μετοχή, με ημερομηνία αποκοπής τη Δευτέρα 5 Ιουλίου 2021 και ημερομηνία έναρξης καταβολής τη Δευτέρα 12 Ιουλίου. Η γενική συνέλευση εξέλεξε ως μέλη του ΔΣ των ΕΛΠΕ τους: Ανδρέα Σιάμισις, Γεώργιο Αλεξόπουλο, Θεόδωρο - Αχιλλέα Βάρδα, Ιορδάνη Αιβάζη, Νικόλαο Βρεττό, Lorraine Σκαραμαγκά και Παναγιώτη Τριδίμη. Από Το ΤΑΙΠΕΔ διορίστηκαν ως μέλη του ΔΣ οι Ιωάννης Παπαθανασίου, Αναστασία Μαρτσέκη, Αλέξανδρος Μεταξάς, Αλκιβιάδης Ψάρρας.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ: ΟΙ ΠΑΡΑΚΤΙΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΓΡΑΜΜΗ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

Η στρατηγική τους θέση δίπλα στη θάλασσα τις ανέδειξε σε εμπορικά και πολιτιστικά κέντρα, όμως οι παράκτιες πόλεις πλέον απειλούνται από την άνοδο της στάθμης της θάλασσας λόγω της κλιματικής αλλαγής, αναφέρει το ΑΠΕ.

Από το Μουμπάι ως το Μαϊάμι, τη Ντάκα και τη Βενετία, αυτές οι πόλεις με τους εκατομμύρια κατοίκους τους βρίσκονται «στην πρώτη γραμμή» της κλιματικής κρίσης, η οποία απειλεί να αλλάξει τον παγκόσμιο χάρτη, προειδοποιεί έκθεση της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Αλλαγή του Κλίματος (IPCC).

«Το επίπεδο της θάλασσας εξακολουθεί να ανεβαίνει, οι πλημμύρες είναι ολοένα και συχνότερες και πιο έντονες, η υπερθέρμανση αυξάνει την οξύτητα των ωκεανών και κάνει τους καύσωνες πιο έντονους», σημειώνουν οι επιστήμονες σε αυτή την έκθεση των 4.000 σελίδων για τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Κατά συνέπεια «πρέπει να λάβουμε δύσκολες αποφάσεις».

Λόγω της θερμικής διαστολής των ωκεανών και του λιώσιμου των πάγων εξαιτίας της υπερθέρμανσης της Γης, η άνοδος του επιπέδου της θάλασσας απειλεί να μολύνει με θαλασσινό νερό τις καλλιεργήσιμες εκτάσεις και να καταστρέψει στρατηγικής σημασίας υποδομές, όπως λιμάνια και αεροδρόμια.

«Ένας κίνδυνος για τις κοινωνίες και την παγκόσμια οικονομία εν γένει», προειδοποιεί η IPCC, καθώς περίπου το 10% του παγκόσμιου πληθυσμού και των υποδομών βρίσκονται λιγότερα από 10 μέτρα πάνω από το επίπεδο της θάλασσας.

Και σε κάποιες μεγαλουπόλεις, μικρά νησιά και αρκτικές κοινότητες οι επιπτώσεις ενδέχεται να καταστούν εμφανείς πολύ γρήγορα, στη διάρκεια της ζωής του υφιστάμενου πληθυσμού.

Εκποτισμοί

Η μετανάστευση που συνδέεται με την κλιματική αλλαγή έχει ήδη ξεκινήσει στο Μπανγκλαντές, όπου ένα εκατομμύριο άνθρωποι ενδέχεται να εκποτιστούν ως το 2050 λόγω της άνοδου του επιπέδου της θάλασσας.

Οι κλιματικοί μετανάστες ίσως επιλέξουν τη Ντάκα, όμως και η πρωτεύουσα του Μπανγκλαντές απειλείται. Οι επιστήμονες εκτιμούν ότι σε έναν κόσμο όπου η θερμοκρασία θα έχει αυξηθεί κατά 2 βαθμούς Κελσίου σε σχέση με την προβιομηχανική εποχή (ο ελάχιστος στόχος της Συμφωνίας του Παρισιού για το Κλίμα), κάτι που σημαίνει ότι το επίπεδο των ωκεανών μπορεί να αυξηθεί κατά 60 εκατοστά ως το τέλος του αιώνα.

Η τύχη πολλών παράκτιων πόλεων θα είναι τραγική, αν δεν μειωθεί δραστικά η εκπομπή διοξειδίου του άνθρακα, τονίζει η IPCC.

Ανεξαρτήτως του ρυθμού εκπομπής διοξειδίου του άνθρακα «η άνοδος του επιπέδου των ωκεανών επιταχύνεται και θα συνεχίσει να επιταχύνεται επί χιλιετίες», προσθέτει.

«Οι περισσότερες παράκτιες πόλεις κινδυνεύουν να πεθάνουν. Πολλές άλλες θα εξαφανιστούν λόγω των πλημμυρών. Ως το 2050 θα έχουμε μια πιο ξεκάθαρη εικόνα», εξηγεί ο Μπεν Στράους του οργανισμού Climate Central.

Παρά τις πολλές δυσόιωνες προβλέψεις, οι παράκτιες πόλεις εξακολουθούν να μεγαλώνουν, αυξάνοντας τον αριθμό των πιθανών θυμάτων, κυρίως στην Ασία και την Αφρική.

«Μπανιέρα»

Πώς μπορούν να προστατευθούν οι μεγαλουπόλεις; Με τη δημιουργία φραγμάτων, την κατασκευή τειχών, την αποκατάσταση παράκτιων οικοσυστημάτων που παρέχουν φυσική προστασία. Δεν υπάρχουν θαυματοουργές λύσεις και οι αποφάσεις που πρέπει να ληφθούν είναι πολλές και ολοένα και πιο περίπλοκες.

«Πρέπει να δράσουμε και να δράσουμε τώρα, διότι ήδη έχουμε καθυστερήσει», σχολιάζει ο Γιώχαν Φερλίντε, υπεύθυνος του προγράμματος προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή στο Ρότερνταμ.

Με το 85% του εδάφους της κάτω από το επίπεδο της θάλασσας η ολλανδική πόλη είναι «σαν μπανιέρα», εξηγεί. «Πρέπει να αντλούμε κάθε σταγόνα νερού που πέφτει. Πρέπει πραγματικά να καινοτομήσουμε για να διατηρήσουμε στεγνά τα πόδια μας».

Όμως δεν μπορούν όλες οι χώρες να υιοθετούν καινοτόμους τρόπους προστασίας. Και η IPCC προειδοποιεί ότι όλα τα χρήματα του κόσμου δεν αποτελούν σίγουρη εγγύηση κατά της μετανάστευσης των κατοίκων των παράκτιων πόλεων.

Η Ινδονησία ήδη σκεπεί να μετακινήσει την πρωτεύουσά της από τη Τζακάρτα στο Βόρνεο. Όμως κάποια κτίσματα είναι αναντικατάστατα, όπως στη Βενετία, όπου το 90% των οικημάτων απειλείται από το νερό. Στη διάρκεια του φαινομένου της πλημμυρίδας, το νερό φτάνει ως την πλατεία του Αγίου Μάρκου.

Όμως αν το επίπεδο της θάλασσας ανέβει κατά 30 εκατοστά, το νερό που θα πλημμυρίζει την πόλη θα παραμείνει στάσιμο επί εβδομάδες.

«Οι προσπάθειές μας να σταματήσουμε την κλιματική αλλαγή έχουν στόχο να προστατεύσουν τις ζωές μας σήμερα, όμως καθορίζουν και τις ιστορίες που θα λένε οι απόγονοί μας για εμάς», σχολιάζει ο Μπεν Στράους.

«Και πιστεύω ότι οι ιστορίες που θα διηγούνται όλα όσα χάσαμε, όλα όσα δεν καταφέραμε να προστατεύσουμε θα είναι πολλές», προσθέτει.

Περίπου 267 εκατομμύρια άνθρωποι κινδυνεύουν σήμερα από την άνοδο της στάθμης των θαλασσών λόγω κλιματικής αλλαγής και θα αυξηθούν σε 410 εκατ. έως το 2100

Περίπου 267 εκατομμύρια άνθρωποι στον κόσμο ζουν σήμερα σε εδάφη λιγότερο από δύο μέτρα πάνω από τη στάθμη της θάλασσας, κινδυνεύοντας έτσι περισσότερο

από μια μελλοντική άνοδο της εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής, σύμφωνα με μια νέα επιστημονική μελέτη. Αυτά τα ευάλωτα για πλημμύρες εδάφη καλύπτουν μια συνολική έκταση περίπου ενός εκατομμυρίου τετραγωνικών χιλιομέτρων παγκοσμίως.

Η έρευνα εκτιμά –σύμφωνα με το ΑΠΕ– ότι έως το 2100 ο αριθμός των ανθρώπων σε κίνδυνο θα αυξηθεί στα 410 εκατομμύρια (το 72% στις τροπικές περιοχές). Η πλειονότητα των ευάλωτων πληθυσμών ζουν σήμερα στις τροπικές περιοχές, σε μια έκταση 649.000 τετραγωνικών χιλιομέτρων (σχεδόν στα δύο τρίτα ή 62% των ευάλωτων για πλημμύρες εδαφών) και τα μισά από αυτά τα εδάφη βρίσκονται στην τροπική Ασία.

Η κλιματική αλλαγή οδηγεί σε άνοδο της στάθμης των ωκεανών και θαλασσών, καθώς επίσης σε συχνότερες και πιο σοβαρές καταιγίδες και τυφώνες, κάτι που αυξάνει τον κίνδυνο πλημμύρας στις παράκτιες περιοχές.

Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον Ολλανδό Aljosja Hooijer της μονάδας Deltares Inland Water Systems Unit του Ντελφτ, οι οποίοι έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο «Nature», αξιοποίησαν δορυφορικά στοιχεία LiDAR (μία μέθοδο που χρησιμοποιεί παλμούς φωτός λέιζερ για να μετρήσει τις ανυψώσεις στην επιφάνεια της Γης) προκειμένου να μοντελοποιήσουν τις παράκτιες περιοχές παγκοσμίως και να υπολογίσουν πόσες βρίσκονται σε ύψος έως δύο μέτρων πάνω από τη στάθμη της θάλασσας.

Υπολόγισαν ότι το 2020 γύρω στα 267 εκατομμύρια άνθρωποι ζούσαν σε τέτοιες περιοχές υψηλού κινδύνου. Σε περίπτωση άνοδου της στάθμης κατά ένα μέτρο στο μέλλον και με την υπόθεση ότι θα υπάρξει μηδενική αύξηση του πληθυσμού, εκτιμήθηκε ότι στο τέλος του αιώνα μας (2100) περίπου 410 εκατομμύρια άνθρωποι θα ζουν πια σε περιοχές με άμεσο κίνδυνο για πλημμύρες.

Ενδεικτική είναι η περίπτωση του Μπαγκλαντές, όπου σήμερα περίπου το 16% της έκτασης του βρίσκεται σε υψόμετρο λιγότερο από δύο μέτρα πάνω από τη στάθμη της θάλασσας και σε αυτή την ευάλωτη περιοχή των 22.000 τ.χλμ. ζουν περίπου 18,1 εκατομμύρια άνθρωποι. Αν υπάρξει μια άνοδος της στάθμης κατά ένα μέτρο έως το 2100 – ένα σενάριο που οι ερευνητές θεωρούν πολύ πιθανό– τότε εκτιμάται πως περίπου 6.000 τ.χλμ. και 4,9 εκατομμύρια κάτοικοι θα βρεθούν κάτω από το μέσο επίπεδο της θάλασσας.

Νοτιότερα και πιο κοντά στους τροπικούς, η Ινδονησία έχει σήμερα τη μεγαλύτερη έκταση γης από οποιαδήποτε άλλη χώρα του κόσμου σε υψόμετρο λιγότερο των δύο μέτρων από τη στάθμη της θάλασσας: 118.200 τ.χλμ. ή το 6,3 τς Ήπρας της και το 11,3% των ευάλωτων για πλημμύρες εδαφών στη Γη.

Σύνδεσμος για την επιστημονική δημοσίευση:
<https://www.nature.com/articles/s41467-021-23810-9>

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η ΝΕΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΑ ΧΗΜΙΚΑ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗΣ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ Του Συνδέσμου Ελληνικών Χημικών Βιομηχανιών

Η υλοποίηση της νέας στρατηγικής της ΕΕ για τα χημικά και της «πράσινης συμφωνίας» βρέθηκε στο επίκεντρο της ανοιχτής διαδικτυακής συζήτησης που πραγματοποιήθηκε, στο πλαίσιο της γενικής συνέλευσης του Συνδέσμου Ελληνικών Χημικών Βιομηχανιών (ΣΕΧΒ), αναφέρει το ΑΠΕ.

Ο πρόεδρος του ΣΕΧΒ, Βασίλης Γούναρης, τόνισε τη σπουδαιότητα του κλάδου για την εθνική οικονομία αφού στηρίζει πολλούς διαφορετικούς τομείς της αλλά και για τις εξαγωγές καθώς τα χημικά προϊόντα αποτελούν κύρια κατηγορία εξαγόμενων προϊόντων. Όπως ανέφερε «η ελληνική χημική βιομηχανία υποστηρίζει τους στόχους για την κλιματική αλλαγή, την κυκλική οικονομία, την εξειδικευμένη γνώση και πληροφορία για τις χημικές ουσίες ωστόσο πρέπει κατά τη μετάβαση οι επιχειρήσεις να καταστούν ανταγωνιστικές διεθνώς. Οι πόροι του Ταμείου για την Ανάκαμψη και Ανθεκτικότητα (RRF), του νέο ΕΣΠΑ 2021-27 και των ευρωπαϊκών προγραμμάτων για την έρευνα, με την κατάλληλη αξι-

οποίηση αποτελούν πολύτιμα εργαλεία για την πράσινη μετάβαση και την ψηφιοποίηση».

Η χημική βιομηχανία έχει ουσιαστική συνεισφορά στην εξοικονόμηση ενέργειας στα κτήρια, στην ανάπτυξη των τεχνολογιών υδρογόνου, την αποθήκευση της ενέργειας και την μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα σε όλες τις παραγωγικές διαδικασίες. Για την επίτευξη των φιλόδοξων στόχων και τον εκσυγχρονισμό των επιχειρήσεων απαιτείται πρωτίστως η ανάπτυξη υποδομών για την παραγωγή και μεταφορά της πράσινης ενέργειας, δίκτυα για το πράσινο υδρογόνο και την πράσινη αμμωνία. Η μεταποίηση μέσα από μία συνεκτική βιομηχανική πολιτική θα πρέπει να είναι στο επίκεντρο της ανάπτυξης της οικονομίας.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, τα μέλη του Συνδέσμου εξέφρασαν την ανησυχία τους για το κόστος της ενέργειας στην Ελλάδα που είναι υψηλό και συνεχώς αυξανόμενο με αποτέλεσμα να πλήττεται η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων. Ένα δεύτερο ση-

μαντικό πρόβλημα που τέθηκε το οποίο επηρεάζει όλες τις χώρες της Ευρώπης είναι η έλλειψη πρώτων υλών, η σημαντική αύξηση των τιμών τους και των ναύλων με αποτέλεσμα την αστάθεια στις εφοδιαστικές αλυσίδες. Στη γενική συνέλευση απεύθυσε χαιρετισμό ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κ. Σκρέκας, τονίζοντας τη συνεισφορά του κλάδου στη βιώσιμη ανάπτυξη. «Η στρατηγική για τη βιωσιμότητα των χημικών, αναγνωρίζει τη σπουδαιότητά τους στην ανθρώπινη ευημερία θέτοντας νέες προκλήσεις και στόχους. Έτσι, διαμορφώσαμε μια εθνική στρατηγική που αποτελεί ένα συνεκτικό εθνικό σχέδιο, όπου όλοι οι άμεσα ενδιαφερόμενοι, δηλαδή ο δημόσιος τομέας, το βιομηχανικό οικοσύστημα στο σύνολό του και οι φορείς έρευνας και καινοτομίας, καλούνται να συμπράξουν έτσι ώστε να επιτευχθεί ο ολιστικός ψηφιακός μετασχηματισμός της χημικής αλλά και της Ελληνικής Βιομηχανίας γενικότερα, θέτοντας έτσι τα θεμέλια για μια ανταγωνιστική και εξωστρεφή πράσινη επιχειρηματικότητα μέχρι το 2030» επεσήμανε.

ΔΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΗ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ ΑΠΟ ΤΗ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΒΛΕΝΝΑ Στην Κομισιόν το θέμα από τη Μαρία Σπυράκη

Σήμα κινδύνου εκπέμπουν οι αλιείς στη Λήμνο και στο Βόρειο Αιγαίο από το φαινόμενο της συγκέντρωσης θαλάσσιας Βλέννας, η οποία προήλθε από τη θάλασσα του Μαρμαρά, προκαλείται από τον ευτροφισμό και επιφέρει πρωτοφανείς μεταβολές σε όλη την βιοποικιλότητα. Το μείζονος αυτό σημασίας θέμα, έφερε ενώπιον της Κομισιόν, η ευρωβουλευτής της ΝΔ-ΕΛΚ, Μαρία Σπυράκη, την περασμένη Παρασκευή, τονίζοντας τις επιπτώσεις στο υδάτινο περιβάλλον, στην αλιεία και στον τουρισμό. «Η ΕΕ οφείλει να ενεργοποιηθεί ώστε να διαχειριστούμε τη θαλάσσια βλέννα καθώς το πρόβλημα επηρεάζει τη βιοποικιλότητα και την οικονομική δραστηριότητα στη θάλασσά μας στο Βόρειο Αιγαίο», δήλωσε χαρακτηριστικά η κ. Σπυράκη, σύμφωνα με το ΑΠΕ.

Το φαινόμενο της θαλάσσιας Βλέννας μεταβάλλει δραματικά την ποιότητα του θαλασσινού νερού και μετατρέπει τις ακτές σε χώρους αμόρφτης δυσσομίας με νεκρά ψάρια, κοχύλια και σφουγγάρια, αφρούς και θολά νερά.

Σύμφωνα με τις έως τώρα επιστημονικές εκτιμήσεις οφείλεται στη συγκέντρωση άζωτου και φώσφορου, στοιχεία τα οποία προέρχονται από αστικά λύματα και υπολείμματα λιπασμάτων κυρίως από γεωργικές εκτάσεις, αλλά και από βιομηχανικά απόβλητα.

Η ευρωβουλευτής της ΝΔ, ζητά να πληροφορηθεί τα στοιχεία που διαθέτει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφορικά με τις επιπτώσεις του ευτροφισμού στη βιοποικιλότητα. Επιπλέον, ρωτά για τις δράσεις που προγραμματίζονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την επίτευξη ενός υγιούς και παραγωγικού υδάτινου περιβάλλοντος και αναζητά κονδύλια για τη χρηματοδότηση ορθών πρακτικών καλλιέργειας και σωστής χρήσης λιπασμάτων με σκοπό την καταπολέμηση του ευτροφισμού.

Ολόκληρο το κείμενο της ερώτησης της κ. Σπυράκη έχει ως εξής:

Ερώτηση με αίτημα γραπτής απάντησης προς την Επιτροπή Άρθρο 138 του Κανονισμού

Μαρία Spyraiki (PPE)

Θέμα: Συγκέντρωση θαλάσσιας Βλέννας στις ακτές της Λήμνου

Ιδιαίτερα ανησυχητική είναι η συγκέντρωση θαλάσσιας Βλέννας τις τελευταίες ημέρες στις ακτές της Λήμνου, η οποία προήλθε από τη θάλασσα του Μαρμαρά. Σύμφωνα με τους ειδικούς πρόκειται για ευτροφισμό και οφείλεται στη συγκέντρωση αζώτου και φώσφορου, στοιχεία τα οποία προέρχονται από αστικά λύματα και υπολείμματα λιπασμάτων που μπαίνουν σε γεωργικές εκτάσεις, αλλά και από βιομηχανικά απόβλητα.

Για το ζήτημα αυτό ερωτάται η Επιτροπή:

1. Τι στοιχεία έχει στη διάθεσή της για τις επιπτώσεις του ευτροφισμού στη βιοποικιλότητα;
2. Ποιες δράσεις προγραμματίζονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την επίτευξη ενός υγιούς και παραγωγικού υδάτινου περιβάλλοντος;

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΡΓΑ ΟΠΩΣ Η ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΔΕΘ, ΤΟ THESS INTEC ΚΑΙ ΤΟ ΓΗΠΕΔΟ ΤΗΣ ΤΟΥΜΠΑΣ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΟΥΝ ΠΙΟ ΓΡΗΓΟΡΑ

Δήλωσε ο υφυπουργός Εσωτερικών Στ. Καλαφάτης

«Διαδικασίες που, παλαιότερα, απαιτούνταν αρκετά χρόνια για να ολοκληρωθούν, πλέον προχωρούν με ταχύτερους ρυθμούς, αναφέρει το ΑΠΕ. Έργα που αφορούν τη Θεσσαλονίκη, όπως η ανάπλαση της ΔΕΘ, το Thess INTEC και το γήπεδο της Τούμπας, μπορούν να ολοκληρωθούν πιο γρήγορα. Η επίμονη δουλειά και η συνεχής παρακολούθηση και από τον Τομέα Μακεδονίας και Θράκης του Υπουργείου

Εσωτερικών, φέρνει αποτελέσματα. Μεγάλα έργα είναι, πλέον, απολύτως, εντός χρονοδιαγράμματος», δήλωσε ο Υφυπουργός Εσωτερικών (Μακεδονίας και Θράκης) κ. Σταύρος Καλαφάτης, μετά τη συνάντηση που είχε, σήμερα, στο Διοικητήριο, με τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κώστα Σκρέκα και τον Υφυπουργό Χωροταξίας και Αστικού Περιβάλλοντος κ. Νίκο Ταγαρά.

Ακολούθησε σύσκεψη με το Διοικητικό Συμβούλιο της ΔΕΘ και τους κ.κ. Σκρέκα, Ταγαρά και Καλαφάτη, στις εγκαταστάσεις της Helexro ΔΕΘ Α.Ε., στην οποία παρουσιάστηκαν τα βήματα που ακολουθούνται όσον αφορά την ανάπλαση του Εκθεσιακού Κέντρου Θεσσαλονίκης.

Η BRIQ PROPERTIES ΠΡΟΧΩΡΗΣΕ ΣΕ ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΡΩΝ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ ΣΤΟΝ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟ

Την απόκτηση οικοπέδων, συνολικής επιφάνειας 18.083 τμ, ολοκλήρωσε η BriQ Properties ΑΕΕΑΠ, στον Ασπρόπυργο Αττικής, στην θέση «Ημερος Τόπος», τα οποία είναι όμορα στην ιδιοκτησία της εταιρείας επί της οποίας αναπτύσσει ένα Logistics Park, αναφέρει το ΑΠΕ.

Ως αποτέλεσμα διαδοχικών αγορών οικοπέδων τους τελευταίους 12 μήνες, η εταιρεία έχει στην ιδιοκτησία της ενιαία

οικοπεδική έκταση προς ανάπτυξη, στον Ασπρόπυργο, συνολικής επιφάνειας 102.813 τμ, επενδύοντας συνολικά 6,5 εκατ. ευρώ στην αγορά των οικοπέδων.

Η εταιρεία αναπτύσσει ήδη στην παραπάνω έκταση ένα σύγχρονο κτίριο αποθήκευσης και διανομής, επιφάνειας 20.764 τμ και σκοπεύει να αναπτύξει και δεύτερο κτίριο αποθήκευσης και διανομής, αντίστοιχων υψηλών προδιαγραφών.

Η διευθύνουσα σύμβουλος της BriQ Properties, Άννα Αποστολίδου, δήλωσε «εξαιρετικά ικανοποιημένη με την συγκεκριμένη επένδυση, καθώς η ανάπτυξη των 103 στρεμμάτων στον Ασπρόπυργο θα αποφέρει στο μέλλον σημαντικές αποδόσεις, αλλά και δυνατότητα υπεραξίας στους μετόχους».

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΟ 85% ΤΗΣ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΩΝ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ «Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ» ΚΑΙ «ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΙ ΑΓΛΑΪΑ ΚΥΡΙΑΚΟΥ», ΠΟΥ ΑΝΕΛΑΒΕ Ο ΟΠΑΠ

Ανακαινισμένες υποδομές, πλήρως εκσυγχρονισμένες εγκαταστάσεις, ολοκαίνουργιος εξοπλισμός και μοντέρνα διακόσμηση, συνθέτουν πλέον την εικόνα των παιδιατρικών νοσοκομείων «Η Αγία Σοφία» και «Παναγιώτης και Αγλαΐα Κυριακού», σύμφωνα με το ΑΠΕ.

Πίσω από τη μεταμόρφωση των δύο μεγαλύτερων παιδιατρικών νοσοκομείων της Ελλάδας βρίσκεται ο ΟΠΑΠ, που υλοποιεί την ολική ανακαίνισή τους. Πρόκειται για μια ουσιαστική επένδυση, η οποία συμβάλλει στην αναβάθμιση της δημόσιας υγείας και στην παροχή υψηλού επιπέδου νοσηλείας σε χιλιάδες παιδιά.

Όπως αναφέρει ο ΟΠΑΠ, σήμερα, επτά χρόνια μετά την έναρξη αυτού του μεγάλου έργου, έχει ολοκληρωθεί πάνω από 85% της ανακαίνισης και τα δύο παιδιατρικά νοσοκο-

μεία έχουν αλλάξει ριζικά.

Συνολικά, μέχρι σήμερα έχουν αναμορφωθεί 13.910 τετραγωνικά μέτρα και έχουν παραδοθεί 28 έργα ανακαίνισης, μεταξύ των οποίων 21 νοσηλευτικές μονάδες, κεντρικές εισόδους, αίθουσες αναμονής και κλιμακοστάσια. Οι ανακαινισμένοι χώροι έχουν εφοδιαστεί με μοντέρνο γραφειακό και ξενοδοχειακό εξοπλισμό και διαθέτουν εκσυγχρονισμένες ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις, συστήματα κλιματισμού, θέρμανσης και εξαερισμού. Επιπλέον, πολύχρωμες ζωγραφιές και χαρούμενα μοτίβα στους τοίχους και στα δάπεδα, δημιουργούν ένα ευχάριστο περιβάλλον για τα παιδιά.

Η πιο σύγχρονη ΜΕΘ Νεογνών στην Ελλάδα

Η Μονάδα Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ) Νεογνών στο «Πα-

ναγιώτης και Αγλαΐα Κυριακού», η οποία είναι η πιο σύγχρονη στην Ελλάδα, είναι ένα από τα δύο νέα έργα που παρέδωσε ο ΟΠΑΠ στα παιδιατρικά νοσοκομεία πριν από λίγες ημέρες. Η ΜΕΘ Νεογνών βρίσκεται στον 5ο και 6ο όροφο του νοσοκομείου, έχει συνολική έκταση 640 τ.μ. και χωρητικότητα 25 θερμοκοιτώνων.

Το νέο πρόσωπο της Ουρολογικής - Πλαστικής Χειρουργικής Μονάδας

Το δεύτερο έργο που εγκαινίασε ο ΟΠΑΠ την περασμένη εβδομάδα είναι η Ουρολογική - Πλαστική Χειρουργική Μονάδα του παιδιατρικού νοσοκομείου «Η Αγία Σοφία». Βρίσκεται στον 1ο όροφο και έχει συνολική έκταση 550 τ.μ. και δυναμικότητα 18 κλινών.

ΣΤΑ 1,4 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΤΟ ΑΝΕΚΤΕΛΕΣΤΟ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ INTRACOM HOLDINGS

Την αισιοδοξία του για το μέλλον της Intracom Holdings εξέφρασε ο πρόεδρος, Σωκράτης Κόκκαλης, στο πλαίσιο της τακτικής γενικής συνέλευσης των μετόχων που πραγματοποιήθηκε χθες σύμφωνα με το ΑΠΕ. Ο κ. Κόκκαλης τόνισε ότι ο Όμιλος περιλαμβάνει δύο πρωτοπόρες στον κλάδο τους εταιρίες, την Intrasoft International, την IDE, καθώς και την Intrakat, η οποία με τη διεύθυνση των δραστηριοτήτων της στο χώρο της ενέργειας επιφυλάσσει ευχάριστες ειδήσεις στο επόμενο διάστημα.

Ο Διευθύνων Σύμβουλος και αντιπρόεδρος & διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Intracom Holdings παρουσιάζοντας τα αποτελέσματα του 2020 τόνισε: «Το 2020 η Intracom, μέσω των Συ-

γατικών της, κατόρθωσε να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στην πανδημία, άντεξε. Τα οικονομικά μεγέθη του Ομίλου περιορίστηκαν μεν, σε ελεγχόμενο επίπεδο δε, ενώ έχουν θεθεί στέρεες βάσεις για ισχυρή ανάπτυξη στα αμέσως επόμενα χρόνια». Συνεχίζοντας την παρουσίασή του, ο κ. Κλώνης αναφέρθηκε με έμφαση σε θέματα εταιρικής διακυβέρνησης και ESG ανακινώντας παράλληλα ότι εντός του 2021 θα δημοσιοποιηθεί η πρώτη έκθεση ESG του Ομίλου με βάση διεθνώς αναγνωρισμένα πρότυπα GRI και SASB.

«Η πορεία προς την βιώσιμη ανάπτυξη δεν είναι μόνο τεχνικό θέμα αλλά αλλαγή κουλτούρας. Πρέπει να πειστούμε όλοι, ότι αυτό θα είναι το νέο μοντέλο ζωής», δήλωσε ο κ.

Κλώνης ολοκληρώνοντας την τοποθέτησή του. Στη συνέχεια ο κ. Κλώνης αναφέρθηκε στο ανεκτέλεστο του Ομίλου, που ανήλθε σε 1,4 δισ. ευρώ, σηματοδοτώντας τη δυναμική των εταιριών για γρήγορη ανάκαμψη.

Ολοκληρώνοντας την παρουσίασή του ο κ. Κλώνης και αναφερόμενος στις προοπτικές του Ομίλου, το «Project 2030» όπως το αποκάλεσε, είπε: «Στόχος μας είναι η μεγιστοποίηση της αξίας του Ομίλου, σε ταχύτητα μεταβαλλόμενο περιβάλλον με όρους σύγχρονης επιχειρηματικότητας. Η επόμενη μέρα, απαιτεί λύσεις με κέντρο τον Άνθρωπο και μέσω την Τεχνολογία, και μας βρίσκει σε προνομιακή θέση».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ ΑΥΞΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΕΡΓΑ

Νίκος Μήλης: Αύξηση 30% του κόστους κατασκευής των ακινήτων

Την έντονη ανησυχία που εκφράζει ο κατασκευαστικός κλάδος με την μεγάλη αύξηση κόστους που έχουν προκαλέσει σε ιδιωτικά και δημόσια έργα οι ανατιμήσεις των πρώτων υλών.

Σύμφωνα με ρεπορτάζ της Ελένης Μπότα στο capital.gr το θέμα της αύξησης των βασικών οικοδομικών υλικών, που επηρεάζει δυσμενώς συμβασιολογημένα έργα και επιβαρύνει τις εργοληπτικές επιχειρήσεις, τέθηκε προχθές στο πρώτο συνέδριο του ΤΕΕ «Green Deal Greece 2021», με τον Γενικό Γραμματέα Υποδομών Γιώργο Καραγιάννη, να παραδέχεται το πρόβλημα, τονίζοντας ότι το Υπουργείο εξετάζει τρόπους για την αντιμετώπιση του.

Η αύξηση των τιμών των πρώτων υλών, σύμφωνα με εκπροσώπους του κλάδου της κατασκευής έχει ξεκινήσει από τις αρχές του 2021 και έχει κορυφωθεί το τελευταίο διάστημα, προκαλώντας σημαντικό πρόβλημα στη αγορά με σημαντικές επιπτώσεις σε μία περίοδο που η κατασκευαστική αγορά βρίσκεται εκ νέου σε φάση εκκίνησης.

Ήδη το σύνολο των εργοληπτικών Οργανώσεων της χώρας (ΣΤΕΑΤ, ΣΑΤΕ, ΠΕΣΕΔΕ, ΠΕΔΜΕΔΕ και ΠΕΔΜΗΕΔΕ) έχουν αποστείλει επιστολή στον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών Κ. Καραμανλή, στην οποία αναφέρουν τα εξής:

«Σας έχουμε ενημερώσει για την σημαντική αύξηση των τιμών υλικών αναγκαίων για την υλοποίηση των δημοσίων έργων, που συντελείται σε πανευρωπαϊκό επίπεδο από το καλοκαίρι του 2020.

Έχει καταγραφεί ιδιαίτερα σημαντική αύξηση στις τιμές βασικών υλικών, όπως τα μέταλλα (σίδηρος, χαλκός, αλουμίνιο), τα πλαστικά (PVC, πολυαιθυλένιο κλπ.), το πετρέλαιο και τα παράγωγά του (κυρίως καύσιμα και ασφαλτικά).

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι στα παρακάτω υλικά έχουν προκύψει, το τελευταίο εξάμηνο, αυξήσεις της τάξεως από +15% έως +75%.

Ως αποτέλεσμα όπως αναφέρουν «οι εργοληπτικές επιχειρήσεις καλούνται να ολοκληρώσουν συμβάσεις, που κοστολογήθηκαν και συμβασιολογήθηκαν σε προγενέστερο χρόνο, χωρίς να έχουν την δυνατότητα να απορροφήσουν τις αυξήσεις αυτές και νομοτελειακά οδηγούνται σε οικονομική ασφυξία και αδυναμία ολοκλήρωσης των έργων.

Όπως αντιλαμβανόμαστε, δεν είναι δυνατόν να ανταποκριθεί ο εργοληπτικός κόσμος στο νέο οικονομικό περιβάλλον που έχει διαμορφωθεί κυρίως λόγω των επιπτώσεων της πανδημίας του Covid-19 στην παγκόσμια αγορά.

Το φαινόμενο αυτό, που παρατηρείται σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, δεν φαίνεται να αποκλιμακώνεται, αλλά αντίθετως εντείνεται».

Στην επιστολή τους οι εργοληπτικές οργανώσεις της χώρας ζητούν ορισμό συντελεστών αναθεώρησης για την κάλυψη των σημαντικών μεταβολών και αυξήσεων, που έχουν επέλθει στις τιμές των βασικών υλικών.

Και η επιστολή καταλήγει «παρακαλούμε τον Υπουργό να πάρει άμεσα όλα τα απαραίτητα μέτρα για να συνεχιστεί η απρόσκοπτη υλοποίηση των έργων και να εξασφαλισθεί η βιωσιμότητα των αναδόχων επιχειρήσεων, ώστε να μην διακυβευτεί η εργασία χιλιάδων εργαζομένων, η ολοκλήρωση σημαντικών δημόσιων έργων και η εθνική προσπάθεια για ανάκαμψη».

Αύξηση 30% του κόστους κατασκευής των ακινήτων

Σοβαρό πρόβλημα στην αγορά από την αύξηση των τιμών των πρώτων υλών διαπιστώνει ο Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας ΤΕΕ, Νίκος Μήλης, ο οποίος τονίζει στο Capital.gr ότι η κατάσταση αυτή έχει δημιουργήσει πρόβλημα στην κατασκευαστική δραστηριότητα, με την αύξηση του κόστους κατασκευής να φτάνει το 30% περίπου. Σύμφωνα με τον ίδιο, κάποιοι επικαλούνται αυξημένα ναύλα και ανεβάζουν τις τιμές, προσπαθώντας έτσι να δικαιολογήσουν ανατιμήσεις που καταγράφονται από τις

αρχές του έτους, όταν μάλιστα ο κατασκευαστικός κλάδος ήταν σε ακινησία και οι βασικές ύλες ήταν αποθηκευμένες για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Μάλιστα όπως τονίζει «πολλοί πίσω από τις αυξήσεις «φωτιά» στα οικοδομικά υλικά, οι οποίες είναι πολύ δύσκολο να δικαιολογηθούν, εντοπίζουν συγκεκριμένα επιχειρηματικά συμφέροντα με στόχο την αύξηση του τζίρου και της κερδοφορίας τους».

«Αυτό έχει δημιουργήσει σημαντικό πρόβλημα στην αγορά, καθώς καταγράφεται περιορισμός της ζήτησης στην αγορά ακινήτων, με αποτέλεσμα να χάνεται ο παραδοσιακός μέσος αγοραστής», επισημαίνει ο κ. Μήλης.

«Οι ανατιμήσεις των πρώτων υλών που έχουν οδηγήσει σε αύξηση του κόστους κατασκευής σε συνδυασμό με την απουσία του τραπεζικού συστήματος από τη χρηματοδότηση αγοράς κατοικιών, οδηγούν σε ανθελθηνισμό της ελληνικής αγοράς γης», αναφέρει χαρακτηριστικά.

«Παρά τους στόχους που έχουν τεθεί για ενίσχυση του εγχώριου αγοραστικού ενδιαφέροντος, οι αυξήσεις δεν οδηγούν σε νέα γενιά αγοραστών, αλλά σε νέα γενιά ενοικιαστών.

Οι νέες επενδύσεις παγώνουν και οι ανακαινίσεις κατοικιών γίνονται ακριβές. Πρέπει η πολιτεία να εξετάσει την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί και να λάβει άμεσα τα απαραίτητα μέτρα», τονίζει ο κ. Μήλης.

Για αδικαιολόγητες αυξήσεις στα οικοδομικά υλικά κάνει λόγο στο capital.gr και ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Κατασκευαστών Κτιρίων κ. Δημήτρης Καψιμάλης.

Οι ανατιμήσεις των πρώτων υλών σε συνδυασμό με τις μεγάλες αυξήσεις στις τιμές των οικοπέδων που εκτοξεύουν στα ύψη το κόστος κατασκευής, δημιουργούν ασφυκτική κατάσταση στην αγορά και αποτρέπουν την αγορά ακινήτων από τους εγχώριους αγοραστές, όπως υποστηρίζει.

ΔΕΔΑ: ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ ΕΡΓΩΝ 180 ΕΚ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΔΙΚΤΥΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ

Έως το τέλος του 2021 θα έχει ολοκληρωθεί η δημοπράτηση των έργων για την κατασκευή δικτύων φυσικού αερίου σε 34 πόλεις της χώρας, επεσήμανε ο πρόεδρος της Δημόσιας Επιχείρησης Δικτύων Διανομής Αερίου Βασίλης Κοτρώνης μιλώντας στο 1ο Συνέδριο «GREEN DEAL GREECE 2021» που διοργάνωσε το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, όπως αναφέρει το ΑΠΕ.

Ήδη τον τελευταίο χρόνο η ΔΕΔΑ έχει προχωρήσει στη

δημοπράτηση έργων, ύψους 180 εκατ. ευρώ, για την κατασκευή δικτύων διανομής φυσικού αερίου στην ελληνική περιφέρεια και μεγάλο μέρος αυτών έχει, ήδη, συμβασιολογηθεί. Το συνολικό ύψος των επενδύσεων που θα γίνουν σε υποδομές διανομής φυσικού αερίου, όπως ανέφερε ο κ. Κοτρώνης, αγγίζουν συνολικά τα 300 εκατ. ευρώ.

Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης ξε-

κίνησαν ήδη οι εργασίες για την κατασκευή του δικτύου διανομής φυσικού αερίου και έπονται οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας και Στερεάς Ελλάδας για τις οποίες έχουν ανακηρυχθεί προσωρινοί ανάδοχοι των έργων και η διαδικασία αξιολόγησης βρίσκεται στη φάση της ολοκλήρωσης. Ακολουθούν η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας όπου τα έργα δημοπρατούνται αυτό το διάστημα, καθώς και οι Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας και Ηπείρου.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΔΕΗ: ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Σειρά πολιτικών αναβάθμισης των πρακτικών Εταιρικής Διακυβέρνησης, Συμμόρφωσης και Δεοντολογικής Συμπεριφοράς, ενέκρινε προχθές το Διοικητικό Συμβούλιο της ΔΕΗ, στο πλαίσιο του μετασχηματισμού της και της υιοθέτησης βέλτιστων διεθνών πρακτικών.

Συγκεκριμένα εγκρίθηκαν, σύμφωνα με το ΑΠΕ:

- Ο κανονισμός λειτουργίας της Επιτροπής Υποψηφιοτήτων, Αποδοχών και Προσλήψεων, σε συνέχεια των σχετικών αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων. Υπενθυμίζεται ότι η αρμοδιότητα της εν λόγω Επιτροπής, κυμαίνεται από την πολιτική Αμοιβών και Προσλήψεων, έως τον εντοπισμό κατάλληλων για εκλογή μελών ΔΣ.
- Η πολιτική και διαδικασία περιοδικής αξιολόγησης του Συστή-

ματος Εσωτερικού Ελέγχου της ΔΕΗ από ανεξάρτητο αξιολογητή. Το Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου της Εταιρείας περιλαμβάνει το σύνολο των εσωτερικών ελεγκτικών μηχανισμών και διαδικασιών, που διέπουν την εταιρεία, συμπεριλαμβανομένων των μονάδων Διαχείρισης Κινδύνων, Εσωτερικού Ελέγχου και Κανονιστικής Συμμόρφωσης.

- Η πολιτική Εκπαίδευσης των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, ώστε να ανταποκρίνονται καλύτερα στον ρόλο τους και στην άσκηση των αρμοδιοτήτων τους. Η πολιτική Εκπαίδευσης περιλαμβάνει εκτός από την εισαγωγική κατάρτιση και εκπαίδευση και διαδικασία συνεχούς επιμόρφωσης.
- Η διαδικασία Γνωστοποίησης τυχόν Σχέσεων Εξάρτησης Ανεξάρτητων Μη Εκτελεστικών Μελών του ΔΣ.

Υπενθυμίζεται ότι στην πρόσφατη Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων εγκρίθηκε η πολιτική καταλληλότητας των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου.

Επιπλέον, σε πρόσφατα Διοικητικά Συμβούλια, εγκρίθηκαν, επίσης:

- Η εκκίνηση προγράμματος Ethics & Compliance, στο οποίο θα περιλαμβάνονται συγκεκριμένες πολιτικές για την αντιμετώπιση φαινομένων διαφθοράς και την υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών δεοντολογικής συμπεριφοράς, καθώς και
- η δημιουργία πλατφόρμας καταγγελιών για περιστατικά διαφθοράς αλλά και περιστατικά διακρίσεων και παρενοχλήσεων, σε συνεργασία με τη «Διεθνή Διαφάνεια».

ΤΟ 60% ΤΩΝ ΑΙΤΟΥΝΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ ΔΕΝ ΠΛΗΡΟΙ ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ

Και περίπου το 15% δεν έχει τις απαιτούμενες εγγυήσεις
Σύμφωνα με τραπεζικά στελέχη

Η χρηματοδότηση επιχειρηματικών δράσεων από τα τραπεζικά ιδρύματα, ήταν το βασικό θέμα της έκτακτης τηλεδιάσκεψης που συγκάλεσε την Τρίτη 29 Ιουνίου, ο υπουργός Οικονομικών, Χρήστος Σταϊκούρας και σύμφωνα με ανακοίνωση του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών, «σε μία προσπάθεια εξεύρεσης λύσης ο υπουργός ανακοίνωσε ότι η τηλεδιάσκεψη θα επαναληφθεί στις 15 Ιουλίου».

Σύμφωνα με ανακοίνωση του επιμελητηρίου, κατά τη διάρκεια της τηλεδιάσκεψης, στην οποία συμμετείχαν κυβερνητικά στελέχη, εκπρόσωποι των τραπεζών αλλά και παράγοντες της αγοράς, ο κ. Σταϊκούρας ζήτησε από τους εκπροσώπους των τραπεζών να αυξηθεί η ρευστότητα προς τις επιχειρήσεις, προκειμένου να τονωθεί η αγορά αυτή τη δύσκολη περίοδο, όπως

αναφέρει το ΑΠΕ.

«Σύμφωνα με τα τραπεζικά στελέχη», όπως αναφέρει το επιμελητήριο», ένα πολύ μεγάλο ποσοστό -περίπου το 60%- των αιτούντων τραπεζικού δανεισμού δεν πληροί τα κριτήρια, περίπου το 15% δεν έχει τις απαιτούμενες εγγυήσεις και τελικά ένα πολύ μικρό ποσοστό μπορεί να έχει πρόσβαση στον τραπεζικό δανεισμό. Όπως διευκρίνισαν, λειτουργούν σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά κριτήρια και δεν έδειξαν καμία πρόθεση να διαφοροποιήσουν την τακτική τους».

Στην τοποθέτηση του ο πρόεδρος του ΕΕΑ, Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, μιλώντας αρχικά για τη δύσκολη κατάσταση που βιώνουν οι μικρομεσαίοι, καθώς δεν έχουν την απαιτούμενη ρευστότητα, ανέφερε ότι η λύση θα ήταν να εγγυηθεί η κυβέρνηση

μέρος των δανείων ή να τα επιδοτήσει στο πρότυπο του προγράμματος «Γέφυρα». Όπως τόνισε, αν δεν υπάρξει κυβερνητική παρέμβαση, με τις αντιρρήσεις που προβάλλουν οι τράπεζες για ενίσχυση της ρευστότητας, η συζήτηση δεν θα βγάλει κανένα αποτέλεσμα. Επίσης, έθετε το θέμα των πολύ υψηλών επιτοκίων σε όλες τις τραπεζικές συναλλαγές, ενώ υπογράμμισε και την τακτική των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων να προσφέρουν ασφαλιστικά προϊόντα, χρησιμοποιώντας τη δεσπόζουσα θέση που έχουν στην αγορά σε βάρος ιδιωτικών εταιρειών του ασφαλιστικού κλάδου. Τέλος, αναφέρθηκε στα περίπου 12 δισ. ευρώ του Ταμείου Ανάκαμψης που θα κατευθυνθούν προς τις τράπεζες, θέτοντας το ερώτημα πώς αυτό το μεγάλο ποσό θα βοηθήσει την αγορά και την πραγματική οικονομία.

ΣΤ. ΚΑΦΟΥΝΗΣ: ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΙΝΑΙ Ο ΚΛΑΔΟΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Ο πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Αθηνών, Σταύρος Καφούνης, έστειλε στους υπουργούς των παραγωγικών υπουργείων επιστολή, τονίζοντας την ανάγκη εξασφάλισης ρευστότητας προς τις εμπορικές επιχειρήσεις της χώρας, ώστε να αποφευχθούν συνθήκες ασφυξίας στην αγορά.

Παράλληλα, τόνισε την ανάγκη διατήρησης στοχευμένων μέτρων στρίφιξης, όπως τη συνέχιση της υποχρεωτικής μείωσης

των ενοικίων, για όσο διάστημα ισχύουν ακόμα οποιασδήποτε μορφής περιοριστικά μέτρα.

Η δημιουργία ενός ειδικού προγράμματος ΕΣΠΑ για εμπορικές επιχειρήσεις, η χρηματοδότηση των επιταγών τόσο για τους εκδότες όσο και για τους κομιστές, που έχουν δυσανάλογα επιβαρυνθεί έως σήμερα, αλλά και η μη επιστροφή μέρους της Επιστρεπτέας Προκαταβολής, είναι μέτρα που θα εξασφαλίσουν

τη βιωσιμότητα χιλιάδων μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Τέλος, ο πρόεδρος του ΕΣΑ επισήμανε ότι είναι εξαιρετικά κρίσιμο, το εμπόριο να συμπεριληφθεί στους κλάδους που θα ενισχυθούν από το Ταμείο Ανάκαμψης, ώστε με βεβαιότητα να εκσυγχρονιστεί και να οδηγηθεί με σίγουρα βήματα στη νέα ψηφιακή εποχή.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΝΗΣΙΔΑ ΤΗΣ ΟΔΟΥ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΣΤΑ ΚΑΜΙΝΙΑ ΓΙΑ ΕΛΑΧΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ

Έργα στην κεντρική νησίδα, ενός ιδιαίτερα επικίνδυνου σημείου της οδού Πειραιώς, στα Καμίνια, με στόχο την ελαχιστοποίηση των ατυχημάτων άρχισαν χθες από την Περιφέρεια Αττικής, σύμφωνα με το ΑΠΕ. Με εντολή του περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη προς τη Διεύθυνση Διαχείρισης Μητροπολιτικών Υποδομών της Περιφέρειας Αττικής, πριν από περίπου 2 μήνες

αποκλείστηκαν τα επικίνδυνα ανοίγματα της κεντρικής νησίδας στην οδό Πειραιώς με στηθαία νερού.

Χθες ξεκίνησαν οι παρεμβάσεις προκειμένου να δοθεί μόνιμη και οριστική λύση στο πρόβλημα, οι οποίες προβλέπουν την προέκταση της κεντρικής νησίδας με μόνιμη κατασκευή. Πρόκειται για ένα σημείο ιδιαίτερα επικίνδυνο καθώς μόνο την

τελευταία πενταετία έχουν καταγραφεί περίπου 100 σοβαρά τροχαία ατυχήματα.

Σύμφωνα με την Περιφέρεια Αττικής, ανάλογες παρεμβάσεις έχουν προγραμματιστεί να γίνουν το επόμενο χρονικό διάστημα και σε άλλα επικίνδυνα σημεία του οδικού δικτύου της Αττικής, όπου έχει γίνει καταγραφή.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΗΜΕΡΙΔΑ ΡΑΕ - Η ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΜΕΙΩΝΕΙ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ

Πάνω από 355 εκατ. ευρώ ήταν η επιβάρυνση των καταναλωτών το 2020 μέσω των Υπηρεσιών Κοινής Ωφελείας για την κάλυψη του κόστους ηλεκτροδότησης της Κρήτης, σύμφωνα με τα στοιχεία του Διαχειριστή του Δικτύου που παρουσιάστηκαν χθες σε ημερίδα της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας, σύμφωνα με το ΑΠΕ. Το κόστος αυτό θα μειωθεί με τη λειτουργία της «μικρής» διασύνδεσης Πελοποννήσου - Χανίων η οποία θα μπορεί να καλύπτει το 30-35% των αναγκών ηλεκτροδότησης του νησιού και θα μηδενιστεί με τη λειτουργία της μεγάλης διασύνδεσης Ηράκλειο - Αττική που προσδιορίζεται για το 2023.

Αντικείμενο της ημερίδας ήταν η μετάβαση της Κρήτης από το καθεστώς του Μη Διασυνδεδεμένου Νησιού σε εκείνο του Μικρού Συνδεδεμένου Συστήματος που επιφέρει αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας της αγοράς. Πάντως επισημάνθηκε στην ημερίδα

ότι μέχρι τη λειτουργία της μεγάλης διασύνδεσης θα πρέπει να παραμείνουν σε λειτουργία / εφεδρεία οι υφιστάμενες μονάδες ηλεκτροπαραγωγής για να καλύπτουν τη ζήτηση σε περίπτωση βλάβης ή σε περιόδους συντήρησης της διασύνδεσης.

Η γενική γραμματέας του ΥΠΕΝ Αλεξάνδρα Σδούκου τόνισε στην παρέμβασή της τα πολλαπλά οφέλη της διασύνδεσης που είναι η μείωση της εκπομπής ρύπων από τις πετρελαϊκές μονάδες του νησιού, η εξοικονόμηση εκατομμυρίων ευρώ για τους καταναλωτές από τη μείωση των ΥΚΩ, η βελτίωση της ενεργειακής ασφάλειας του νησιού, η απελευθέρωση του δυναμικού Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας που μπορούν να εγκατασταθούν στο νησί. Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ΔΑΠΕΕΠ Γιάννης Γιαρέντης σημείωσε επί αυτού πως θα πρέπει να διασφαλιστεί ότι ο επιμέρους λογαριασμός για τις ΑΠΕ του νησιού πρέπει να είναι

ισοσκελισμένος ώστε να μην χρειαστούν διορθώσεις όταν τεθεί σε λειτουργία η μεγάλη διασύνδεση.

Η μικρή διασύνδεση αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία άμεσα, μετά την ψήφιση νομοθετικών ρυθμίσεων που απαιτούνται για την αλλαγή του καθεστώτος του νησιού, τη μεταβίβαση του συστήματος Υψηλής Τάσης της Κρήτης στον ΑΔΜΗΕ και την εφαρμογή μεταβατικού πλαισίου μέχρι τη λειτουργία της μεγάλης διασύνδεσης που θα καλύπτει το σύνολο των φορτίων του νησιού. Η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας στην Κρήτη κυμαίνεται στις 3,3 τεραβατώρες ετησίως (στην ηπειρωτική χώρα αντίστοιχα είναι 50 τεραβατώρες). Η αιχμή του φορτίου στο νησί είναι 700 μεγαβάτ ενώ η ισχύς των διασυνδέσεων είναι 150 μεγαβάτ για τη μικρή και 1000 μεγαβάτ για τη μεγάλη.

ΧΡ. ΔΗΜΑΣ: ΟΙ ΣΥΝΕΡΓΕΙΕΣ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ ΕΧΕΙ ΗΔΗ ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Η διμερής συμφωνία Ελλάδας και Γερμανίας στην έρευνα και την καινοτομία, αποτελεί ένα παράδειγμα εξαιρετικής συνεργασίας. Οι συνέργειες που αναπτύσσονται ανάμεσα στην επιστημονική και ερευνητική κοινότητα των δύο χωρών έχει ήδη πολύ σημαντικά αποτελέσματα.

Αυτό σημείωσε σε ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύω-

σης, ο υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Χρίστος Δήμας, με αφορμή την ομιλία του στο 2ο Ελληνο-Γερμανικό workshop «Knowledge and Technology Transfer», αναφέρει το ΑΠΕ.

Όπως έγραψε ο κ. Δήμας: «Η διμερής συμφωνία Ελλάδας-Γερμανίας στην έρευνα και την καινοτομία αποτελεί ένα παράδειγμα εξαιρετικής συνεργασίας. Οι συνέργειες που αναπτύσσονται

ανάμεσα στην επιστημονική και ερευνητική κοινότητα των δύο χωρών έχει ήδη πολύ σημαντικά αποτελέσματα.

Σήμερα στο 2ο Ελληνο-Γερμανικό workshop «Knowledge and Technology Transfer» συζητήσαμε με τον Γερμανό ομόλογο μου Thomas Rachel και ερευνητές από τις δύο χώρες, για την εξέλιξη της συμφωνίας και θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος».

ΣΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ Η ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 2020

Αναφορές στην πανδημία και την αποχώρηση του ΗΒ από την ΕΕ

Την ετήσια έκθεση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για το 2020 υπέβαλε χθες στον πρόεδρο της Βουλής Κώστα Τασούλα, η πρόεδρος της ανεξάρτητης Αρχής, Βασιλική Λαζαράκου.

Παραδίδοντας την έκθεση, η πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς αναφέρθηκε στα ιδιαίτερα προβλήματα της οικονομίας και ειδικότερα της Κεφαλαιαγοράς, λόγω των συνεπειών από την πανδημία covid-19, αλλά και από την ανησυχία για την έκβαση της αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ.

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση της Βουλής, η κυρία Λαζαράκου παρουσίασε ειδικότερα τα συμπεράσματα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς σε ό,τι αφορά τα μακροοικονομικά δεδομένα και την πορεία της ελληνικής Κεφαλαιαγοράς κατά το υπό εξέταση έτος, ενώ εξέθεσε και τις πρωτοβουλίες της ανεξάρτητης Αρχής τόσο στην αναθεώρηση της εθνικής νομοθεσίας όσο και στην ευρύτερη εναρμόνισή της με τα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα στους τομείς εποπτείας της.

Ο πρόεδρος της Βουλής ευχαρίστησε την πρόεδρο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για την εμπειριστατωμένη ενημέρωση και τη διαβεβαίωσε ότι θα διαβίβασε την Έκθεση στην Μόνιμη Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας του Κοινοβουλίου, από την οποία θα κληθεί η κυρία Λαζαράκου προκειμένου να ενημερώσει αναλυτικά τους Βουλευτές, σημειώνεται στην ανακοίνωση της Βουλής.

ΠΙΣΤΩΘΗΚΑΝ ΧΘΕΣ 103,2 ΕΚΑΤ ΕΥΡΩ ΣΕ 170.456 ΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Ως αποζημίωση για μειωμένα μισθώματα

Πιστώθηκε χθες συνολικό ποσό ύψους 103,2 εκατ. ευρώ σε 170.456 ιδιοκτήτες ακινήτων για μειωμένα μισθώματα Μαΐου 2021, σε 21.152 ιδιοκτήτες ακινήτων για μειωμένα μισθώματα Απριλίου 2021 και σε 2.833 ιδιοκτήτες ακινήτων για μειωμένα μισθώματα Νοεμβρίου 2020 - Απριλίου 2021 που αφορούν σε περιπτώσεις υπεκμίσθωσης, σύμφωνα με το ΑΠΕ.

Ειδικότερα, όπως ανακοίνωσε το Υπουργείο Οικονομικών πιστώθηκαν στους τραπεζικούς λογαριασμούς:

170.456 ιδιοκτητών ακινήτων ποσό συνολικού ύψους 92,6 εκατ. ευρώ, με το οποίο το κράτος καλύπτει έως και το 80% της μείωσης του μισθώματος για τον Μάιο του 2021.

Από το παραπάνω ποσό, τα 72,9 εκατ. ευρώ αφορούν 165.446 φυσικά πρόσωπα και τα 19,7 εκατ. ευρώ αφορούν 5.010 νομικά πρόσωπα.

Επισημαίνεται ότι οι παραπάνω δικαιούχοι θα πρέπει να υποβά-

λουν δήλωση COVID Μαΐου στη σχετική ηλεκτρονική πλατφόρμα της ΑΑΔΕ από αύριο, 1η Ιουλίου.

21.152 ιδιοκτητών ακινήτων ποσό συνολικού ύψους 6,8 εκατ. ευρώ, με το οποίο το κράτος καλύπτει έως και το 80% της μείωσης του μισθώματος για τον Απρίλιο του 2021.

Από το παραπάνω ποσό, τα 4,9 εκατ. ευρώ αφορούν 20.627 φυσικά πρόσωπα και τα 1,9 εκατ. ευρώ αφορούν 525 νομικά πρόσωπα.

2.833 ιδιοκτητών ακινήτων ποσό συνολικού ύψους 3,8 εκατ. ευρώ, με το οποίο το κράτος καταβάλλει αποζημιώσεις για τη μείωση του μισθώματος της περιόδου Νοεμβρίου 2020 - Απριλίου 2021 σε περιπτώσεις υπεκμίσθωσης ακινήτων, για τις οποίες έχουν ήδη υποβληθεί αιτήσεις καταβολής αποζημίωσης από τους αρχικούς ιδιοκτήτες.

Συνεπώς, για τα μειωμένα μισθώματα της περιόδου Μαρτίου

2020 - Μαΐου 2021 έχουν πραγματοποιηθεί συμπληρωματικοί με φόρους και καταβολές χρημάτων συνολικού ύψους άνω των 654,7 εκατ. ευρώ.

Οι δικαιούχοι θα δουν την πίστωση στους λογαριασμούς τους έως το βράδυ, ανάλογα με τις ροές πίστωσης της κάθε τράπεζας. Το Υπουργείο Οικονομικών τονίζει για ακόμη μία φορά, ότι είναι πολύ σημαντικό οι δικαιούχοι των αποζημιώσεων:

Να μην ξεχάσουν να δηλώσουν τον λογαριασμό IBAN στην προσωποποιημένη πληροφόρηση του myTAXISnet, ώστε να καταστεί εφικτή η καταβολή των αποζημιώσεων σε αυτούς. Να υποβάλουν δηλώσεις COVID για τους μήνες που έχουν λάβει προκαταβολή αποζημίωσης, γιατί αλλιώς χάνουν το δικαίωμα αποζημίωσης και θα πρέπει γι' αυτούς να κινηθεί η σχετική διαδικασία αναζήτησης των ποσών που έλαβαν.

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΠΟΙΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΦΕΡΝΕΙ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Τα βασικά σημεία του νέου νομοσχεδίου «Αναβάθμιση του σχολείου και ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών», και τις αλλαγές που θα επιφέρει στη σχολική εκπαίδευση παραθέτει το υπουργείο Παιδείας με 17 ερωτήσεις και απαντήσεις, αναφέρει το ΑΠΕ:

1) Ποιες είναι οι πιο σημαντικές ρυθμίσεις του Νομοσχεδίου για την Αναβάθμιση του Σχολείου και την Ενδυνάμωση των Εκπαιδευτικών:

Ελευθερία - Αυτονομία σχολείου:

- Ελεύθερη επιλογή βιβλίου στα σχολεία (πολλαπλό βιβλίο)
Περνάμε από τη μηχανιστική εκμάθηση στην κριτική ανάλυση και σκέψη

- Αυτονομία ως προς τη μορφή των 4μηνιαίων δοκιμασιών αξιολόγησης

Απελευθερώνουμε τη δημιουργική πρωτοβουλία των εκπαιδευτικών μας

- Ενισχύουμε το ρόλο των εκπαιδευτικών σε θέσεις ευθύνης (ενδοσχολικοί συντονιστές, μέντορες, υπεύθυνοι οργάνωσης και συντονισμού μαθητείας στα ΕΝΕΕΓΥΛ)

Επενδύουμε στους εκπαιδευτικούς μας και τους ενισχύουμε

- Έγκρισεις εκπαιδευτικών προγραμμάτων και συνεργασιών από το ίδιο το σχολείο

Εμπιστευόμαστε τους εκπαιδευτικούς μας - Αποκεντρώνουμε το σύστημα

- Ελληνική PISA: Αποτίμηση αποτελεσματικότητας του εκπαιδευτικού συστήματος σε μαθητές Στ' Δημοτικού και Γ' Γυμνασίου
Δημιουργούμε ένα νέο, ανεξάρτητο εργαλείο για την αποτίμηση της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου και τη διαρκή του αναβάθμιση

Αξιολόγηση εκπαιδευτικών και στελεχών:

- Αξιολόγηση εκπαιδευτικών και έμφαση στην επιμόρφωση
Ενδυναμώνουμε τους εκπαιδευτικούς, με σκοπό τη συνεχή τους βελτίωση

- Αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των στελεχών εκπαιδευτικών

Αξιολογούμε την ποιότητα της διοίκησης

Εκκλησιαστική Εκπαίδευση:

- Κληρικοί Δημοσίου μόνο με πτυχίο από Σχολή Μαθητείας Κληρικών ή από ΑΕΙ

Αναβαθμίζουμε το επίπεδο εκπαίδευσης των κληρικών

- Συνένωση των Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών από 4 σε 2

Καλύτερες προοπτικές για τους νέους μας, εξορθολογισμός Ακαδημαϊκού Χάρτη της χώρας.

2) Ποια είναι η βασική φιλοσοφία του νομοσχεδίου;

Στόχος του νομοσχεδίου είναι η δημιουργία ενός ακόμη καλύτερου σχολείου για τα παιδιά μας, που εξασφαλίζει όλα τα απαραίτητα εφόδια για το παρόν και το μέλλον τους, και η απελευθέρωση του δυναμικού των εκπαιδευτικών μας, σε ένα πλαίσιο μεγαλύτερης ελευθερίας, διαρκούς υποστήριξης και αυξημένης λογοδοσίας.

Η πρότασή μας αποτελείται από 3 αλληλένδετους πυλώνες:

* Την ενίσχυση της αυτονομίας των σχολικών μονάδων.

* Τη θέσπιση μηχανισμού αξιολόγησης του έργου των εκπαιδευτικών ως μηχανισμού βελτίωσης και ενδυνάμωσης των εκπαιδευτικών.

* Την ενίσχυση των δομών εκπαίδευσης ως κρίσιμων πυλώνων για την αποτελεσματική παιδαγωγική υποστήριξη του αυτόνομου σχολείου.

Επιπλέον, εισάγουμε για πρώτη φορά ένα οργανωμένο σύστημα εκκλησιαστικής εκπαίδευσης με στόχο την αναβάθμιση του εκπαιδευτικού επιπέδου του κλήρου, υπό την εποπτεία της Πολιτείας, και τη συνέχιση εξορθολογισμού του ακαδημαϊκού χάρτη της χώρας.

α) Αυτονομία:

3) Γιατί ενισχύεται η αυτονομία των σχολικών μονάδων και πώς;

Γιατί: Στην καρδιά του εγχειρήματος της αυτονομίας είναι η μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στους εκπαιδευτικούς. Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ (2016), η ενίσχυση της αυτονομίας είναι άμεσα συνυφασμένη με τη βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης, καθώς και με υψηλότερες επιδόσεις μαθητών. Η Ελλάδα έχει το μικρότερο δείκτη αυτονομίας ανάμεσα σε όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ, με πάνω από 80% των αποφάσεων να λαμβάνεται σε κεντρικό επίπεδο (μέσος όρος ΟΟΣΑ: 35%).

Πώς: Στην πράξη, η αυτονομία των σχολικών μονάδων ενισχύεται σε τρεις άξονες:

* Δείχνουμε εμπιστοσύνη στους εκπαιδευτικούς μας, δίνοντας μεγαλύτερη ελευθερία στην οργάνωση της διδασκαλίας, μέσω π.χ. της εισαγωγής της ελεύθερης επιλογής βιβλίου από τους εκπαιδευτικούς, της μεγαλύτερης ευελιξίας στον τρόπο διεξαγωγής των τετραμηνιαίων δοκιμασιών αξιολόγησης (ομαδική/ατομική εργασία, μέθοδοι ανεστραμμένης τάξης, αντί για ωριαίο διαγώνισμα), της δυνατότητας δημιουργίας ομίλων.

* Ενισχύεται ο ρόλος του Διευθυντή της σχολικής μονάδας, ώστε να μπορεί να λάβει τις αποφάσεις εκείνες που θα καταστήσουν το σχολείο πιο αυτόνομο, αλλά και ο ρόλος των εκπαιδευτικών σε θέσεις ευθύνης.

* Διαμορφώνεται ένα πλαίσιο αυξημένης διαφάνειας και λογοδοσίας, γιατί η ενισχυμένη αυτονομία απαιτεί και ένα πλαίσιο ελέγχων και ισορροπιών. Σε αυτό το πνεύμα, εισάγονται, μεταξύ άλλων, η «ελληνική PISA» και η υποχρέωση δημιουργίας και συντήρησης προσβάσιμης ιστοσελίδας σε κάθε σχολική μονάδα.

4) Τι είναι το πολλαπλό βιβλίο; Θα μπορεί ο κάθε εκπαιδευτικός να διαλέγει οποιοδήποτε βιβλίο θέλει;

Το πολλαπλό βιβλίο δίνει τη δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να επιλέγουν το βιβλίο που θέλουν, ανάμεσα στα εγκεκριμένα βιβλία του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.). Ταυτόχρονα, μαθητές και εκπαιδευτικοί θα έχουν πρόσβαση και στα υπόλοιπα εγκεκριμένα διδακτικά βιβλία σε ψηφιακή μορφή, καθώς και σε πλούσιο συμπληρωματικό ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό. Η ελεύθερη επιλογή βιβλίου και οι πολλαπλές πηγές σηματοδοτούν μια πραγματική αλλαγή παραδείγματος στον τρόπο που μαθαίνουν τα παιδιά στο σχολείο, ξεφεύγοντας από το μοντέλο της αποστήθισης, ενισχύοντας την κριτική σκέψη των μαθητών και τη διαμόρφωση ανεξάρτητης γνώσης. Η Ελλάδα και η Κύπρος αποτελούν τη μειοψηφία των χωρών ΕΕ που διατηρούν το μονοπώλιο του ενός και μοναδικού σχολικού εγχειριδίου.

5) Ποιες αλλαγές συντελούνται στις τετραμηνιαίες δοκιμασίες αξιολόγησης και πού αποσκοπούν;

Προβλέπονται δύο σημαντικές τομές ως προς την αξιολόγηση της επίδοσης των μαθητών:

* Ο εκπαιδευτικός θα μπορεί πλέον να επιλέξει τη μορφή της τετραμηνιαίας δοκιμασίας αξιολόγησης των μαθητών, π.χ. να αναθέσει κάποια συνθετική ή διαθεματική εργασία, μια ομαδική παρουσίαση ή να αξιοποιήσει τις μεθόδους της ανεστραμμένης τάξης (flipped classroom), όπου π.χ. ο ίδιος ο μαθητής καλείται να παρουσιάσει το μάθημα της ημέρας ή να εισηγηθεί τρόπους επίλυσης προβλημάτων. Δίνεται βήμα στη δημιουργική πρωτοβουλία του εκπαιδευτικού, το μάθημα γίνεται πιο ενδιαφέρον, προσαρμοσμένο στις ανάγκες της κάθε τάξης.

* Αλλάζει και η φιλοσοφία της «εξεταστέας» ύλης. Το βιβλιοκεντρικό μοντέλο της απομνημόνευσης αντικαθίσταται από το γνωσιοκεντρικό μοντέλο του πολλαπλού βιβλίου. Το πολλαπλό βιβλίο στοχεύει στην καλλιέργεια της κριτικής σκέψης και στην ουσιαστική κατάκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων.

6) Πώς ενισχύεται η εμπιστοσύνη στους εκπαιδευτικούς, με μεγαλύτερους βαθμούς ελευθερίας στην οργάνωση της διδασκαλίας;

Ανάμεσα σε άλλους, με τους εξής τρόπους:

* Ελεύθερη επιλογή βιβλίου

* Αυτονομία ως προς τη μορφή των 4μηνιαίων δοκιμασιών αξιολόγησης (π.χ. ατομική/ομαδική εργασία, flipped classroom, αντί για μόνη επιλογή του ωριαίου διαγώνισμα) & τέλος στην υπερρύθμιση λοιπών ενδιάμεσων δοκιμασιών (π.χ. στον αριθμό και διάρκεια λοιπών δοκιμασιών)

* Αποκέντρωση της διαδικασίας διεξαγωγής εκπαιδευτικών δράσεων και προγραμμάτων- σήμερα απαιτείται έγκριση Υπ. Παιδείας

* Δυνατότητα διοργάνωσης εκπαιδευτικών ομίλων (υπεύθυνοι εκπ/κών ομίλων)

* Απλοποίηση διαδικασίας διενέργειας ερευνών και πρακτικής άσκησης εντός των σχολικών μονάδων

7) Τι σημαίνει στην πράξη η ενίσχυση του ρόλου του Διευθυντή και των εκπαιδευτικών σε θέσεις ευθύνης;

Ο Διευθυντής αποκτά τις αρμοδιότητες εκείνες που του επιτρέπουν να υπηρέτησι το αυτόνομο σχολείο, ενώ πλέον καλείται να δραματίσει σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της σχολικής ζωής. Συγκεκριμένα προβλέπεται:

* Θέσπιση υποστηρικτικών οργάνων - distributed leadership model

- Υποδιευθυντές (επιλογή μετά από εισήγηση Διευθυντή)

- Ενδοσχολικοί Συντονιστές

- Μέντορες

- Υπεύθυνοι διασύνδεσης με τη μαθητεία στα ΕΝΕΕΓΥΛ

* Διοργάνωση επίσης επιμορφώσεων

* Διευθυντής ως αξιολογητής των εκπαιδευτικών του - παρατηρήσεις μαθημάτων

* Αρμοδιότητα για τη διοργάνωση παιδαγωγικών συναντήσεων

* Αρμοδιότητα για την άσκηση πειθαρχικού ελέγχου

* Δυνατότητα αξιοποίησης σχολικών εγκαταστάσεων εκτός σχολικού ωραρίου

* Δυνατότητα εξασφάλισης επιπλέον πόρων μέσα από τη διοργάνωση εκδηλώσεων & την ευκολότερη αποδοχή δωρεών και χορηγιών

* Αύξηση θητείας από 3ετή σε 4ετή και δυνατότητα επαναδιορισμού χωρίς όριο 2 θητειών

Συνέχεια στη σελ. 18

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΠΟΙΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΦΕΡΝΕΙ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Συνέχεια από τη σελ. 17

8) Σε τι στοχεύει η δυνατότητα αξιοποίησης σχολικών εγκαταστάσεων;

Μια από τις ελευθερίες που δίνονται στα σχολεία είναι η μεγαλύτερη δυνατότητα αξιοποίησης των σχολικών εγκαταστάσεων μετά το πέρας του ωρολογίου προγράμματος, για τη διοργάνωση σχολικών εκδηλώσεων ή άλλων προγραμμάτων που απευθύνονται στην εκπαιδευτική κοινότητα. Πλέον, προτείνεται την απόφαση διοργάνωσης να την λαμβάνει το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν και εκπρόσωποι του Σχολείου και του Δήμου. Σε περίπτωση που κάποια σχολική εκδήλωση, όπως για παράδειγμα μια θεατρική παράσταση, αποφέρει έσοδα, προβλέπεται ότι τα έσοδα αυτά θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τη σχολική μονάδα που διοργάνωσε την εκδήλωση. Αυτό σαφώς και δεν επηρεάζει με κανέναν τρόπο το ύψος της τακτικής επιχορήγησης των σχολικών μονάδων. Το μόνο που αλλάζει είναι ότι τα σχολεία αποκτούν μεγαλύτερη ελευθερία στη δυνατότητα τους να διοργανώνουν εκδηλώσεις στον χώρο τους, και εφόσον το επιθυμούν, να ορίζουν και κάποιο εισιτήριο.

9) Ποιος είναι ο σκοπός των εξετάσεων διαγνωστικού χαρακτήρα σε εθνικό επίπεδο στην ΣΤ' Δημοτικού και Γ' Γυμνασίου (ελληνική PISA);

Πρόκειται για ένα τεστ διάγνωσης της αποτελεσματικότητας του εκπαιδευτικού συστήματος. Σκοπός της ελληνικής PISA είναι η εξαγωγή πορισμάτων σχετικά με την πορεία υλοποίησης των προγραμμάτων σπουδών - όχι η αξιολόγηση της επίδοσης του μαθητή. Τα αποτελέσματα, άλλωστε, θα είναι ανώνυμα, επομένως δεν συνεκτιμώνται από τους εκπαιδευτικούς κατά την αξιολόγηση της επίδοσης των μαθητών. Η διεξαγωγή διαγνωστικών τεστ αξιολόγησης του εκπαιδευτικού συστήματος σημειώνει αυθεντική τάση στις χώρες του ΟΟΣΑ - π.χ. στην Πορτογαλία, τη Σουηδία, τη Δανία, τη Νορβηγία και το Ηνωμένο Βασίλειο.

10) Με ποιους τρόπους ενισχύεται η ενταξιακή εκπαίδευση;

Το νομοσχέδιο προάγει την ενταξιακή εκπαίδευση με 5 βασικούς τρόπους:

* Δημιουργία 1.100 οργανικών θέσεων ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών για πρώτη φορά στη γενική εκπαίδευση.

* Μεγαλύτερη ευελιξία στη μορφή των τετραμηνιαίων δοκιμασιών αξιολόγησης: Συμβατή με τη διαφοροποιημένη διδακτική και διευκόλυνση προσαρμογής στις ανάγκες του κάθε μαθητή.

* Παροχή προγραμμάτων πρώιμης εκπαιδευτικής παρέμβασης στις σχολικές μονάδες της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης: Δίνεται δηλαδή η δυνατότητα στους γονείς να απευθυνθούν νωρίτερα - πριν από την εγγραφή τους στο νηπιαγωγείο - στα Κέντρα Διεπιστημονικής Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής και Υποστήριξης (ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.) για την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και ψυχοκοινωνικών αναγκών των παιδιών τους. Στόχος να εξασφαλιστεί ότι όλοι οι μαθητές θα έχουν την κατάλληλη υποστήριξη, ώστε να υιοθετηθούν εγκαίρως εξατομικευμένα μέτρα ενίσχυσης.

* Δημιουργία ρόλου Υπεύθυνου Διασύνδεσης με τη Μαθητεία στα Ενιαία Ειδικά Επαγγελματικά Γυμνάσια-Λύκεια (ΕΝ.Ε.Ε.Γ.Υ.Λ.).

* Προσβασιμότητα των ιστοσελίδων όλων των δημοσίων σχολι-

κών μονάδων.

8) Αξιολόγηση

11) Τι μορφή θα έχει η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών;

Εισάγουμε την αξιολόγηση του έργου των εκπαιδευτικών, αξιολόγηση με καθαρά βελτιωτικό, μη τιμωρητικό χαρακτήρα, και έμφαση στην επιμρφωση ως απαραίτητο μέτρο για τη θέσπιση ενός μηχανισμού ανατροφοδότησης και διασφάλισης της διαρκούς βελτίωσης του εκπαιδευτικού και της ποιότητας της εκπαίδευσης.

Η αξιολόγηση του έργου είναι περιγραφική (4βαθμη κλίμακα: «εξαιρετικό», «πολύ καλό», «ικανοποιητικό», «μη ικανοποιητικό»), όχι ποσοτική, και αφορά τρία πεδία αξιολόγησης: (α) τη γενική και ειδική διδακτική, ανά 4ετία, από τον Σύμβουλο Εκπαίδευσης Επιστημονικής Ευθύνης/Ειδικότητας, (β) το παιδαγωγικό κλίμα και τη διαχείριση της τάξης, ανά 4ετία, από τον Διευθυντή, και (γ) την υπηρεσιακή συνέπεια και επάρκεια εκπαιδευτικού, ανά 2ετία, από κοινού από τον Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης και τον Διευθυντή.

12) Γιατί χρειάζεται η αξιολόγηση εκπαιδευτικών;

α) Κανένα εκπαιδευτικό σύστημα δεν μπορεί να βελτιωθεί εάν δεν αξιολογηθεί. Αξιολόγηση σημαίνει καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης, εντοπισμός των δυνατών και αδύναμων σημείων του έργου των εκπαιδευτικών, και παροχή παιδαγωγικής υποστήριξης όπου αυτή απαιτείται.

β) Πρόσθετο κίνητρο για ακόμα μεγαλύτερη προσφορά και διαρκή βελτίωση: Μέσα από την αξιολόγηση θα αναδειχτούν οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί και θα επιβραβευτεί το έργο τους. Η αξιολόγηση διασφαλίζει τη διαρκή βελτίωση του εκπαιδευτικού έργου.

γ) Η μεγαλύτερη ελευθερία και αυτονομία σε επίπεδο σχολικής μονάδας απαιτεί ένα σύστημα ελέγχων και ισορροπιών - ένα μηχανισμό λογοδοσίας.

δ) Τι συμβαίνει στο εξωτερικό: Η αξιολόγηση (σε κεντρικό ή τοπικό επίπεδο) αποτελεί κοινή πρακτική στο 90% των ευρωπαϊκών χωρών, με βασικές εξαιρέσεις την Ελλάδα, την Τουρκία, την Ιρλανδία, τη Μάλτα και την Ισπανία.

13) Προβλέπονται πριμοδοτήσεις (bonus) ή/και κυρώσεις ανάλογα με τα αποτελέσματα της αξιολόγησης για την υπηρεσιακή πορεία του εκπαιδευτικού;

Όχι. Όπως και στην πλειοψηφία των Ευρωπαϊκών χωρών (90%), κύριος στόχος της αξιολόγησης των εκπαιδευτικών είναι η παροχή ανατροφοδότησης και η αυτοβελτίωση. Η παροχή επιπλέον κινήτρων (π.χ. bonus) και η επιβολή κυρώσεων δεν αποτελούν τον κανόνα στις χώρες της ΕΕ. Στο προτεινόμενο νομοσχέδιο, η θετική αξιολόγηση συνεκτιμάται κατά τη διαδικασία επιλογής σε θέση ευθύνης, ενώ η μη θετική αξιολόγηση οδηγεί σε υποχρεωτικό επιμρφωτικό πρόγραμμα. Ευθύνη για τον προγραμματισμό και την υλοποίηση της εξειδικευμένης επιμρφωσης έχει ο Επόπτης Ποιότητας της Εκπαίδευσης (παιδαγωγικό στέλεχος εκπαίδευσης σε επίπεδο Διεύθυνσης Εκπαίδευσης).

γ) Δομές Υποστήριξης της Εκπαίδευσης

14) Τι αλλάζει στις δομές εκπαίδευσης και με ποιο σκοπικό;

Η μεταρρύθμιση των δομών εκπαίδευσης έχει ως κύρια στόχευση την ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών και την ενίσχυση της παιδαγωγικής υποστήριξης που αυτοί λαμβάνουν. Για αυτόν τον σκοπό ιδρύονται θέσεις στελεχών με αμιγώς παιδαγωγικό χαρακτήρα, δηλαδή θέσεις Εποπτών Ποιότητας της Εκπαίδευσης τόσο σε επίπεδο Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης όσο και σε επίπεδο Διεύθυνσης Εκπαίδευσης. Οι Σύμβουλοι Εκπαίδευσης αυξάνονται στον αριθμό και υπηρετούν στις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης, ώστε να είναι πιο κοντά στις σχολικές μονάδες και να υποστηρίζουν έμπρακτα και σε καθημερινή βάση την εκπαιδευτική κοινότητα. Επίσης, ιδρύονται 1.100 νέες οργανικές θέσεις ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών στα Κέντρα Διάγνωσης, Συμβουλευτικής και Υποστήριξης (ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.), οι οποίες θα καλύπτουν τις ανάγκες των σχολικών μονάδων γενικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης.

15) Τι αλλάζει στη διαδικασία επιλογής στελεχών;

Ως προς τα κριτήρια επιλογής στελεχών εκπαίδευσης, αυξάνεται η απαιτούμενη προϋπηρεσία για την ανάλυση θέσεων ευθύνης και προστίθεται ως κεντρικό κριτήριο επιλογής το αποτέλεσμα της αξιολόγησης του υποψηφίου, κάτι το οποίο είχε απαλειφθεί από τον ΣΥΡΙΖΑ. Προϋπόθεση για τη συμμετοχή στην εξέταση και εκπαιδευτικών σε διαδικασίες επιλογής σε θέση ευθύνης, αποτελεί να μην έχουν αξιολογηθεί ως ανεπαρκείς ή μη ικανοποιητικοί, αντιστοίχως, στις σχετικές εκθέσεις αξιολόγησης κατά την τελευταία τετραετία. Ως προς τη διαδικασία επιλογής στελεχών εκπαίδευσης, προβλέπεται η δοκιμασία της μελέτης περίπτωσης.

δ) Εκκλησιαστική Εκπαίδευση

16) Με ποιον τρόπο αναβαθμίζεται η ποιότητα του κλήρου;

Το παρόν νομοσχέδιο επικειρεί να εκσυγχρονίσει και να οργανώσει εξ ολοκλήρου και σε νέα βάση την δευτεροβάθμια, μεταδευτεροβάθμια και ανώτατη εκκλησιαστική εκπαίδευση, με στόχο τη συνολική αναβάθμιση της ποιότητας του κλήρου. Συγκεκριμένα, η δευτεροβάθμια εκκλησιαστική εκπαίδευση εντάσσεται στη γενική δευτεροβάθμια εκπαίδευση υπό την εποπτεία του κράτους, ενώ τόσο οι εκπαιδευτικοί όσο και οι μαθητές των εκκλησιαστικών σχολείων θα επιλέγονται βάσει κριτηρίων, οδηγώντας στη συνολική αναβάθμιση της δευτεροβάθμιας εκκλησιαστικής εκπαίδευσης. Επιπλέον, δημιουργούνται 3 Σχολές Μαθητείας Υποψηφίων Κληρικών (ΣΜΥΚ), μέσω της μετατροπής υφιστάμενων εκκλησιαστικών σχολείων, οι οποίες θα αποτελούν δομές μεταδευτεροβάθμιας εκκλησιαστικής εκπαίδευσης με διετές πρόγραμμα σπουδών. Στο εξής, απαραίτητη προϋπόθεση για να μισθοδοτηθεί ένας κληρικός από το δημόσιο θα είναι η κατοχή Διπλώματος ΣΜΥΚ ή πτυχίου Α.Ε.Ι., δίνοντας τέλος στο φαινόμενο μισθοδοσίας αποφοίτων δημοτικού, γυμνασίου ή λυκείου ως κληρικών.

17) Τι αλλάζει στο χάρτη της ανώτατης εκκλησιαστικής εκπαίδευσης;

Στο πλαίσιο του εξορθολογισμού του χάρτη της Ανώτατης Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης συνενώνονται οι δυνάμεις των υφιστάμενων δομών ανώτατης εκκλησιαστικής εκπαίδευσης. Ο αριθμός των Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών μειώνεται από τέσσερις σε δύο, οι οποίες θα λειτουργούν στην Αθήνα και την Κρήτη, με στόχο την αναβάθμιση των παρεχόμενων σπουδών.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΑΘΗΝΑΙΩΝ Ο Ερωτόκριτος και η Αρετούσα «ζουν» στο 104ο Δημοτικό της Πανόρμου

Την εφαρμογή και την ανάδειξη της σύγχρονης τέχνης στο αστικό τοπίο, οργανωμένα και με απόλυτο σεβασμό στο δημόσιο χώρο, υποστηρίζει ενεργά ο Δήμος Αθηναίων με ένα πρωτοποριακό πρόγραμμα δημοσίων τοιχογραφιών. Το πρόγραμμα –σύμφωνα με το ΑΠΕ– υλοποιείται στο πλαίσιο της τριετούς Προγραμματικής για τον Πολιτισμό του Δήμου Αθηναίων σε συνεργασία με την ομάδα της Urban Act και τη συμμετοχή καλλιτεχνών από το χώρο της street art στους οποίους διατίθενται συγκεκριμένοι χώροι για τη δημιουργία των έργων τους.

Για το 2021 η θεματική των τοιχογραφιών που θα δημιουργηθούν σε τοίχους τεσσάρων σχολείων της Αθήνας, είναι αφιερωμένη και εμπνευσμένη από το επετειοκό 1821-2021, εξ ου και ο υπότιτλος του προγράμματος «From the Roots to the Sky».

Οι καλλιτέχνες εμπνέονται από προσωπικότητες του πολιτισμού, των τεχνών που προσέφεραν στην χώρα μας στα 200 αυτά χρόνια, και συμβάλλουν στην μελλοντική μας πορεία.

Το πρώτο έργο φιλοτεχνήθηκε στο 104ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών στη συμβολή των οδών Λαρίσης και Πανόρμου από τον Έλληνα streetartist Kez, ο οποίος επέλεξε να υλοποιήσει μια διασκευή του γνωστού έργου του λαϊκού μας ζωγράφου Θεόφιλου (Χατζημικαήλ) Ερωτόκριτος και Αρετούσα.

Όπως αναφέρει ο ίδιος: «Ο Θεόφιλος σαν αυτοδιδάκτος λαϊκός ζωγράφος έχει μια στενή σχέση με την street art, οι καλλιτέχνες της οποίας παραδοσιακά είναι αυτοδιδάκτοι και συγχρόνως αποτελεί και η ίδια μια σύγχρονη λαϊκή τέχνη». Μέχρι το τέλος του έτους θα φιλοτεχνηθούν οι υπόλοιπες τρεις τοιχογραφίες, σε σχολεία του Δήμου Αθηναίων, από τους streetartists Gera, Same84, και Λεωνίδα Γιαννακόπουλο. Πολύτιμοι αρωγοί στο έργο των street artists η Flame και τα ελληνικά χρώματα Vechro. Χορηγός επικοινωνίας η Lifo.

Το πρόγραμμα του Δήμου Αθηναίων τις επόμενες χρονιές θα ανοίξει και θα προσκληθούν και ιδιώτες να προσφέρουν

για καμβά της street art και τα δικά τους κτίρια εφόσον το επιθυμούν..

Όλες οι τοιχογραφίες θα υλοποιούνται «ζωντανά», ώστε το κοινό να μπορεί να παρακολουθεί τη διαδικασία υλοποίησής τους και να συνδιαλέγεται με τον καλλιτέχνη και δημιουργό του έργου.

«Με αφηγρία τα σχολεία της πόλης, επιθυμούμε να αναμορφώσουμε το αστικό τοπίο με καλλιτεχνικές παρεμβάσεις που θα δώσουν πνοή καλαισθησίας και ζωντάνιας στην Αθήνα. Οργανωμένα με απόλυτο σεβασμό στο δημόσιο χώρο και στην αισθητική του. Με αρωγό την UrbanAct και την πολύχρονη εμπειρία της στην street art, δημιουργούμε συνθήκες πολιτισμού με ουσιαστική διάδραση για παιδιά και ενήλικες, διαμορφώνοντας τον πολιτιστικό χάρτη με μία σύγχρονη εικαστική ματιά για τους κατοίκους και τους επισκέπτες της πόλης μας», δήλωσε ο Δήμαρχος Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης.

ΑΠΟ ΚΑΡΟΤΣΙ ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ ΩΣ ΚΑΙ ...ΠΙΑΤΟ ΑΝΕΣΥΡΑΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΒΥΘΟ ΤΟΥ ΘΕΡΜΑΪΚΟΥ Οι εθελοντές της ομάδας «Beach Cleaning»

Καρότσι από σούπερ μάρκετ, ηλεκτρικό πατίνι, ελαστικά, καρέκλα, προστατευτικά κιγκλιδώματα, σουγιά, φρεάτια, μπαταρία αυτοκινήτου, ακόμα και πιάτο από σερβίτσιο, ανέσυραν από τον βυθό του Θερμαϊκού οι εθελοντές της ομάδας «Beach Cleaning», αναφέρει το ΑΠΕ.

«Είμαστε 16 εθελοντές από την ομάδα «Beach Cleaning». Σήμερα, πραγματοποιήθηκε εθελοντικός υποθαλάσσιος καθαρισμός κατά μήκος της παραλιακής. Τέσσερις δύτες βουτήξαμε και συγκεντρώσαμε όσα περισσότερα σκουπίδια μπορούσαμε από τις 7:30πμ έως και τις 9:00πμ- οδοφράγματα, ελαστικά σκουπίδια, μπουκάλια, πατίνι...», ανέφερε στο

Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων ο επικεφαλής της ομάδας, Οδυσσέας Λάμπρου.

Στη δράση συμμετείχαν η επίλεκτη ομάδα ειδικών αποστολών του Δήμου Θεσσαλονίκης και δύο καταδυτικά συνεργεία, ενώ παράκτιοι εθελοντές, επιστρατεύοντας όχημα και μηχανοκίνητα (τύπου «γουρούνα»), βοήθησαν στην ανάσυρση αντικειμένων με μεγάλο βάρος.

Το περιβαλλοντικό πρόγραμμα, που υλοποιείται σε όλη την Ελλάδα, ονομάζεται «Καθάρισε σε Βάθος» και στο πλαίσιο του έχουν οργανωθεί 24 δράσεις σε ολόκληρη τη χώρα, για το 2021. «Ήδη έχουμε πάει Ρόδο, Βόλο, Ηγουμενίτσα

και εντός Αττικής. Η Θεσσαλονίκη περικλείει τρεις δράσεις, που θα πραγματοποιηθούν σε τρεις ημέρες», επισήμανε ο επικεφαλής της εθελοντικής ομάδας.

«Αχινοί, καβούρια, μύδια και σφουγγάρια που ανασύρθηκαν μαζί με τα αντικείμενα επιλέχθηκαν προσεκτικά και επέστρεψαν στον βυθό», υπογράμμισε η Δέσποινα Μαχαίρα, εθελόντρια της επίλεκτης ομάδας ειδικών αποστολών του Δήμου Θεσσαλονίκης.

Ο κ. Λάμπρου σημείωσε πως «οι τρεις δράσεις είναι σήμερα, αύριο και το Σάββατο και συνολικά θα καλύψουμε όλη τη θαλάσσια έκταση μπροστά από το Λευκό Πύργο».

ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ ΤΑ ΥΒΡΙΔΙΚΑ ΟΧΗΜΑΤΑ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ

Σύμφωνα με έρευνα

σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιοποίησε η εταιρεία YouGov, δείχνουν ότι οι οδηγοί σε αρκετές αγορές θα προτιμούσαν να αποκτήσουν ένα υβριδικό αυτοκίνητο σε σχέση με τα ηλεκτρικά ή τα συμβατικά αυτοκίνητα. Στις περισσότερες χώρες τα υβριδικά οχήματα ήταν η πρώτη επιλογή (εκτός από τη Γερμανία, όπου το 40% επέλεξε βενζίνη/ντίζελ αυτοκίνητα, με τα υβριδικά να έρχονται σε δεύτερη επιλογή). Στην Ισπανία το 51% επιλέγει την υβριδική τεχνολογία, ενώ υψηλό ποσοστό έχει η Ιταλία (46%), η Πολωνία (45%), η Γαλλία (40%) και η Σουηδία (37%). Από την άλλη το 24% των Βρετανών επιλέγει τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα, ενώ ακολουθούν οι Δανοί (23%) οι Ισπανοί (20%), οι Ιταλοί (19%), οι Σουηδοί (19%), οι Πολωνοί (16%), οι Γερμανοί (15%) και οι Γάλλοι (13%). Τα συμβατικά αυτοκίνητα συνεχίζουν να επιλέγουν οι Γερμανοί καθώς το 40% σκέφτεται την αγορά ενός αυτοκινή-

του με κινητήρα εσωτερική καύσης και τους ακολουθούν οι Γάλλοι (31%), οι Πολωνοί (23%), οι Σουηδοί (23%), οι Ιταλοί (19%), οι Δανοί (19%) και οι Βρετανοί (17%). Αυτό υποδηλώνει ότι ακόμη το κόστος απόκτησης ενός ηλεκτρικού αυτοκινήτου είναι υψηλό και στέκεται το μεγαλύτερο εμπόδιο, μαζί με την περιορισμένη αυτονομία των μπαταριών και τους λιγοστούς σταθμούς φόρτισης.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΕ: ΤΟ ΝΕΟ «GREEN PASS», ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΨΗΦΙΑΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ COVID-19 Θα είναι πλέον απαραίτητο από αύριο για τις μετακινήσεις σε 33 χώρες της Ευρώπης

Είσαι εμβολιασμένος, έχεις αναρρώσει από την Covid-19 ή έχεις αρνητικό τεστ, από σήμερα θα πρέπει να παρουσιάζεις πιστοποιητικό για να διασχίσεις τα ευρωπαϊκά σύνορα χρησιμοποιώντας το νέο «green pass», το Ευρωπαϊκό Ψηφιακό Πιστοποιητικό Covid-19, που θα είναι πλέον απαραίτητο για τις μετακινήσεις σε 33 χώρες της Ευρώπης.

Διαθέσιμο σε εκτυπωμένη ή ψηφιακή μορφή, αυτό το πολύτιμο πιστοποιητικό περιέχει έναν QR Code που θα μπορεί να ελεγχτεί από τις εταιρείες μετακινήσεων (αεροπλάνο, τρένο, πλοίο) και την αστυνομία.

Το πιστοποιητικό περιλαμβάνει στοιχεία ταυτότητας (όνομα, ημερομηνία γέννησης) και κυρίως πληροφορίες σχετικές με τον

εμβολιασμό (τύπος εμβολίου, αριθμός δόσεων, ημερομηνία εμβολιασμού) ή, στην περίπτωση διαγνωστικού τεστ, ημερομηνία και τύπο του τεστ, θετικό ή αρνητικό αποτέλεσμα).

Το εργαλείο είναι το ίδιο στις 27 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έξι ακόμη ευρωπαϊκές χώρες (Ανδόρα, Ισλανδία, Λιχτενστάιν, Μονακό, Νορβηγία, Ελβετία), ενώ οι κανόνες εισόδου και εξόδου ποικίλουν ανάλογα με τον προορισμό.

Έτσι, για την είσοδο στην Γαλλία από μία ευρωπαϊκή χώρα απαιτείται είτε πιστοποίηση ενός ολοκληρωμένου σχήματος εμβολιασμού (δύο εβδομάδες μετά την δεύτερη δόση ή τέσσερις εβδομάδες για το εμβόλιο της Johnson&Johnson) είτε τεστ PCR ή αντιγόνου μέχρι 72 ωρών.

Αυτή η χρονική διάρκεια του τεστ μειώνεται στις 48 ώρες σε ορισμένες χώρες, ενώ θετικό τεστ (συνήθως έξι μηνών και κάτω) μπορεί επίσης να γίνει δεκτό ως απόδειξη ανάρρωσης έπειτα από προσβολή από την νόσο.

Σε χώρες όπως η Γαλλία, το Ευρωπαϊκό Ψηφιακό Πιστοποιητικό θα επιτρέψει την είσοδο σε αθλητικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις με συμμετοχή άνω των 1.000 ατόμων.

Για τις χώρες όπου το «green pass» δεν είναι ακόμη έτοιμο, προβλέπεται μεταβατική περίοδος έξι εβδομάδων (μέχρι τις 12 Αυγούστου), κατά την διάρκεια της οποίας άλλα έγγραφα, όπως πιστοποιητικό εμβολιασμού σε μορφή χαρτί, μπορούν να παρουσιαστούν στα σύνορα.

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ: ΠΟΛΥ ΥΨΗΛΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ ΣΗΜΕΡΑ

Πολύ υψηλός κίνδυνος πυρκαγιάς (κατηγορία κινδύνου 4) προβλέπεται σήμερα για συγκεκριμένες περιοχές της χώρας, σύμφωνα με τον Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς που εκδίδει η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας.

Οι περιοχές που βρίσκονται στην κατηγορία κινδύνου 4 είναι οι εξής, σύμφωνα με το ΑΠΕ:

- Περιφέρεια Αττικής (συμπεριλαμβανομένης της νήσου Κυθήρων)
- Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (ΠΕ Εύβοιας - εκτός της νήσου Σκύρου- ΠΕ Βοιωτίας, ΠΕ Φωκίδας, ΠΕ Φθιώτιδας)
- Περιφέρεια Θεσσαλίας (ΠΕ Μαγνησίας, ΠΕ Λάρισας)
- Περιφέρεια Πελοποννήσου (ΠΕ Κορινθίας, ΠΕ Αργολίδας, ΠΕ Αρκαδίας, ΠΕ Λακωνίας)

- Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας (ΠΕ Αχαΐας)
- Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου (ΠΕ Ρόδου)
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (www.civilprotection.gr) του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη έχει ενημερώσει τις αρμόδιες εμπλεκόμενες κρατικές υπηρεσίες, καθώς και τις περιφέρειες και τους δήμους των ανωτέρω περιοχών, ώστε να βρίσκονται σε αυξημένη ετοιμότητα πολιτικής προστασίας προκειμένου να αντιμετωπίσουν άμεσα τυχόν επεισόδια πυρκαγιών.

Παράλληλα, η Πολιτική Προστασία συνιστά στους πολίτες να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί και να αποφεύγουν ενέργειες στην ύπαιθρο που μπορούν να προκαλέσουν πυρκαγιά από αμέλεια, όπως το κάψιμο ξερών χόρτων και κλαδιών ή υπολειμμάτων

καθαρισμού, η χρήση μηχανημάτων που προκαλούν σπινθήρες όπως δισκοπρίονα, συσκευές συγκόλλησης, η χρήση υπαίθριων ψυσαριών, το κάπνισμα μελισσών, η ρίψη αναμμένων τσιγάρων, κ.ά. Επίσης, υπενθυμίζεται ότι κατά τη διάρκεια της ανθυπαιθρικής περιόδου απαγορεύεται η καύση των αγρών.

Σε περίπτωση που αντιληφθούν πυρκαγιά, οι πολίτες παρακαλούνται να ειδοποιήσουν αμέσως την Πυροσβεστική Υπηρεσία στον αριθμό κλήσης 199.

Για περισσότερες πληροφορίες και οδηγίες αυτοπροστασίας από τους κινδύνους των δασικών πυρκαγιών, οι πολίτες μπορούν να επισκεφθούν την ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.civilprotection.gr.

ΔΗΜΟΣ ΚΗΦΙΣΙΑΣ: ΤΑ ΚΛΑΔΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΤΗΣ «ΜΗΔΕΙΑΣ» ΠΟΛΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ Και μετατράπηκαν σε εδαφοβελτιωτικό λίπασμα

Τον περασμένο Φεβρουάριο η επέλαση του χιονιά της «Μήδειας» προκάλεσε αρκετές καταστροφές, ειδικά στα βόρεια προάστια της Αθήνας και επέφερε έναν τεράστιο όγκο σπασμένων κλαδιών από δέντρα. Ο Δήμος Κηφισιάς προχώρησε σε διαδικασία πολτοποίησης όλων αυτών της συλλογής κλαδιών και στη μετατροπή τους σε εδαφοβελτιωτικό λίπασμα, αναφέρει το ΑΠΕ. Στη συνέχεια το μοίρασε σε δημότες που ακολουθούν καλές πρακτικές στον τομέα διαχείρισης των πράσινων απορριμμάτων και συμμετείχαν στο πρόγραμμα κομποστοποίησης, αλλά και σε όσους βοήθησαν στην ορθή διαχείριση των κλαδιών με το πρόγραμμα της προσυνηνότητας, ως επιβράβευση για να το χρησιμοποιήσουν στα φυτά του κήπου ή του μπαλκονιού τους.

Η διανομή του εδαφοβελτιωτικού λίπασματος έγινε από τον δήμαρχο Γιώργο Θωμάκο και τον αντιδήμαρχο Περιβάλλοντος και Πρασίνου Γιώργο Σκορδίλη, οι οποίοι συνομιλήσαν με τους

πολίτες για τις πρακτικές της κυκλικής οικονομίας που προωθεί ο Δήμος. Η ανταπόδοση στους πολίτες θα συνεχιστεί και η δημοτική Αρχή θα προσφέρει παραγόμενες ποσότητες εδαφοβελτιωτικού, που θα προκύπτουν από την επεξεργασία των καθαρών κηπιαίων απορριμμάτων και την κομποστοποίηση.

Τα όφελι από τα προγράμματα της προσυνηνότητας για τα κηπιαία και της κομποστοποίησης είναι πολλά. Μεταξύ άλλων:

- Μειώνονται σημαντικά οι ποσότητες των απορριμμάτων, με αποτέλεσμα να είναι πιο γρήγορη η αποκομιδή τους από τις δημοτικές Υπηρεσίες.
- Αξιοποιείται ποσότητα απορριμμάτων και παράγεται εδαφοβελτιωτικό λίπασμα, φυσικό προϊόν για τα φυτά των κήπων, κοινώς επιφέρει ανάκτηση και ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας.
- Μειώνεται το ποσοστό των απορριμμάτων που οδηγείται στο

ΧΥΤΑ/Υ Φυλής και αυξάνεται ο χρόνος ζωής του ήδη κορεσμένου χώρου υγειονομικής ταφής της Αττικής.

- Το κόστος της διαχείρισης των απορριμμάτων, που πληρώνουν οι κάτοικοι του Δήμου στον φορέα διαχείρισης απορριμμάτων της Αττικής, μέσω των δημοτικών τελών ανέρχεται σε περίπου 3.000.000 ευρώ ετησίως. Οι μειώσεις των απορριμμάτων που τελικά οδηγούνται στη ταφή εξασφαλίζουν αντίστοιχες σημαντικές μειώσεις.

Το ενδιαφέρον και η ανταπόκριση κατοίκων και επιχειρήσεων της πόλης για την κομποστοποίηση είναι αυξανόμενα και αυτό αποτυπώνεται τους τέσσερις μήνες της εφαρμογής του, καθώς οι ποσότητες των οργανικών απορριμμάτων που συλλέγονται αυξάνονται συνεχώς. Αναλυτικά τους μήνες: Μάρτιο 4.400 κ., Απρίλιο 13.430 κ., Μάιο 18.030 κ., Ιούνιο 24.350 κ.

Κορωνοϊός & Ευπαθείς ομάδες Δεν φοβόμαστε - προστατευόμαστε Μένουμε σπίτι μας!

Αποφεύγουμε επαφές με άτομα με συμπτωματολογία λοίμωξης του αναπνευστικού συστήματος

Αποφεύγουμε όλα τα μη απαραίτητα ταξίδια, ιδιαίτερα σε περιοχές ή χώρες με επιβεβαιωμένη μετάδοση του ιού στην κοινότητα

Εφαρμόζουμε την υγιεινή των χεριών και αποφεύγουμε την επαφή των χεριών με το πρόσωπο (μάτια, μύτη, στόμα)

Συμμορφωνόμαστε στη χρόνια φαρμακευτική αγωγή που ενδεχομένως λαμβάνουμε και στις οδηγίες των θεραπόντων ιατρών

Αποφεύγουμε χώρους συγχρωτισμού, κοινωνικών συναναστροφών μαζικού χαρακτήρα και εκδηλώσεων

Επικοινωνούμε άμεσα με τον θεράποντα ιατρό σε περίπτωση εμφάνισης συμπτωμάτων λοίμωξης του αναπνευστικού συστήματος και επιμένουμε σε ιατρική αξιολόγηση

Αποφεύγουμε επισκέψεις σε νοσηλευόμενους ασθενείς

Αποφεύγουμε επισκέψεις σε χώρους υπηρεσιών υγείας χωρίς σοβαρό λόγο



ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη

Για περισσότερες πληροφορίες:

1135

Κορωνοϊός: Δεν φοβόμαστε - Προστατευόμαστε Ασπίδα μας, η γνώση



Πλένουμε συχνά και σχολαστικά τα χέρια μας με σαπούνι και νερό ή αλκοολούχο διάλυμα. Γενικά αποφεύγουμε να αγγίζουμε με τα χέρια μας, τη μύτη, το στόμα και τα μάτια μας.



Όταν βήχουμε ή φταρνιζόμαστε, καλύπτουμε το στόμα και τη μύτη μας με τον αγκώνα ή ένα χαρτομάντηλο και πλένουμε αμέσως μετά τα χέρια μας.



Απορρίπτουμε το χαρτομάντηλο, αμέσως μετά τη χρήση, σε κλειστό κάδο.



Αποφεύγουμε τις κοντινές επαφές όταν παρουσιάζουμε συμπτώματα κρουσολογίας (όπως βήχα, πυρετό, καταρροή, πονόλαιμο) ή με άτομα που παρουσιάζουν αυτά τα συμπτώματα και ιδιαίτερα με ηλικιωμένους ή άτομα με χρόνια νόσο.



Αν παρουσιάζουμε συμπτώματα πυρετού, βήχα ή δυσκολίας στην αναπνοή και έχουμε ταξιδιωτικό ιστορικό σε πληττόμενη περιοχή, επικοινωνούμε με το γιατρό μας ή με τον ΕΟΔΥ (τηλ. 2105212054) και παραμένουμε σπίτι μας.



Αν παρουσιάζουμε συμπτώματα κατά τη διάρκεια ταξιδιού, ενημερώνουμε αμέσως το πλήρωμα και αναζητούμε ιατρική βοήθεια.



Πλένουμε τα χέρια μας: όταν μαγειρεύουμε, όταν φροντίζουμε ασθενείς, όταν ερχόμαστε σε επαφή με ζώα.



Εμπιστευόμαστε τους ειδικούς και τους επιστήμονες για την πληροφόρησή μας.



ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη

BLUE PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK by TEE, HCMR-ΕΛΚΕΘΕ & ATTICA REGION

Εδώ η δέα σου ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονομία.

Μια σημαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόμων ιδεών, ατομικών ή ομαδικών, ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηματιών, σχετικών με τη θαλάσσια οικονομία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, προκειμένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηματικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

1 Θαλάσσια
Υδατοκαλλιέργεια
[Marine Aquaculture (MA)]
και **Αλιεία Μικρής
Κλίμακας** [Small Scale
Fisheries (SSF)]

2 Θαλάσσια
Βιοτεχνολογία
[Marine
Biotechnology]

3 Παράκτιος
και Θαλάσσιος
Τουρισμός
[Coastal and
Maritime Tourism]

4 Θαλάσσιες
Ανανεώσιμες
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable
Energy (MRE)]

5 Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime
Surveillance]

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΓΑΛΑΖΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ



Πληροφορίες προς
«ναυτιλομένους»:

hcmr.gr

prototype.tee.gr



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΤΑ ΕΡΓΑ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΣΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΠΑΤΡΑΣ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΑ 8

01/07/2021

Σημαντικό βήμα βελτίωσης της λειτουργίας και της εικόνας της πόλης

Στην ανάδειξη των σημαντικών ιστορικών μνημείων της άνω πόλης της Πάτρας, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, αλλά και στην αύξηση του αριθμού των επισκεπτών, που θα συμβάλει στην ανάπτυξη της πόλης, στοχεύουν τα έργα ανάπλασης του ιστορικού κέντρου, τα οποία πρόκειται να ξεκινήσουν άμεσα. Μάλιστα, υπεγράφη ήδη η σύμβαση του δήμου με τον εκπρόσωπο της εργοληπτικής εταιρείας που ανέλαβε τις εργασίες για την ολοκληρωμένη αστική ανάπτυξη.

Το έργο, όπως προαναφέρθηκε, θα υλοποιηθεί σε πρώτη φάση στην άνω πόλη, έχει προϋπολογισμό 8.740.000 ευρώ, και χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ, στο πλαίσιο του προγράμματος Βιώσιμης αστικής ανάπτυξης. Η ανάπλαση της άνω πόλης, σε συνδυασμό με την ανακατασκευή του παλαιού δημοτικού νοσοκομείου, που θεμελιώθηκε το 1857 από τον βασιλιά Όθωνα και κατασκευάστηκε σε σχέδια του Δανού αρχιτέκτονα Χάνσεν, χαρακτηρίζεται από τον δήμο «ως ένα ιδιαίτερα σημαντικό βήμα βελτίωσης της λειτουργίας και της εικόνας της Πάτρας, καθώς και της ζωής των κατοίκων της άνω πόλης».

Ειδικότερα, η ανάπλαση περιλαμβάνει μια σειρά από έργα, όπως λ.χ. οδοποιίας, φωτισμού και πρασίνου στην περιοχή της άνω πόλης, τα οποία αποτελούν μέρος μιας σειράς αναπλάσεων που πρόκειται να γίνουν στο ιστορικό κέντρο της Πάτρας. Η παρέμβαση θα πραγματοποιηθεί σε μια έκταση περίπου 170 στρεμμάτων, ενώ μέσω των εργασιών αναμένεται να αναβαθμισθεί βιοκλιματικά και αισθητικά η περιοχή, με τη χρήση των κατάλληλων υλικών επίστρωσης, φύτευσης και αστικού εξοπλισμού. Σύμφωνα με τον δήμαρχο Κώστα Πελετίδη, «η άνω πόλη αλλάζει όψη με τα έργα που θα γίνουν, όμως αλλάζει και ολόκληρη η Πάτρα με τα έργα που ακολουθούν στην κάτω πόλη».

Σχετικά με τα έργα της ανάπλασης του ιστορικού κέντρου, βασική ιδέα της αρχιτεκτονικής σύνθεσης των εργασιών είναι η χάραξη τριών διαδρομών περιπάτου, όπου τόσο οι κάτοικοι όσο και οι επισκέπτες θα μπορούν να περιηγηθούν στο σύνολο μνημείων της αρχαίας και νεότερης ιστορίας της πόλης. Η περιήγηση θα γίνεται μέσω πεζοδρόμων και δρόμων ήπιος κυκλοφορίας, προσφέροντας κατ' αυτόν τον τρόπο μια αναβαθμισμένη αισθητική διάσταση και ποιότητα στον χώρο του ιστορικού κέντρου της Πάτρας.

Η πρώτη διαδρομή περιπάτου θα συνδέει την κάτω με την άνω πόλη μέσω του κεντρικού πεζοδρόμου της οδού Γεροκωστοπούλου. Ο περίπατος θα διασχίζει το βασικό τμήμα της άνω

πόλης, όπου υπάρχουν οι σημαντικότεροι αρχαιολογικοί χώροι της Πάτρας, όπως το Ρωμαϊκό Ωδείο, το Ρωμαϊκό Ιπποδρόμιο, το Κάστρο και το παλαιό δημοτικό νοσοκομείο.

Η δεύτερη διαδρομή θα διασχίζει τμήμα του κέντρου της Πάτρας, μέσω του μεγάλου πεζοδρόμου της Ρήγα Φεραίου. Στη συγκεκριμένη διαδρομή, μέσω της οποίας ενώνεται το κέντρο της πόλης με τον μεγαλοπρεπή ναό του πολιούχου Αγίου Ανδρέα, ο επισκέπτης θα μπορεί να βλέπει κάποια από τα πιο αξιόλογα και αντιπροσωπευτικά νεότερα μνημεία της, όπως για παράδειγμα τα νεοκλασικά σπίτια. Η τρίτη διαδρομή περιπάτου θα διασχίζει το ιστορικό κέντρο της πόλης, ενώ θα προσφέρει και τη δυνατότητα χρήσης ποδηλάτου.

Όσον αφορά τους επιμέρους στόχους του έργου, όπως εκτιμάται από τον δήμο, αναμένεται να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής και του περιβάλλοντος, μέσω πεζοδρομήσεων και αύξησης πρασίνου, να αναδειχθεί ο πολεοδομικός ιστός, αλλά και να βελτιωθούν οι κυκλοφοριακές παράμετροι με τη δημιουργία πεζοδρόμων. Δράσεις που επίσης αναμένεται να υλοποιηθούν είναι οι αναπλάσεις κοινόχρηστων χώρων και πλατειών που βρίσκονται στις διαδρομές - περιπάτους, η δημιουργία δικτύου πεζοδρόμων, οι εργασίες αποκατάστασης των κλιμάκων που συνδέουν την άνω με την κάτω πόλη, καθώς και η δημιουργία δικτύου ποδηλατικής διαδρομής.

«ΔΙΠΛΑΣΙΑΣΤΗΚΕ» ΤΟ RIVER WEST

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,15

01/07/2021

Στα 30 εκατ. ευρώ η επένδυση της Noval Property

Διπλασίασε τους διαθέσιμους προς μίσθωση χώρους του και σε συνδυασμό με τη δημιουργία ενός πάρκου 20 στρεμμάτων με ποικίλες δραστηριότητες για την οικογένεια, το εμπορικό συγκρότημα River West στον Κηφισό (περιοχή Αιγάλεω) αλλάζει συνολικά μορφή, ακριβώς 10 χρόνια μετά την έναρξη της λειτουργίας του.

Πρόκειται για επένδυση συνολικού ύψους, μέχρι στιγμής, 30 εκατ. ευρώ, της Noval Property, θυγατρική της Viohalco στον κλάδο ακινήτων, από τις μεγαλύτερες που έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια στον κλάδο και η οποία αναμένεται να αποφέρει στην ιδιοκτήτρια εταιρεία αύξηση εσόδων από τα μισθώματα της τάξεως του 30%, έπειτα από μια τριετία πλήρους λειτουργίας (τα έσοδα σήμερα είναι περίπου 7ης εκατ. ευρώ).

Το νέο εμπορικό συγκρότημα είναι συνολικής μισθώσιμης επιφάνειας μαζί με το IKEA 62.050 τ.μ. Το River West χωρίς την επέκτασή του (και χωρίς το IKEA) έχει μισθώσιμους χώρους 18 χιλ. τ.μ. (100% μισθωμένους) και με το River West Open (η επέκταση), το οποίο αποτελείται από μεγάλα καταστήματα λιανικής και νέους χώρους εστίασης, προστίθενται ακόμα 20 χιλ. τ.μ. τα οποία έχουν μισθωθεί ήδη κατά 80%.

Άνοιγμα καταστημάτων

Οι κατασκευαστικές εργασίες έχουν ολοκληρωθεί και απομένει η διαμόρφωση που κάνει κάθε κατάστημα για τις δικές του ανάγκες, όπως και το μισό από το πάρκο. Η έναρξη λειτουργίας των καταστημάτων θα γίνεται σταδιακά από το αμέσως επόμενο διάστημα (καλοκαίρι - φθινόπωρο 2021). Σύμφωνα με τα στελέχη της Noval, το River West υποδέχεται ετήσιο αριθμό επισκεπτών (στοιχεία προ πανδημίας 2019) συνολικά εκατ. Βάσει των εκτιμήσεων σε μια τριετία θα φθάσει τα 8 εκατ. επισκέπτες, με τους δημιουργούς του να σημειώνουν ότι εξελίσσεται σε καινοτόμο προορισμό αγορών και ψυχαγωγίας για κάθε ηλικία, ο οποίος συνδυάζει καταστήματα που βρίσκονται σε ανοικτούς και κλειστούς χώρους. Η συνολική ανάπτυξη (River West, megastore της IKEA, River West Open και πάρκο) καταλαμβάνει έκταση 83,5 στρεμμάτων.

Στο νέο χώρο καταστημάτων που δημιουργείται θα φιλοξενηθούν καταστήματα μεγάλου εμβαδού. Μεταξύ άλλων η Decathlon, γαλλική αλυσίδα αθλητικών ειδών με διεθνή παρουσία, επέλεξε να εγκαινιάσει το flagship store της στην Αθήνα, επιφάνειας 5.016 τ.μ. Από τον υπάρχοντα σήμερα χώρο του εμπορικού κέντρου θα μεταφερθούν στο River West Open τα καταστήματα Μουστάκας και Κωτσόβολος σε mega - stores σύγχρονου αισθητικής 4.600 τ.μ. και 2.170 τ.μ. αντίστοιχα, ενώ η δανέζικη αλυσίδα Jysk σύντομα θα λειτουργήσει νέο κατάστημα 1.305 τ.μ.

Έπειτα από τις προαναφερόμενες ανακατατάξεις ο σε λειτουργία σήμερα χώρος θα ενισχυθεί όσον αφορά τον τομέα της μόδας με την είσοδο επιπλέον fashion brands.

Χώροι αναψυχής

Με την ολοκλήρωση του έργου το River West θα προσφέρει μεγάλους εξωτερικούς χώρους αναψυχής, που θα περιλαμβάνουν παιδική χαρά, υπαίθριο αμφιθέατρο, καταρράκτη και εκτεταμένους κήπους. Ταυτόχρονα, βρίσκονται υπό σχεδιασμό και πρωτοποριακό χώρο διασκέδασης για το παιδί και την οικογένεια.

Σύμφωνα με τη Μαρία Καλουτά, Head of Retail, Noval Property, για την επέκταση του εμπορικού κέντρου ελήφθησαν υπόψη οι απόψεις των επισκεπτών και των μισθωτών του.

Η Noval Property είναι η δεύτερη μεγαλύτερη ελληνική ΑΕΕΑΠ (Ανώνυμη Εταιρεία Επενδύσεων Ακινήτων Περιοχής) με χαρτοφυλάκιο 42 ακινήτων κατά κύριο λόγο στην Ελλάδα, συνολικής δομημένης επιφάνειας 453.000 τ.μ. περίπου και αξία αποτίμησης την 31.12.2020 μορφή εκατ. ευρώ. Έχει συσταθεί στο τέλος του 2019 και έχει περιθώριο περίπου ακόμα 3 χρόνια για την εισαγωγή της στο Χρηματιστήριο.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΠΡΟΣ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 21,24

01/07/2021

Νέοι επενδυτές εξετάζουν να συμμετάσχουν, μαγνήτης το εξοπλιστικό πρόγραμμα

Παράταση μερικών εβδομάδων, πιθανόν έως τα τέλη Ιουλίου, αναμένεται να λάβει ο διαγωνισμός της ειδικής διαχείρισης των ναυπηγείων Σκαρμαγκά που είναι προγραμματισμένος για τις 7 Ιουλίου. Αιτία, τα αιτήματα τα οποία λαμβάνει η ειδική διαχείριση από ξένους επενδυτικούς ομίλους που εμφανίστηκαν στη διαδικασία, αναφέρουν αρμόδιες πηγές. Η ενδεχόμενη αναβολή στην προθεσμία κατάθεσης δεσμευτικών οικονομικών προσφορών για το τμήμα των ναυπηγείων Σκαρμαγκά που ελέγχει ο ειδικός διαχειριστής, εκτιμάται πως θα συμπαρασέρνει και τον αντίστοιχο διαγωνισμό της ΕΤΑΔ για το υπόλοιπο μισό του ναυπηγείου. Ήδη η ΕΤΑΔ ανακοίνωσε μία αναβολή, πλην όμως ολίγων ημερών, η οποία επίσης αποδίδεται σε ερωτήματα ενδιαφερόμενων επενδυτών.

Παρά δηλαδή την περί του αντιθέτου εντύπωση που έχει δημιουργηθεί για ισχυρό επενδυτικό ενδιαφέρον μόνο από τον όμιλο Pyletech, τουλάχιστον ακόμα δύο υποψήφια σχήματα αξιολογούν τη συμμετοχή τους, σύμφωνα πάντα με τις ίδιες πηγές. Πρόκειται για τα βρετανικά ναυπηγεία της Babcock International Group αλλά και την ιταλική Fincantieri. Επιπλέον, ακόμα δύο υποψήφιοι επενδυτές φαίνεται να βρίσκονται σε συνομιλίες μεταξύ τους αλλά και με τους προαναφερθέντες ξένους ομίλους για ενδεχόμενο σχηματισμό κοινοπραξίας.

Ωστόσο, πίσω από τις καθυστερήσεις που λαμβάνουν χώρα βρίσκεται και το ζήτημα του εξοπλιστικού προγράμματος του Πολεμικού Ναυτικού, αξίας περίπου έως και 5 δισ. ευρώ, που αφορά την κατασκευή τεσσάρων φρεγατών και τον εκσυγχρονισμό τεσσάρων ακόμα. Οι σχετικές αποφάσεις αναμένονταν αυτή την περίοδο αλλά, όπως έγινε σαφές τις τελευταίες ημέρες, αναβάλλονται για το φθινόπωρο.

Η έλλειψη ορατότητας στην επιλογή του προμηθευτή του Πολεμικού Ναυτικού, ο οποίος θα κληθεί να συνεργαστεί και με ελληνικές εταιρείες για να διαχυθεί η αξία του προγράμματος στην οικονομία, όπως επιδιώκει η κυβέρνηση, ακυρώνει ή έστω μεταθέτει τις επενδυτικές αποφάσεις για τα ναυπηγεία, σχολιάζουν οι παροικούντες την Ιερουσαλήμ.

Οι φρεγάτες

Να σημειωθεί πως η κινητικότητα πέριξ των ναυπηγείων είναι μεγάλη, λόγω του προγράμματος του Πολεμικού Ναυτικού. Αν και όλοι οι υποψήφιοι κατασκευαστές έχουν παρουσιάσει τις προτάσεις τους για τις φρεγάτες, ακόμα δεν έχει γίνει γνωστό ούτε καν αν υπάρχει short list. Σε αυτό το περιβάλλον, όμως, το τελευταίο διάστημα έχουν επισκεφθεί τα ναυπηγεία Σκαρμαγκά όλοι οι υποψήφιοι προμηθευτές φρεγατών για το ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό: οι Ολλανδοί της Damen

Shipyards, στελέχη της βρετανικής Babcock International Group, της ισπανικής Navantia Grupo (που αποκλείστηκε από τη short list, της ιταλικής Fincantieri, της γαλλικής Group Naval και της αμερικανικής Lockheed Martin. Πρέπει ωστόσο να αναφερθεί πως η Pyletech έχει δηλώσει πως δεν συνδέει την υποψηφιότητα και επένδυσή της με το εξοπλιστικό.

Τα ναυπηγεία Σκαρμαγκά, συνολικού εμβαδού περίπου 700 στρεμμάτων, βγαίνουν σε δύο διαγωνισμούς για δύο διακριτά αλλά γειτονικά τμήματα: έναν από τον ειδικό διαχειριστή (350,7 στρέμματα) που φιλοξενεί και την κυρίως υποδομή και έναν από την ΕΤΑΔ (332,1 στρέμματα) που φιλοξενεί την κτιστή δεξαμενή. Η προθεσμία υποβολής προσφορών στον ειδικό διαχειριστή στο πλαίσιο του διαγωνισμού που προκήρυξε εκπνέει στις 7 Ιουλίου, αλλά τώρα συζητείται παράταση. Η προθεσμία υποβολής φακέλου συμμετοχής για τον διαγωνισμό της ΕΤΑΔ έληγε τη Δευτέρα 28 Ιουνίου αλλά παρατάθηκε ήδη, ενώ όσοι προκρίθουν από τη διαδικασία αξιολόγησης της ΕΤΑΔ θα κληθούν, όπως έχουν μέχρι στιγμής τα πράγματα, να υποβάλουν ηλεκτρονικά δεσμευτική οικονομική προσφορά επίσης την 7η Ιουλίου. Στόχος είναι άλλωστε οι διαγωνισμοί να συμπιέτουν και να δίνουν τη δυνατότητα στο Δημόσιο να συντονίσει έως έναν βαθμό τις δύο διαδικασίες.

Οι δύο διαγωνισμοί ακολουθούν εκείνο που βγήκαν άγονοι νωρίτερα φέτος, γεγονός που αποδόθηκε από την αγορά στο πολύ υψηλό τίμημα που ζήτησε η ΕΤΑΔ (55 εκατ.). Τώρα το τίμημα έχει οριστεί στα 30,7 εκατ.

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΤΑ 50.000 «ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΚΟΥΠΟΝΙΑ»

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,13

01/07/2021

Αδειάζει η κλεψύδρα του χρόνου για την υποβολή αιτήσεων από τις επιχειρήσεις και τους επαγγελματίες για το πρόγραμμα επιδότησης παγίων δαπανών, ύψους 500 εκατ. ευρώ, που θα τρέξει από 1ης Αυγούστου. Οι δικαιούχοι έχουν προθεσμία μέχρι αύριο 2 Ιουλίου για να αποστείλουν την αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος μέσω της πλατφόρμας «myBusinessSupport» της ΑΑΔΕ και να διεκδικήσουν ένα από τα 50.000 «πιστωτικά κουπόνια» που θα διατεθούν συνολικά.

Τα κουπόνια θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αποπληρωμή τρεχουσών φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων που θα καθίστανται πληρωτέες από 1.7.2021 έως 31.12.2021. Το μέτρο θα καλύπτει επίσης δαπάνες για ενέργεια, ύδρευση, τηλεπικοινωνίες, ενοίκια, λοιπά λειτουργικά έξοδα, χρεωστικούς τόκους και συναφή έξοδα για το διάστημα από 1.4.2020 έως 31.12.2020. Για την επιδότηση λαμβάνονται υπόψη τα δεδομένα του εντύπου Ε3 το οποίο απαιτείται να έχει οριστικοποιηθεί μέχρι τη λήξη της προθεσμίας για την υποβολή της αίτησης,

χωρίς ωστόσο να απαιτείται και η υποβολή φορολογικής δήλωσης, όπως διευκρινίστηκε από τη Φορολογική Διοίκηση.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, μέχρι χτες είχαν υποβληθεί 130.300 έντυπα Ε3, το μεγαλύτερο μέρος των οποίων συνδέεται με το πρόγραμμα της επιδότησης. Ωστόσο το ξεκαρτάρισμα για το ποιες επιχειρήσεις πληρούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας για τη λήψη της ενίσχυσης θα γίνει μετά το πέρας των αιτήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος.

Ειδικότερα οι δικαιούχοι για την ένταξη στο μέτρο είναι οι εξής:

- Επιχειρήσεις που το 2020 εμφάνισαν μείωση τζίρου τουλάχιστον 30%, έχουν λάβει ενισχύσεις από τους τρεις πρώτους κύκλους επιστρεπτές προκαταβολής και δικαιούνται «κούρεμα» 50% στο ποσό των κρατικών δανείων. Οι επιχειρήσεις αυτές θα λάβουν πιστωτικό κουπόνι για συμψηφισμό με κάθε μορφής νέα φορολογική ή ασφαλιστική υποχρέωση, αξίας ίσης με το 35% των ενισχύσεων που έχουν λάβει από τους τρεις πρώτους κύκλους της επιστρεπτές. Για παράδειγμα επιχείρηση που έλαβε ενισχύσεις 20.000 ευρώ από τους τρεις πρώτους κύκλους επιστρεπτές προκαταβολής και δικαιούται «κούρεμα» στο προς επιστροφή ποσό στα 10.000 ευρώ, έχει τη δυνατότητα να λάβει πιστωτικό συμψηφισμού φόρων και εισφορών ύψους 7.000 ευρώ (20.000 x 35%). Εάν επιλέξει να πάρει τα 7.000 ευρώ θα πρέπει να επιστρέψει τα 20.000 ευρώ από τις αρχές του 2022 σε 60 μηνιαίες δόσεις. Δηλαδή η επιχείρηση που θα επιλέξει να λάβει το 35% των ενισχύσεων που εισέπραξε από την επιστρεπτέα προκαταβολή 1, 2 και 3 θα «κάσει» το κούρεμα 50% των κρατικών δανείων αλλά θα εξοφλήσει φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις.

- Ζημιωμένες επιχειρήσεις που είχαν μείωση τζίρου τουλάχιστον 30% το 2020 θα λάβουν «κουπόνι» το οποίο θα αντιστοιχεί στο σύνολο των παγίων δαπανών της επιχείρησης μέσα στο 2020 που δεν καλύφθηκαν από τις ενισχύσεις που δόθηκαν μέσω των επιστρεπτών προκαταβολών. Οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις θα έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν το ποσό της ενίσχυσης που θέλουν να καταναείμουν για την πληρωμή φορολογικών οφειλών και το ποσό που θέλουν να χρησιμοποιήσουν για την πληρωμή ασφαλιστικών οφειλών. Η ενίσχυση θα υπολογιστεί ως ποσοστό των παγίων δαπανών που πραγματοποιήθηκαν εντός του 2020 και δεν έχουν καλυφθεί από τις ενισχύσεις που έχουν δοθεί από το κράτος.